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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Αν ο «σουλτάνος» 
αρχίσει να λέει 

περί «συνεκμετάλλευσης»
στο Αιγαίο, τουρκικής 

μειονότητας στη Θράκη 
και αποστρατιωτικοποίησης

των νησιών, τα πράγματα 
θα γίνουν τραγικά

Η
Ελλάδα δεν περιμένει θαύματα από την
επικείμενη επίσκεψη του Ταγίπ Ερντογάν,
ούτε από τον διάλογο που έχει ανοίξει. Θα

έλεγε κανείς ότι σε πρώτη φάση στόχος της ελλη-
νικής πλευράς είναι να εδραιωθεί η ηρεμία στο Αι-
γαίο και στον Έβρο, ώστε οι πάγιες ελληνοτουρκι-
κές διαφορές να μην παράγουν κρίσεις όπως συ-
νέβη τα προηγούμενα χρόνια. Κρίσεις που παραλί-
γο να μας οδηγήσουν σε σύρραξη. Το να συζητη-
θούν τα δύσκολα θέματα της οριοθέτησης ΑΟΖ και
υφαλοκρηπίδας είναι αδύνατον.

Τις επιδιώξεις της Αθήνας τις έθεσε δημόσια ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, μιλώντας

προ ημερών στον ΣΚΑΪ: «Ο στόχος μας είναι να χτί-
σουμε μια νέα εμπιστοσύνη, όσο γίνεται, με την
τουρκική πλευρά, για να μπορούμε να έχουμε αν
μη τι άλλο ηρεμία στα σύνορα. Αυτή η πολιτική έχει
φέρει αποτελέσματα, έχει οδηγήσει σε πολύ χαμη-
λότερες μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές.
Και θα επιμείνουμε σε αυτή την πολιτική. Και αν
αυτό οδηγήσει σε μια επίλυση των διμερών ζητη-
μάτων, σε βάθος χρόνου, ακόμα καλύτερα».

Τι φοβάται η Αθήνα από την επίσκεψη του Ερντο-
γάν; Μήπως κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του
προχωρήσει σε αναφορές επί ζητημάτων που θα
τινάξουν στον αέρα το καλό κλίμα. Αν, δηλαδή, αρ-

χίσει να λέει περί «συνεκμετάλλευσης» στο Αιγαίο,
τουρκικής μειονότητας στη Θράκη και αποστρα-
τιωτικοποίησης των νησιών, τα πράγματα θα γίνουν
τραγικά, αφού θα πρέπει να πάρει και τις αντίστοι-
χες απαντήσεις. Μπορεί κανείς με σιγουριά να εγ-
γυηθεί ότι ο Τούρκος πρόεδρος δεν θα διαβεί τον
Ρουβίκωνα; Όχι βέβαια. Ο Ερντογάν δεν είναι μια
κλασική περίπτωση δυτικού πολιτικού που μπορεί
να είναι προβλέψιμες οι συμπεριφορές του… Η
στρατηγική του κινείται στις ράγες προηγούμενων
δεκαετιών. Είναι τουλάχιστον τριάντα χρόνια πίσω
και άρα ικανός για όλα. 

Τι ψάχνει η Αθήνα από τον διάλογο; 



Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης υποδέχεται τον
Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος επισκέπτεται
την Αθήνα στις 7 Δεκεμβρίου, την ίδια

ημερομηνία που είχε βρεθεί για τελευταία φορά
επί ελληνικού εδάφους. Η κυβέρνηση έχει πα-
ρουσιάσει δημοσίως, εντός κι εκτός Ελλάδος, τις

προθέσεις της με τις οποίες
παίρνει θέση στο μεγαλύτερο
από τα τέσσερα τραπέζια του
ελληνοτουρκικού διαλόγου,
που αντανακλούν την ειλικρινή
διάθεση για συνεργασία.

Ο μάξιμουμ στόχος που έχει
μπει για αυτήν τη συνάντηση
δείχνει ότι η Αθήνα κρατάει

χαμηλά τον πήχη των προσδοκιών, αναζητών-
τας ακόμη ένα βήμα στην αποκλιμάκωση, αλλά
το συνολικό ταμείο είναι θετικό, όπως δείχνουν
τα «ήρεμα νερά» που επικρατούν στο Αιγαίο
τους τελευταίους μήνες. Επί της ουσίας, η Αθη-
νά αναζητά τη νέα πιστοποίηση στην αλλαγή
σελίδας που δρομολογείται μετά τη συνάντηση
των δύο ηγετών στο Βίλνιους και επιδίωξη,
όπως λένε οι συνεργάτες του πρωθυπουργού,
είναι η εξασφάλιση της τουρκικής δέσμευσης
για τη συνέχεια στα ήρεμα νερά.

Κόκκινες γραμμές
Οι ελληνικές διπλωματικές κεραίες κατα-

γράφουν τον θετικό τόνο της τουρκικής ηγεσίας
και τις προθέσεις «kazan kazan» με τις οποίες
ο Ταγίπ Ερντογάν στρώνει το χάλι για την άφιξή
του στη χώρα μας. Βέβαια, ο Τούρκος πρό-
εδρος θα βρει χαραγμένες μπροστά από το τρα-
πέζι στο Μέγαρο Μαξίμου τις κόκκινες γραμ-
μές από τις οποίες η κυβέρνηση και η χώρα
διαχρονικά δεν κάνουν βήμα πίσω. «Είναι σα-
φές ότι θέματα εθνικής κυριαρχίας δεν συζητά-
με», είναι το σταθερό μήνυμα που εκπέμπεται
από την Αθήνα, η οποία δείχνει ότι η προσοχή
της εστιάζει στα λεγόμενα ζητήματα θετικής
ατζέντας και στη διαμόρφωση μέτρων οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης. Αυτή είναι μια πλευρά
προς την οποία ο 03πρωθυπουργός στρέφει με
κάθε ευκαιρία και σε κάθε περίσταση τους προ-
βολείς, υπενθυμίζοντας τόσο προς τον συνομι-
λητή του από την Τουρκία όσο και στην εσωτε-
ρική αντιπολίτευση ότι η Αθήνα δεν απεμπολεί
κανένα από τα δικαιώματά της. «Προσερχόμα-
στε χωρίς καμία διάθεση υποχώρησης. Είναι
δεδομένες οι διαφωνίες μας, θέλουμε οι δια-
φωνίες να μην παράγουν κρίσεις», όπως τόνισε
για ακόμη μια φορά και ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης.

Σε κάθε περίπτωση, ο Ταγίπ Ερντογάν δεί-
χνει να αντιλαμβάνεται, όπως θεωρούν και
στην Αθήνα, ότι η συγκυρία, έξι χρόνια μετά το
τελευταίο ταξίδι του στην Ελλάδα, βρίσκει τις
δύο χώρες σε εντελώς διαφορετική κατάσταση
ισχύος. Η Ελλάδα τόσο στο Ανώτατο Συμβούλιο
Συνεργασίας όσο και στη διευρυμένη συνάντη-
ση που θα έχει ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον
Τούρκο πρόεδρο παίρνει, όπως μεταδίδουν με

έμμεσο τρόπο από την κυβέρνηση, τη θέση του
ισχυρού παίκτη χάρη στον αναβαθμισμένο ρό-
λο που διαδραματίζει σε όλα τα ανοιχτά μέτω-
πα που απασχολούν τη διεθνή κοινότητα τόσο
στο επίπεδο του ΝΑΤΟ όσο και στο επίπεδο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο πρωθυπουργός έχει
βάλει στην πρώτη γραμμή την έντιμη διαμεσο-
λάβηση που μπορεί να κάνει η Ελλάδα συνομι-
λώντας και με τα δύο στρατόπεδα.

Οι βαλίτσες του Ερντόγαν
Στον αντίποδα, ο Ταγίπ Ερντογάν επισκέπτε-

ται την Ελλάδα κουβαλώντας στις αποσκευές
του τα διπλωματικά τραύματα που απέκτησε
για τη συνεχιζόμενη αβάντα στους τρομοκρά-
τες της Χαμάς μετά την πολεμική ανάφλεξη στη
Μέση Ανατολή. Αυτή ήταν η πικρή γεύση που
δοκίμασε ο Τούρκος πρόεδρος στο πρόσφατο

ταξίδι του στο Βερολίνο, όπου παραδοσιακά η
Άγκυρα έβρισκε ένα από τα στηρίγματα εντός
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπλέον, στην
τουρκική κυβέρνηση γνωρίζουν ότι το ταξίδι
στην Αθήνα είναι κομβικό γιατί θα πραγματο-
ποιηθεί λίγες μέρες πριν από το κρισιμότερο
σταυροδρόμι για τις σχέσεις της Άγκυρας με
τις Βρυξέλλες, όπου επίσης είναι βαρύ το κλίμα
για τους χειρισμούς της στο Μεσανατολικό.
Έπειτα από πέντε εικοσιτετράωρα άλλωστε η
αξιολόγηση της Τουρκίας θα μπει πάνω στο
τραπέζι της Συνόδου Κορυφής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Ένα τραπέζι στο οποίο η Ελλάδα
έχει και λόγο που ακούγεται και προτάσεις που
διαμορφώνουν τις ευρωπαϊκές αποφάσεις,
όπως θυμίζουν από το Μέγαρο Μαξίμου.

Τα αποτελέσματα αυτής της «νέας εμπιστο-
σύνης» με την Τουρκία άλλωστε φαίνονται ήδη

στην κατάσταση που επικρατεί στα σύνορα και
ειδικά στο φλέγον ζήτημα της αντιμετώπισης
των μεταναστευτικών ροών. Στην κυβέρνηση
θεωρούν ότι αυτή η πολιτική προσέγγισης με
την Άγκυρα έχει οδηγήσει σε σημαντική μεί-
ωση του αριθμού των αφίξεων στη χώρα μας.
Ήδη προς αυτή την κατεύθυνση δρομολογείται
μια επιπλέον δικλίδα ασφαλείας με την αμοι-
βαία ανταλλαγή αξιωματικών από τις δύο χώ-
ρες που θα εγκατασταθούν στα στρατηγεία της
ελληνικής και τουρκικής ακτοφυλακής σε Λέ-
σβο και Σμύρνη για την καλύτερη παρακολού-
θηση των ροών.

Αυτό θα είναι ένα από τα ώριμα θέματα που
θα μπουν πάνω στο τραπέζι των συζητήσεων
σε υπουργικό επίπεδο αλλά και κατά συνέπεια
σε επίπεδο ηγετών, αλλά όχι υπό τη μορφή
συμφωνίας στην οποία θα μπει και η βούλα του
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας -
Τουρκίας. Αλλά, όπως εξηγούσε αρμόδια κυ-
βερνητική πηγή, θα περιγράφει το πλαίσιο των
θεσμοποιημένων δράσεων με τις οποίες από
κοινού οι δύο χώρες θα πάνε σε άλλο επίπεδο
τη διμερή συνεργασία σε περιοχές όπως η Λέ-
σβος, όπου εξακολουθεί να δέχεται πιέσεις, εν
αντιθέσει με τη συνολική εικόνα της μείωσης
των παράνομων αφίξεων τον Νοέμβριο κατά
33,2% σε σχέση με τον Οκτώβριο. Σύμφωνα μά-
λιστα με τα στοιχεία, η μεγαλύτερη μείωση ση-
μειώθηκε στη Σάμο, όπου ξεπέρασε το 87% σε
σχέση με τον Οκτώβριο, και το 95% σε σχέση με
τον Σεπτέμβριο του 2023.

Προετοιμασμένοι στο έπακρον
Στην κυβέρνηση πάντως έχει γίνει προ-

ετοιμασία για όλα τα ενδεχόμενα, ακόμη και
ενός αιφνιδιασμού, τους οποίους συνηθίζει
ο απρόβλεπτος Ταγίπ Ερντογάν. «Αν προκλη-
θεί, ο πρωθυπουργός θα απαντήσει», είναι η
επωδός από το Μέγαρο Μαξίμου. Επιπλέον
ακόμη υπάρχει ένας αστερίσκος που αφορά
το ενδεχόμενο ο Ταγίπ Ερντογάν να πραγμα-
τοποιήσει ιδιωτική επίσκεψη στη Θράκη. Σε
αυτή την περίπτωση είναι σαφές, όπως λένε
αρμόδιες πηγές, ότι έχουν ήδη σχεδιαστεί οι
απαραίτητες μέριμνες για την ασφάλεια του
Τούρκου προέδρου, ενώ κατά πληροφορίες
υπάρχει πρόβλεψη ακόμη και για υπουργική
συνοδεία.

Σε κάθε περίπτωση, το Μέγαρο Μαξίμου
επιμένει στην ανάγκη να γίνει ακόμη ένα βήμα
μπροστά στη θετική ατζέντα. Για αυτό και στις
συζητήσεις το Μέγαρο Μαξίμου θα κατεβάσει
μια υπουργική «ενδεκάδα», εκτός της τριάδας
από την ηγεσία του υπουργείου Εξωτερικών
όπως επίσης και του Άμυνας. Έτσι, στις συνο-
μιλίες θα συμμετάσχουν με τον αέρα της επεν-
δυτικής βαθμίδας ο «τσάρος» της ελληνικής
οικονομίας Κωστής Χατζηδάκης, οι υπουργοί
Προστασίας του Πολίτη, Μετανάστευσης και
Ναυτιλίας αλλά και οι κάτοχοι των χαρτοφυλα-
κίων του Πολιτισμού, του Τουρισμού και της
Παιδείας. 
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Έτοιμοι για όλα 
τα ενδεχόμενα και 

οι κόκκινες γραμμές
του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Αν προκληθεί, ο πρωθυπουργός θα απαντήσει» 
δηλώνουν κυβερνητικές πηγές

ΣΥΝAΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤAΚΗ - ΕΡΝΤΟΓAΝ
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Π
ολύ καλός για να είναι αληθινός...
Αυτό είναι το βασικό συμπέρασμα
που μπορεί να βγάλει ένας έμπειρος

διπλωματικός αναλυτής παρακολουθώντας
τις επιθέσεις φιλίας του Ταγίπ Ερντογάν λίγο
πριν από την επίσκεψή του στην Αθήνα.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν συνεχίζει τις
επιθέσεις φιλίας προς την Ελλάδα λίγο πριν
από την επίσκεψή του στις 7 Δεκεμβρίου.
Μια επίσκεψη η διάρκεια της οποίας έχει
περιοριστεί αρκετά και είναι αμφίβολο αν
θα θελήσει ή θα προλάβει να τα τινάξει όλα
στον αέρα, όπως είχε κάνει και άλλες φο-
ρές στο παρελθόν.

Πάντως, στις πρόσφατες δηλώσεις του
μίλησε θετικά για τον Κυριάκο Μητσοτάκη:
«Ο Έλληνας πρωθυπουργός κ. Μητσοτά-
κης έκανε πρόσφατα μια δήλωση: “Η συ-
νεργασία με την Τουρκία είναι απαραίτητη”.
Τι νομίζετε ότι σημαίνει αυτή η δήλωση του
Μητσοτάκη; Θα ξεκινήσει μια νέα εποχή
μεταξύ των δύο χωρών, ειδικά μετά τη συ-
νεδρίαση του Συμβουλίου Συνεργασίας
Υψηλού Επιπέδου; Η ελπίδα μας είναι ότι
θα ξεκινήσει μια νέα εποχή».

Με βάση τις πληροφορίες ο κ. Ερντογάν
θα φτάσει λίγο πριν από τις 11 το πρωί της
7ης Δεκεμβρίου, συνοδευόμενος από συ-

νεργάτες του, υπουργούς και δημοσιο-
γράφους. Κατά τον ίδιο σχεδιασμό ο κ.
Ερντογάν προγραμματίζεται να αναχωρή-
σει λίγο μετά τις 15.00. Σε πέντε ώρες είναι
πολύ δύσκολο να γίνουν πολλά πράγματα.
Το πρώτο ραντεβού του κ. Ερντογάν θα εί-
ναι εθιμοτυπικά -για πρώτη φορά
μετά το 2017- στο Προεδρικό Μέγα-
ρο, όπου θα γίνει δεκτός από την
Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Ενώ ο
κ. Ερντογάν θα βρίσκεται στο Προ-
εδρικό, οι υπουργοί που θα τον συ-
νοδεύουν θα πάρουν τον δρόμο για
αρκετά υπουργεία, όπου θα γίνουν
διμερείς συναντήσεις με τους ομο-
λόγους τους.

Στο Μέγαρο Μαξίμου, όπου ο κ. Ερντο-
γάν θα βρεθεί αμέσως μετά το Προεδρικό
Μέγαρο, το σχήμα τής κατ’ ιδίαν συνάντη-
σής του με τον πρωθυπουργό θα είναι το
ίδιο με εκείνο της Νέας Υόρκης: από ελλη-
νικής πλευράς ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης και η διπλωματική
σύμβουλος του κ. Μητσοτάκη Άννα Μαρία
Μπούρα και από τουρκικής πλευράς ο

Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν και ο διπλωματικός σύμβουλος του
Ερντογάν Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς.

Αμέσως μετά τη συνάντηση προγραμματί-
ζονται κοινές δηλώσεις, όχι όμως και συνέν-
τευξη Τύπου, ενώ αμέσως μετά έχει προ-

γραμματιστεί γεύμα εργασίας στο
Μαξίμου, το οποίο θα εκληφθεί ως η
Ολομέλεια του Ανώτατου Συμβουλίου.

Στο Μέγαρο Μαξίμου δεν φαίνεται
να ανησυχούν για εξάρσεις επιθετι-
κής ρητορικής του Ερντογάν, πιθανόν
επειδή αναμένεται η έγκριση του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου για να πάρει η
Τουρκία τα 3,5 δισ. ευρώ. Μια επιθετι-
κή συμπεριφορά προς ένα κράτος-

μέλος λίγο πριν από την απόφαση δεν θα
ήταν συμφέρουσα και ο Ερντογάν, όπως λέ-
νε, είναι ρεαλιστής.

Κανείς βέβαια δεν μπορεί να αποκλείσει
το ενδεχόμενο κατά τη διάρκεια της επίσκε-
ψής του να προχωρήσει σε αναφορές επί ζη-
τημάτων που θα τινάξουν στον αέρα το καλό
κλίμα. Αν δηλαδή αρχίσει να λέει περί «συ-
νεκμετάλλευσης» στο Αιγαίο, τουρκικής

μειονότητας στη Θράκη και αποστρατιωτικο-
ποίησης των νησιών, τα πράγματα θα γίνουν
τραγικά, αφού θα πρέπει να πάρει και τις αν-
τίστοιχες απαντήσεις. Μπορεί κανείς με σι-
γουριά να εγγυηθεί ότι ο Τούρκος πρόεδρος
δεν θα διαβεί τον Ρουβίκωνα; Σίγουρα όχι.

Από την άλλη μεριά, δεν είναι λίγοι όσοι
μένουν στη φράση που χρησιμοποίησε ο
Τούρκος πρόεδρος, το περίφημο καζάν κα-
ζάν που, όπως εξηγούν, δεν είναι ίδιο με το
win win. Το win win σημαίνει σεβασμό του
διεθνούς δικαίου και δείχνει την πρόθεση
«κάνω εγώ μισό βήμα πίσω και μισό βήμα
και εσύ». 

Το καζάν καζάν σημαίνει «τρώω από την
κατσαρόλα σου και εσύ από τη δική μου».
Εδώ, όπως πολύ σοφά εξηγεί ο οθωμανο-
λόγος-νομικός, δρ Δημήτρης Σταθακόπου-
λος, οι γείτονές μας το ερμηνεύουν αλά
Τούρκα. Δηλαδή, το αντιλαμβάνονται ως 80
στην Τουρκία και 20 στην Ελλάδα! Γιατί;
«Διότι έτσι είναι η πληθυσμιακή αναλογία,
δεν μπορεί εσύ που είσαι 10 εκατομμύρια
και εγώ 80 να έχουμε το ίδιο. Το 80 θα το
πάρω εγώ, κι εσύ το 20, που κανονικά
έπρεπε το 10, και πολύ σου πάει», είχε ση-
μειώσει σε παλαιότερη συνέντευξή του ο
δρ Σταθακόπουλος.

Σ Τ Ο  Μ Υ Α Λ Ο  Τ Ο Υ  Σ Ο Υ Λ Τ Α Ν Ο Υ

Άλλο καζάν καζάν, άλλο win win

Τι κρύβουν οι επιθέσεις φιλίας του Τούρκου προέδρου;

του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη
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ΝEΑ ΑΡΙΣΤΕΡA
αλλά με... παλιά υλικά

Ν
έα Αριστερά είναι το όνομα που επέλε-
ξαν οι 11 που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ για την Κοινοβουλευτική τους Ομά-

δα, όπως ανακοίνωσαν σε εκδήλωση που έλαβε
χώρα στο Σεράφειο το απόγευμα της Δευτέρας.

Παίρνοντας τον λόγο στην εκδήλωση, ο πρό-
εδρος της νέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας Αλέ-
ξης Χαρίτσης επιτέθηκε σφοδρότατα στον Στέ-
φανο Κασσελάκη και την ηγετική του ομάδα μι-
λώντας για «κατασκευή εσωτερικών εχθρών,
παραγωγή ενός αδιέξοδου σκανδαλολογικού
λαϊκισμού αλλά και υποκατάσταση της πολιτικής
από συνθήματα με συχνά συντηρητικές θέσεις».

Ο Αλέξης Χαρίτσης ανέφερε, μεταξύ άλλων:
«Σήμερα (σ.σ.: χθες) κάνουμε το πρώτο βήμα. Συ-
ναντηθήκαμε σε έναν μεγάλο σταθμό της Ιστο-
ρίας, δοκιμαστήκαμε. Δεν πρόκειται να απαρνη-
θούμε αυτό το οποίο υπήρξαμε. Θα είμαστε για
πάντα περήφανοι που βγάλαμε τη χώρα από τα
μνημόνια με την κοινωνία όρθια. Θα είμαστε πε-
ρήφανοι για την καταπολέμηση των ανισοτήτων,
για την απόδοση της ιθαγένειας στα παιδιά των
μεταναστών. Και βεβαίως θα είμαστε περήφανοι
και περήφανες για τη Συμφωνία των Πρεσπών.
Δεν κάνουμε βήμα πίσω από αυτά που καταφέρα-
με, αλλά ξέρουμε ότι δεν αρκούν. Σήμερα στεκό-
μαστε και αυτοκριτικά απέναντι σε αυτά που ανε-
χτήκαμε. Το εγχείρημα που ξεκινάμε δεν είναι
νοσταλγικό. Στόχος δεν είναι να επιστρέψουμε πί-
σω το ρολόι του χρόνου στο 1968, στο 1991, στο
2012 ή στο 2015. Θέλουμε μια νέα σύγχρονη ευ-
ρωπαϊκή Αριστερά. Μια Αριστερά ευρύχωρη και
ανοιχτόμυαλη. Μια Αριστερά που δεν κρύβει τις
προθέσεις της. Μας εμπνέει το όραμα του Σοσια-
λισμού του 21ου αιώνα με δημοκρατία και ελευ-
θερία. Η εκλογική ήττα οδήγησε στην επικράτηση
ενός νέου προέδρου και μιας ηγετικής ομάδας
που επενδύει σε εσωτερικούς εχθρούς, στην πα-
ραγωγή ενός αδιέξοδου σκανδαλολογικού λαϊκι-
σμού, στην υποκατάσταση της πολιτικής από συν-

θήματα με συχνά συντηρητικές θέσεις. Το αποτέ-
λεσμα είναι ήδη ορατό. Η Αριστερά δεν κινδυ-
νεύει μόνο με εκλογική συρρίκνωση αλλά με
ιστορική απαξίωση. Η Δεξιά έχει επιτύχει για
πρώτη φορά τα τελευταία 50 χρόνια να
επιβάλει την ατζέντα της».

Προηγήθηκαν παρεμβάσεις
Νωρίτερα υπήρξαν παρεμβάσεις από

την Έφη Αχτσιόγλου, τον Νάσο Ηλιό-
πουλο και τον Ευκλείδη Τσακαλώτο.
«Κάνουμε μια νέα αρχή για την αξιοπρέ-
πειά μας. Αυτό δεν ήταν εύκολο για κα-
νέναν από εμάς, το γνωρίζετε καλά.
Όμως, εγώ κατάλαβα ότι εύκολο είναι αυτό που
μπορεί να υπηρετήσει η συνείδησή σου και σή-
μερα κάνουμε μια νέα αρχή για τη συνείδησή
μας. Νέα αρχή για τον κόσμο της εργασίας. Νέα
αρχή για να υπάρχει μια οικολογική πρόταση για

την επόμενη μέρα. Το πρώτο βήμα για αυτή τη
νέα αρχή είναι η Κοινοβουλευτική Ομάδα με
επικεφαλής της έναν άνθρωπο που έχει το ύφος
και το ήθος που μας κάνουν όλους και όλες πε-

ρήφανους και περήφανες. Τον Αλέξη Χα-
ρίτση», ανέφερε στην πρώτη ομιλία της
εκδήλωσης στο Σεράφειο η Έφη Αχτσιό-
γλου. 

«Σήμερα ξεκινάμε από την αρχή αλλά
όχι από το μηδέν. Γιατί τα πράγματα μπο-
ρούν και πρέπει να αλλάξουν. Γιατί πι-
στεύουμε βαθιά ότι υπάρχουν δυνατότη-
τες ανατροπής. Το πρώτο βήμα είναι να
μην ανεχθούμε ούτε τη στασιμότητα ούτε

τον εκφυλισμό. Σε κανέναν δεν αξίζει να είναι
εγκλωβισμένος σε μια κοινωνία χαμηλών προσ-
δοκιών. Από την αρχή σημαίνει ότι δεν κοιτάμε
πίσω. Δεν νοσταλγούμε παλιές καλές μέρες και
έτοιμες λύσεις. Όχι από το μηδέν γιατί έχουμε

πολύτιμη εμπειρία. Από μικρούς και μεγάλους
αγώνες, από μικρές και μεγάλες νίκες. Γνωρί-
ζουμε ότι πρέπει να δημιουργήσουμε μια πολιτι-
κή δύναμη που δεν φοβάται την αλλαγή. Να μα-
θαίνει και να δημιουργεί μαζί με την κοινωνία.
Να βάλουμε ξανά το περιεχόμενο στο κέντρο της
πολιτικής», ανέφερε ο Νάσος Ηλιόπουλος στη
δική του παρέμβαση. 

Από την πλευρά του, ο επικεφαλής της Ομπρέ-
λας Ευκλείδης Τσακαλώτος τόνισε: «Καινούργια
αρχή, αλλά όχι παρθενογένεση. Έχουμε επίγνω-
ση τι κάναμε σωστά, τι κάναμε λάθος και τι μπο-
ρούσαμε να κάνουμε διαφορετικά. Δεν επιδιώ-
κουμε να είμαστε στρατηγοί. Εμείς καλούμε τον
κόσμο να συμμετέχει να απαξιώσει την απαξίω-
ση της πολιτικής και να ξαναβρεί την αυτοπεποί-
θηση και την περηφάνια». 

Εσωτερικό δημοψήφισμα
Την ίδια ώρα προβαλλόταν και η συνέντευξη

που έδωσε ο Στέφανος Κασσελάκης στον Alpha
και τον Αντώνη Σρόιτερ. Σε αυτήν ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ αποκάλυψε ότι το ευρωψηφοδέλτιο
θα είναι δύο ταχυτήτων, δηλασή θα έχουν εξα-
σφαλισμένη θέση οι δύο εναπομείναντες ευρω-
βουλευτές του κόμματος και οι υπόλοιποι θα
προκύψουν από... εσωτερικό δημοψήφισμα.

«Τη συνείδησή μου την έχω καθαρή. Προ-
σπάθησα να είμαι όσο πιο ενωτικός γίνεται. Τα
υπόλοιπα θα τα κρίνει η Ιστορία. Οι ελπίδες και
οι αγωνίες θα βρουν χώρο στον ΣΥΡΙΖΑ να εκ-
φραστούν», ανέφερε σχετικά με τη διάσπαση ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ερωτώμενος για
την «κατρακύλα» του κόμματος στις δημοσκο-
πήσεις τόνισε: «Περάσαμε μια διάσπαση. Ας
είμαστε ειλικρινείς. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι στο χαμη-
λότερο σημείο που έχει υπάρξει εδώ και πολύ
καιρό. Θα υπάρξει μια μεγάλη ανανέωση. Το
σχέδιο θα δουλέψει και το κόμμα θα πάει
μπροστά. Κάθε μέρα που περνάει βελτιωνόμα-
στε και ανανεωνόμαστε».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Αλέξης Χαρίτσης: «Δεν κάνουμε βήμα πίσω από αυτά 
που καταφέραμε, αλλά ξέρουμε ότι δεν αρκούν. Σήμερα 

στεκόμαστε και αυτοκριτικά απέναντι σε αυτά που ανεχτήκαμε»



Σ
υστηματικά και παρά την προσπά-
θεια οικειοποίησης του ονόματός
του από τη νέα ηγετική ομάδα του

ΣΥΡΙΖΑ, ο Παύλος Πολάκης αποδομεί το
πολιτικό κληροδότημα -όποιο κι αν είναι
αυτό- του Αλέξη Τσίπρα. Ο «αψύς» έχει
ενστάσεις για τη στάση του κόμματός του
στην περίοδο της πανδημίας, ενώ είναι και
ο πρώτος άνθρωπος που έθεσε ζήτημα για
το «μαξιλάρι» των 37 δισ. που άφησε η κυ-
βέρνηση του Αλέξη Τσίπρα.

Σε συνέντευξη, μια από τις ελάχιστες
που δίνει, είχε αναφέρει χαρακτηριστικά:
«Θεωρώ πως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ήταν από καιρό
ένα κόμμα σε κρίση. Όταν έπειτα από τέσ-
σερα χρόνια στην αξιωματική αντιπολί-
τευση βλέπεις το εκλογικό σου ποσοστό
να μειώνεται κατά 14%, τότε είναι σίγουρο
ότι κάτι δεν έκανες καθόλου καλά. Η
εκλογική καθίζηση έφερε την παραίτηση
του Αλέξη Τσίπρα και τα όσα ζήσαμε από
τον Ιούνιο μέχρι και την αποχώρηση των
εννέα βουλευτών την περασμένη εβδομά-
δα. Σήμερα που μιλάμε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν
είναι ένα κόμμα σε βαθιά κρίση, αλλά ένα
κόμμα που βγαίνει επιτέλους από αυτήν».

Ο βουλευτής Χανίων διαφωνεί συνολι-
κά με την αντιπολιτευτική τακτική του ΣΥ-
ΡΙΖΑ την περίοδο 2019-2023 και το λέει
πλέον ανοιχτά. Θα έλεγε κανείς ότι τις
αποφάσεις όλη αυτή την περίοδο τις
έπαιρνε ο Αλέξης Τσίπρας, όμως πόσο
νόημα έχει όταν ακόμη και για το
«μαξιλάρι» θεωρείται υπεύθυνος ο
Τσακαλώτος και όχι ο τότε πρωθυ-
πουργός.

Όχι δεδομένη η στήριξή του
στον ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη

Σε αντίθετη κατεύθυνση κινούν-
ται οι 11 αποχωρήσαντες, οι οποίοι
μέσω του Νάσου Ηλιόπουλου εκτι-
μούν ότι ο Αλέξης Τσίπρας «μπορεί την
επόμενη μέρα σε κάποια επόμενη στροφή
να έχει θετικό ρόλο στις εξελίξεις». Αυτό
σημαίνει ότι οι 40ρηδες που αποχώρησαν
από τον ΣΥΡΙΖΑ δεν βλέπουν δεδομένη τη

στήριξη του πρώην πρωθυπουργού στον
Στέφανο Κασσελάκη, αλλά κάτι που σύν-
τομα μπορεί να αλλάξει. Προς επίρρωση
μάλιστα των όσων αναφέρει ο Νάσος
Ηλιόπουλος, πρωτοσέλιδο του «Βήματος»
το Σαββατοκύριακο αναφερόταν στην επι-

κείμενη δημιουργία ινστιτούτου εκ
μέρους του Αλέξη Τσίπρα, όπως
έχει δυνατότητα ως πρώην πρωθυ-
πουργός, το οποίο θα βάλει τις βά-
σεις για τη δημιουργία νέου κόμμα-
τος.

Ο Αλέξης Τσίπρας πάντα μέσω
κύκλων υποστηρίζει ότι όταν πα-
ραιτήθηκε δεν είχε κανένα καημό
επανόδου, κάτι βέβαια που ελέγχε-

ται, αλλά πως δεν έχει και σκοπό να μείνει
απαθής παρατηρητής. Αυτός είναι ο λόγος
που θα ιδρύσει το ινστιτούτο που θα φέρει
το όνομά του και το οποίο θα προβεί σε
επεξεργασία μεγάλων θεμάτων που απα-

σχολούν ή θα απασχολήσουν την ελληνική
κοινωνία στο μέλλον.

Ο πρώην πρωθυπουργός θεωρεί πως αν
οι ευρωεκλογές δεν πάνε καλά ούτε για
τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά ούτε για τον νέο φορέα,
τότε οι επεξεργασίες αυτές του ινστιτού-
του θα μπορούσαν να αποτελέσουν τη βά-
ση μιας νέας «συνάντησης» ομάδων και
προσωπικοτήτων που θα μπορούσε με τη
σειρά της να οδηγήσει σε έναν -ακόμη-
νέο φορέα που θα μπορεί να αντιπαρατε-
θεί στη Νέα Δημοκρατία.

Το περιβάλλον του Αλέξη Τσίπρα διέ-
ψευσε -αλλά με αστερίσκους- το δημοσί-
ευμα. Αν τώρα κάποιος απορεί τι είδους
νέο κόμμα μπορεί να ιδρύσει ο Αλέξης
Τσίπρας, εδώ έρχεται να «κουμπώσει» μια
δήλωση του Χρήστου Σπίρτζη που έγινε σε
ανύποπτο χρόνο τον Οκτώβριο. Ο άλλοτε
υπουργός Μεταφορών και πρώην στέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ ανέφερε χαρακτηριστικά
ότι υπάρχουν δύο πολιτικές διαδικασίες
για να συνεργαστούν ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ.
Η μια συντεταγμένη μέσα από τα όργανα
και η άλλη από πρωτοβουλία που υπερ-
βαίνει τα δύο κόμματα.
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Το ινστιτούτο θα φέρει το όνομά του και θα προβεί σε επεξεργασία
μεγάλων θεμάτων που απασχολούν την ελληνική κοινωνία

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η αποδόμηση 
Τσίπρα, 

το ίδρυμα και 
τα σχέδιά του 



Ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος απάντησε
στην «Political» για 
την επιστολική ψήφο

Η «Political» χθες στο κυβερνητικό
briefing έκανε ερώτηση στον κυβερνη-
τικό εκπρόσωπο για τη θέσπιση της επι-
στολικής ψήφου στις ευρωεκλογές και
για το αν θα ισχύσει και για τις εθνικές
εκλογές. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
ανέπτυξε τη σκέψη της κυβέρνησης το-
νίζοντας ότι «η πα-
ρέμβαση αφορά
τις ευρωεκλογές,
καθώς και τα δη-
μοψηφίσματα που
διενεργούνται.

Απαιτεί πλει-
οψηφία 151 βου-
λευτών. Οι λόγοι
είναι πολύ συγκε-
κριμένοι, είναι μια
ξεχωριστή εκλογική διαδικασία που
θέλει εντελώς άλλη διαδικασία στο Κοι-
νοβούλιο για να ψηφιστεί. Πηγαίνουμε
με τη λογική ένα βήμα τη φορά έπειτα
από ενδελεχή έλεγχο σε σύγκριση με το
τι συμβαίνει στις άλλες χώρες και νομι-
κή κατοχύρωση για να μπορέσει αυτό
να εισηγηθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο
και στη συνέχεια να ξεκινήσει ο διάλο-
γος με τα κόμματα και σε δεύτερο χρό-
νο, προφανώς, αμέσως μετά η δημόσια
διαβούλευση. Είμαστε λοιπόν στο ση-
μείο αυτό να το παρουσιάσουμε, η πολι-
τική ηγεσία του υπουργείου Εσωτερι-
κών, το ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός
και είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό βή-
μα για τις ευρωεκλογές, για να αντιμε-
τωπιστεί η διαρκώς αυξανόμενη αποχή
και βέβαια να δοθεί η δυνατότητα σε
ανθρώπους που δεν μπορούν να ψηφί-
σουν από τον τόπο κατοικίας τους ή σε
οποιονδήποτε το επιλέξει εντός της χώ-
ρας να ψηφίσει με επιστολική ψήφο».

Αποκάλυψε επίσης ότι η επιστολική
ψήφος θα απασχολήσει την κυβέρνηση
και για τις εθνικές εκλογές, όμως χρει-
άζεται νομική προετοιμασία. «Η επιστο-
λή ψήφος», τόνισε, «απευθύνεται στους
υπερήλικες συμπολίτες μας, σε βαριά
νοσούντες, στους φοιτητές που έχουν
εξεταστική, στους ανθρώπους που δου-
λεύουν σεζόν μακριά από το σπίτι τους,
σε μαθητές που δίνουν εξετάσεις και
νομίζω ότι έχουμε κάθε λόγο να αισιο-
δοξούμε ότι θα έχουμε τη μέγιστη δυ-
νατή συναίνεση σε μια τόσο σημαντική
μεταρρύθμιση».
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Κεφαλογιάννης στα Τίρανα
Μετά τον υπουργό Επικρατείας Σταύρο Παπασταύρου, ο
οποίος επισκέφτηκε τα Τίρανα και τον φυλακισμένο
εκλεγμένο δήμαρχο Χιμάρας Φρέντι
Μπελέρη, ο ευρωβουλευτής της ΝΔ
Μανώλης Κεφαλογιάννης πραγματο-
ποίησε και αυτός επίσκεψη. Μάλιστα,
θύμισε την έκθεση του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου που μιλάει για περιφρό-
νηση στις θεμελιώσεις αρχές του κρά-
τους δικαίου σχετικά με την αποτροπή
της ορκωμοσίας του Φρ. Μπελέρη. Πλέον η ελληνική δι-
πλωματία ετοιμάζεται στη Διάσκεψη της ΕΕ για τα Βαλκά-
νια που θα γίνει στα μέσα του Δεκεμβρίου και εκεί το θέ-
μα θα αναπαραχθεί εκ νέου. 

Ψάχνονται για την Ευρωβουλή 
Να ξέρετε πάντως ότι η θέληση του Κυριάκου Μητσοτάκη να
αποκλείσει τους βουλευτές από την Ευρωβουλή με το ασυμ-

βίβαστο έχει προβληματίσει και την ομάδα
της Αχτσιόγλου. Εκεί υπήρχε η σκέψη να
τεθεί επικεφαλής η Έφη Αχτσιόγλου, αλλά
αν γίνει αυτό, η κοινοβουλευτική δύναμη
της νέας ομάδας θα μειωθεί, αφού θα πρέ-
πει να παραιτηθεί από τη Βουλή και αντι-
στοίχως θα βγει ο επιλαχών της Αχτσιό-
γλου στα δυτικά της Αθήνας με τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ… Κακή εξέλιξη… Έτσι λοιπόν προσανατολίζονται σε μια
συνεργασία με τον Πέτρο Κόκκαλη και την ενσωμάτωση του
Στέλιου Κούλογλου, ο οποίος διατηρεί μια δυναμική στον ευ-
ρύτερο χώρο της Κεντροαριστεράς. 

Το σκέφτεται έντονα
για ευρωβουλευτής
Να γνωρίζετε ότι υπάρχει μια

σκέψη του Στέφανου Κασσελά-
κη να κατέβει ευρωβουλευτής
και να καπαρώσει μια θέση. Από
τη στιγμή που φαντάζει δύσκολο
να γίνει βουλευτής στον ΣΥΡΙΖΑ,
αφού θα πρέπει να παραιτηθούν
αρκετοί επιλαχόντες στο Επι-
κρατείας του κόμματος, η Ευ-
ρωβουλή είναι μια καλή λύση. Θεωρεί επίσης ότι θα
βοηθήσει και το κόμμα παραπάνω στα γενικά ποσο-
στά του αν κατέβει ο ίδιος, αλλά θα έχει και μια ελεγ-
χόμενη ομάδα. Τώρα βέβαια μην περιμένετε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ να βγάλει πάνω από 2-3 ευρωβουλευτές. Ίσως
λέω και πολλούς, αφού μέχρι τις ευρωεκλογές ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ μπορεί να πέσει στην τέταρτη θέση. Σίγουρος
πάντως για να κατέβει είναι ο Νικόλας Φαραντούρης. 

Η ζεστασιά της ελληνικής Βουλής
Η παραφιλολογία ότι μπορεί να μπει ασυμβίβαστο στους βουλευτές και

τους υποψήφιους ευρωβουλευτές έχει φέρει σε μια αναστάτωση πολλούς
στη ΝΔ που έβλεπαν ως μια διέξοδο την Ευρωβουλή. Διότι, για παράδειγμα,
μπορεί να είναι κάποιοι δυνατοί στις περιφέρειές τους, όμως σε μια εκλογική
διαδικασία σε επίπεδο επικράτειας ίσως βγουν πιο χαμηλά απ’ ό,τι ήλπιζαν.
Άλλωστε, τα ονόματα που σκέφτεται να κατεβάσει ο Κυρ. Μητσοτάκης είναι
ιδιαίτερα δημοφιλή και δημιουργούν νέες συνθήκες σκληρού ανταγωνισμού.
Βάσει αυτών, ενώ υπάρχει ενδιαφέρον από τους Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη και
Δημήτρη Αβραμόπουλο, ίσως τελικά να μην κάνουν το παραπάνω βήμα και
μείνουν στη «ζεστασιά» του ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Η
απάντηση της Ντό-
ρας Μπακογιάννη
στον Αντώνη Σαμα-

ρά ήταν το talk of the town το
Σαββατοκύριακο που μας
πέρασε. Οι μπηχτές της σχο-
λιάστηκαν αρκετά και έδω-
σαν λαβή για ένα νέο σίριαλ,
από τα πολλά που μας έχει
συνηθίσει το ζευγάρι αυτό. Η
Ντόρα υπερασπίστηκε το νο-
μοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια επικρίνοντας τον κ.
Σαμαρά, ο οποίος επικαλεί-
ται ότι «το σύμφωνο συμβίω-
σης έλυσε όλα τα νομικά ζη-
τήματα», καθώς ο ίδιος τότε
δεν ψήφισε υπέρ του συμφώνου συμβίωσης. Η δεύτερη μπηχτή
αφορούσε την επίσκεψη του Τούρκου προέδρου Ερντογάν, όπου
η κυρία Μπακογιάννη αναρωτήθηκε γιατί είναι αρνητικός ο κ.

Σαμαράς, αφού στην κυβέρνησή του εξακολουθούσε να βλέπει
τον πρόεδρο της Τουρκίας σε όλα τα διεθνή φόρουμ. Ο Αλέξης
Πατέλης πάντως έκανε repost τη συνέντευξη της Ντόρας…

Οι δύο μπηχτές της Ντόρας στον Σαμαρά



Π
υρετώδεις τις τελευταίες ώρες είναι οι
συσκέψεις για την οριστικοποίηση του
προγράμματος της επίσκεψης του Ταγίπ

Ερντογάν στην Αθήνα. Συγκλίνουσες πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι η Κατερίνα Σακελλαροπού-
λου θα υποδεχτεί τον Τούρκο πρόεδρο στις
11.30 το πρωί της ερχόμενης Πέμπτης. Με τα
μέχρι στιγμής δεδομένα, μισή ώρα αργότερα
είναι προγραμματισμένη η συνάντηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τον Ταγίπ Ερντογάν στο
Μέγαρο Μαξίμου. Σχεδόν ταυτόχρονα θα πραγ-
ματοποιούνται σε τρία κτήρια του υπουργείου
Εξωτερικών οι συναντήσεις των υπουργικών
αντιπροσωπειών. Στη 1 το μεσημέρι αναμένεται
οι δύο ηγέτες να προβούν σε κοινές δηλώσεις
στους εκπροσώπους των ΜΜΕ από τις δύο χώ-
ρες. Για τη 1.30 το μεσημέρι έχει προγραμματι-
στεί η συνεδρίαση του Ανώτατου Συμβουλίου
Συνεργασίας που θα γίνει υπό τη μορφή γεύμα-
τος εργασίας. Η αναχώρηση του Τούρκου προ-
έδρου από την Αθήνα, αν δεν υπάρξουν ανα-
τροπές, τοποθετείται χρονικά για τις 15.30 νω-
ρίς το απόγευμα. 
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Οι 4 ώρες 
του Ταγίπ Ερντογάν
στην Αθήνα
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Ξαναφέρνει τις ξαπλώστρες
ο Χατζηδάκης
Με ένα φιλολαϊκό νομο-
σχέδιο φιλοδοξεί να
κλείσει την κοινοβου-
λευτική χρονιά ο υπουρ-
γός Οικονομικών Κ. Χα-
τζηδάκης αφού, όπως
μαθαίνω, λίγο πριν κλείσει η Βουλή για
τις χριστουγεννιάτικες διακοπές σκο-
πεύει να φέρει προς ψήφιση νομοσχέ-
διο που θα ρυθμίζει το τοπίο σε σχέση με
τις καλοκαιρινές ξαπλώστρες. Ένα θέμα
που το περασμένο καλοκαίρι προκάλεσε
μαζικές αντιδράσεις - και όχι αδικαιο-
λόγητες! Ο κ. Χατζηδάκης είναι οπαδός
της λαϊκής ρήσης «των φρονίμων τα παι-
διά...», οπότε θέλει να λύσει το θέμα μέ-
σα στην καρδιά του χειμώνα για να μην
το βρει μπροστά της η κυβέρνηση το κα-
λοκαίρι.

Το «ευχαριστώ» 
του Ανδρουλάκη
Με μια ανθοδέσμη στα χέρια ο Νίκος Ανδρουλά-
κης πέρασε το κατώφλι του σπιτιού των ηλικιωμέ-
νων συνταξιούχων Παναγιώτη και Σωτηρίας
Αραμπατζή, οι οποίοι
δώρισαν 100.000 ευρώ
στο Νοσοκομείο Διδυ-
μοτείχου συγκινώντας
το πανελλήνιο. Στην
αρχή νόμιζα ότι ο Νίκος
θα βγάλει τα παπούτσια του όπως ο Κασσελάκης,
αλλά ευτυχώς με διέψευσε. Απλώς τα σκούπισε
στο χαλάκι και μπήκε... Το ζευγάρι τον υποδέχτη-
κε θερμά και του χάρισε και ένα βιβλίο με την
ιστορία του χωριού τους Μάνη του Νομού Έβρου.
Εκείνος από την πλευρά του δήλωσε συγκινημέ-
νος και τους ευχαρίστησε για την πράξη τους.

Αναβολή στην αναβολή
Την αναβολή για τις 11 Δεκεμ-

βρίου τής εκδίκασης του αιτήμα-
τος του Φρέντι Μπελέρη για απο-
φυλάκισή του ώστε να ορκιστεί
δήμαρχος Χιμάρας αποφάσισε
χθες το ειδικό δικαστήριο κατά
της διαφθοράς στα Τίρανα. Η εκ-
δίκαση του αιτήματος αυτού στο
συγκεκριμένο δικαστήριο εναν-
τίον της διαφθοράς έγινε κατόπιν
σχετικής αποφάσεως του ανώτα-
του δικαστηρίου της χώρας όπου είχε προσφύγει ο Μπελέ-
ρης. Η δίκη ωστόσο συνεχίζεται σήμερα ως προς το δεύτε-
ρο σκέλος της δίωξης, αυτό της εξαγοράς ψήφων.

Τι άλλο θα ζήσουμε;
Νόμιζα ότι τα είχα δει όλα στην πολιτική. Κού-

νια που με κούναγε. Είδα στην τηλεόραση ένα
πρόσωπο από τα παλιά και πάγωσα… Είδα συ-
νέντευξη του πρώην υπουργού των κυβερνήσε-
ων του ΠΑΣΟΚ Γιάννου Παπαντωνίου, ο οποίος
σχολίασε τους πάντες και τα πάντα μιλώντας
στη ΒΕΡΓΙΝΑ ΤV. Το πιο ενδιαφέρον όμως είναι
ότι έχει πολιτικά σχέδια για το μέλλον. Ερωτώ-
μενος αν θα επανέλθει στην πολιτική, απάντησε
ότι περιμένει να ολοκληρωθεί η δικαστική του
Οδύσσεια και το μόνο που σκέφτεται είναι το
επόμενο βήμα του στην πολιτική. Χριστέ μου,
λυπήσου μας επιτέλους. 

Παπασταύρου: Πανστρατιά 
της κυβέρνησης για τα ΑμεΑ
Ο υπουργός Επι-
κρατείας Σταύρος
Παπασταύρου επι-
σήμανε εξαρχής
πως στην ημερίδα
που διοργάνωσε η
Εθνική Συνομο-
σπονδία Ατόμων
με Αναπηρία δί-
νουν το «παρών» ο
πρωθυπουργός
αλλά και σύσσωμο
το υπουργικό συμ-
βούλιο, «σε μια
πανστρατιά υψη-
λού συμβολισμού και ουσίας. Σχεδόν όλοι οι
υπουργοί συμμετέχουν στις θεματικές ενότη-
τες της ημερίδας, συζητώντας τα δικαιώματα
των ατόμων με αναπηρία, στους αντίστοιχους
τομείς ευθύνης τους. Αυτό συμβαίνει για πρώ-
τη φορά», σημείωσε με έμφαση ο υπουργός
Επικρατείας και συνέχισε: «Σηματοδοτούμε
στην πράξη ότι οι προκλήσεις είναι τέτοιας ση-
μασίας και εντάσεως ώστε απαιτείται συνολι-
κή και συστηματική αντιμετώπιση από την
πλευρά της Πολιτείας. Απαιτείται πολυδύνα-
μος εκσυγχρονισμός της χώρας και στα ζητή-
ματα αναπηρίας». Τραυματίστηκε 

στη γάμπα ο πρόεδρος
Πήγε να παίξει σε έναν αγώνα ποδοσφαίρου το Σαβ-

βατοκύριακο ο Στέφανος Κασσελάκης και τραυματίστη-
κε στη γάμπα. Πρόσεχε λίγο, πρόεδρε, δεν είδες τι έπαθε
ο Ανδρουλάκης που πήγε να παίξει μπάσκετ και βγήκε...
off το πόδι του για τόσους μήνες; Εσύ να τις προσέχεις τις
γάμπες σου, μην τις αφήνεις εκτεθειμένες σε βάρβαρα
αθλήματα…
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Μετά τις ευρωεκλογές
Στην κυβέρνηση έχουν αρχίσει και μαδάνε
τη μαργαρίτα για το πότε θα φέρουν το νομο-
σχέδιο με τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Όπως μαθαίνει η στήλη, το θέμα μετα-
τίθεται για μετά τις ευρωεκλογές. Δεν ανοί-
γεις τέτοιες φωτιές σε προεκλογική περίο-
δο. Και δεν είμαι σίγουρος ότι το όποιο νο-
μοσχέδιο θα έχει μέσα και το θέμα της τε-
κνοθεσίας. Αυτό κρατήστε το… 

Ψάχνει, λέει, ο Κασσελά-
κης για νέα εφημερίδα
που να στηρίζει ΣΥΡΙΖΑ.
Οι κομματικές, φανερές
και... κρυφές δεν τον ικα-
νοποιούν. Θέλει κάτι δικό
του, κάτι νέο.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Έσπευσαν όλα τα σαΐνια
της δημοσιογραφίας να
γράψουν από την περα-
σμένη Παρασκευή ότι το
όνομα του νέου κόμμα-
τος Αχτσιόγλου- Χαρί-
τση θα είναι το Αριστερά
Μπροστά. Και ήταν απο-
λύτως σίγουροι ότι είναι

αυτό το όνομα…. 

Από το Γραφείο Τύπου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση: «Ο διακεκριμένος καθηγητής κ. Στάθης Κα-
λύβας τοποθετείται πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Κέντρου Πολιτι-
σμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος Μονοπρόσωπη ΑΕ (ΚΠΙΣΝ). Παράλληλα, η Γενική
Συνέλευση, στην οποία μέτοχος είναι το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, ανανέωσε τη θητεία της διευθύνοντος συμβούλου του ιδρύματος, κ. Έλ-
λης Ανδριανοπούλου. Στο Ζάππειο (Επιτροπή Ολυμπίων και Κληροδοτημάτων), με
απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη,
ορίστηκε νέος πρόεδρος ο αρχιτέκτων - μηχανικός Γιώργος Παπαναστασίου».

Νέες διοικήσεις σε ΚΠΙΣΝ και Ζάππειο

Το δράμα 
της Καϊλή

Κάπου πήρε το μάτι μου μια
συνέντευξη που έδωσε η Εύα

Καϊλή για όλη αυτήν
τη δικαστική

περ ιπέτε ια
που είχε.
Μεταξύ άλ-
λων, σε κά-
ποιο ση-

μείο η Ελλη-
νίδα ευρω-

βουλευτής ανέφε-
ρε ότι από την ανακοίνωση της
σύλληψής της και μετά ο πρό-

εδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Αν-
δρουλάκης δεν έχει ενδιαφερ-
θεί, ούτε έχει τηλεφωνήσει να
ρωτήσει για τη δική της κατάστα-
ση, ούτε καν για την κατάσταση
του παιδιού της. Αχ, βρε Εύα. Το
περίεργο θα ήταν να σε έπαιρνε
τηλέφωνο. 

Ποιο κομμάτι
τραγούδησε 
ο Ταγίπ;

Επρόκειτο για μια διασκευή
τού «Όλα σε θυμίζουν» του Μά-
νου Λοΐζου, το οποίο έχει τίτλο
«Olmasa Mektubun», του Τούρ-
κου καλλιτέχνη Yeni Türkü. Ο
τούρκικος τίτλος σημαίνει «Αν το
γράμμα σου δεν υπάρχει». 

Ο Μητσοτάκης ετοιμάζεται να

βάλει τη σφραγίδα του σε μια

μεταρρύθμιση που έχει χαρα-

κτηρίσει τολμηρή και δίκαιη. Ο

πρωθυπουργός την Τετάρτη θα

παρέμβει στη Βουλή για το νο-

μοσχέδιο κατά της φοροδιαφυ-

γής και μάλιστα υπάρχουν πλη-

ροφορίες ότι η ομιλία του κρύ-

βει και εκπλήξεις.

Στη Βουλή την Τετάρτη ο Μητσοτάκης

Ποιον Συριζαίο
κάτω από το...

αυλάκι αποκα-
λούν «Κοσκωτά του

Πύργου»; Ούτε εγώ το ήξε-
ρα. Ρώτησα και έμαθα.
Πρόκειται περί σπουδαίου
παράγοντα που επηρεάζει
καταστάσεις στην Κου-
μουνδούρου. 

Τo
..
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Η χρυσή εφεδρεία
Κόμμα δεν πρόκειται να κάνει

ο Αλέξης της καρδιάς μας. Δεν
έχει λεφτά για κάτι τέτοιο και για
να μην κρυβόμαστε πίσω από το
δάχτυλό μας κανείς επιχειρημα-
τίας δεν πρόκειται να ποντάρει σε
«κουτσό άλογο» που έχει χάσει
σε τουλάχιστον έξι συνεχόμενες
εκλογικές αναμετρήσεις. Απλώς
κάποιοι σαλτιμπάγκοι που είναι
γαντζωμένοι δίπλα του, οι λεγό-
μενοι «επάγγελμα Τσίπρας», τον
έχουν πείσει ότι αποτελεί χρυσή
εφεδρεία για τον τόπο… και πε-
ριμένει κάποια στιγμή να τον ση-
κώσουν στα χέρια.

Σ
τα παλιά του λημέρια βρέ-
θηκε Νίκος Χαρδαλιάς
χθες το πρωί, καθώς πέρα-

σε την πόρτα του υπουργείου Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας. Ο νεοεκλεγείς περι-
φερειάρχης είχε προγραμματι-
σμένη συνάντηση με τον υπουργό
Βασίλη Κικίλια, θέτοντάς του ζητή-
ματα ασφάλειας των πολιτών από
φυσικές απειλές. «Συζητήσαμε με
τον υπουργό Βασίλη Κικίλια, με τον
οποίο έχουμε συνεργαστεί άψογα
και στο παρελθόν, όλες εκείνες τις
παραμέτρους που θα μπορούσαν
να λειτουργήσουν ως ένας χάρτης
στρατηγικού σχεδιασμού για να
μπορέσουμε να προφυλάξουμε
την Περιφέρεια Αττικής από τους
κινδύνους που εγκυμονούν τα
ακραία καιρικά φαινόμενα». 

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης
Κικίλιας μετά τη συνάντησή του με
τον νέο περιφερειάρχη τόνισε με-
ταξύ άλλων: «Συζητήσαμε για το
νομοσχέδιο του υπουργείου που
έχει εισαχθεί προς ψήφιση στη
Βουλή και για τις παρεμβάσεις που
προωθούμε. Προαπαιτούμενα για να καταφέρουμε να μειώσουμε στο μέγιστο δυνατό τις επιπτώ-
σεις από τα ακραία καιρικά φαινόμενα -με τα οποία είναι βέβαιο ότι θα βρεθούμε και θα βρισκόμα-
στε όλο και πιο συχνά αντιμέτωποι λόγω της ραγδαία εξελισσόμενης κλιματικής κρίσης- είναι η
συνεργασία και οι συνέργειες με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς».

Σαν να μην πέρασε μια μέρα
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Α
πό τον Μάιο του 2023, ο
εκλεγμένος δήμαρχος Χι-
μάρας Φρέντι Μπελέρης

βρίσκεται στη φυλακή, χωρίς το αλ-
βανικό κράτος να έχει επιτρέψει το
αυτονόητο, δηλαδή την ορκωμοσία
του που αποτελεί την επισφράγιση
της λαϊκής ετυμηγορίας. Ο Έντι Ρά-
μα ακολουθεί αδικαιολόγητα
«σκληρή γραμμή» απέναντι σε έναν
σημαντικό εκπρόσωπο της ελληνι-
κής εθνικής μειονότητας στη χώρα
του, αλλά πολύ περισσότερο σε ένα
πολιτικό πρόσωπο που οι συμπολίτες του τίμησαν
με την ψήφο τους. 

Η απαράδεκτη αυτή στάση του Αλβανού πρωθυ-
πουργού και η περιφρόνηση στις θεμελιώ-
δεις αρχές του κράτους δικαίου προκάλε-
σαν μεγάλες αντιδράσεις ακόμα και σε επί-
πεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ οι σχετικές
αναφορές στην έκθεση για την ενταξιακή
πορεία της Αλβανίας που είδε το φως της
δημοσιότητας ήταν χαρακτηριστικές του κλί-
ματος που έχει διαμορφωθεί μετά τις επιλο-
γές της αλβανικής ηγεσίας. 

Προκαλεί, δε, αλγεινή εντύπωση το γεγο-
νός ότι τα Τίρανα από τη μία πλευρά προσπα-
θούν να προσεγγίσουν την ΕΕ ακόμα και με διμε-
ρείς κινήσεις για το Μεταναστευτικό, όπως συνέβη
πρόσφατα με την περίπτωση της συμφωνίας Μελό-
νι-Ράμα για την κατασκευή δύο κέντρων υποδοχής
μεταναστών στο έδαφος της Αλβανίας με κονδύλια
που θα προέρχονται από το ταμείο της ιταλικής κυ-
βέρνησης. Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, συνεχί-
ζουν να κρατούν προφυλακισμένο τον εκλεγμένο
δήμαρχο της Χιμάρας, παραβιάζοντας ουσιαστικά
το κριτήριο αθωότητας. Μια κίνηση που δεν συνάδει
με τις αρχές και τις αξίες της Ενωμένης Ευρώπης.

Αντί λοιπόν η αλβανική πλευρά να ψάχνει αντίβα-
ρα για μια σκόπιμη και λανθασμένη απόφαση στην
άλλη πλευρά της Αδριατικής, οφείλει να αντιληφθεί

πως η εμμονή της στην κράτηση Μπελέρη και στην
απαγόρευση της ορκωμοσίας του αποτελεί ουσια-
στικά ένα ανάχωμα όχι μόνο για τις διμερείς σχέ-

σεις της με την Ελλάδα, αλλά και για την πε-
ραιτέρω ευρωπαϊκή της πορεία. 

Τα πράγματα για την Αθήνα είναι ξεκάθαρα.
Από την πρώτη στιγμή, η ελληνική κυβέρνη-
ση στάθηκε στο πλευρό του κ. Μπελέρη, διε-
θνοποιώντας ένα τόσο σοβαρό θέμα που χτυ-
πά στον πυρήνα της φιλοσοφίας ενός τόσο
σημαντικού πολιτικού εγχειρήματος, όπως
είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ένα μετά το άλ-
λο κορυφαία κυβερνητικά στελέχη, με τελευ-
ταία την περίπτωση του υπουργού Επικρατεί-

ας κ. Σταύρου Παπασταύρου, έσπευσαν στο πλευρό
του εκλεγμένου δημάρχου της Χιμάρας. Μάλιστα, ο
κ. Παπασταύρου έσπευσε να θέσει την υπόθεση
στη σωστή της διάσταση, τονίζοντας ότι το θέμα δεν
είναι διμερές αλλά ευρωπαϊκό, αφού έχει να κάνει
με το κράτος δικαίου. 

Για την Αθήνα το ζήτημα πρέπει να λυθεί άμεσα,
ενώ στον αγώνα για τη διευθέτησή του έχουν
ενεργοποιηθεί και πρόσωπα με μακρά εμπειρία
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπως είναι η περί-
πτωση του ευρωβουλευτή της Νέας Δημοκρατίας
Μανώλη Κεφαλογιάννη. Ο πρώην υπουργός επι-
σκέφτηκε χθες τον δήμαρχο Χιμάρας για να στα-
θεί στο πλευρό του ενόψει της εκδίκασης του αι-

τήματος Μπελέρη για τη χορήγηση ειδι-
κής άδειας, ώστε να μπορέσει να ορκιστεί
δήμαρχος, έστω και με καθυστέρηση μη-
νών. H δίκη τελικά αναβλήθηκε! Κοντολο-
γίς, για την Ελλάδα η υπόθεση Μπελέρη
συνιστά βασική προτεραιότητα της εξω-
τερικής της πολιτικής. 

Στελέχη της επισημαίνουν με νόημα ότι
τα κριτήρια ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση και η προάσπιση του ευρωπαϊκού κε-
κτημένου είναι αδιαπραγμάτευτα. Η διεύ-
ρυνση της ΕΕ προς τα Δυτικά Βαλκάνια συ-
νιστά μια στρατηγική επιλογή και ένα ση-

μαντικό κόμματι στο παζλ της ευρωπαϊκής ολοκλή-
ρωσης.  Όπως αναφέρουν κορυφαία στελέχη της
Κομισιόν, η Ευρωπαϊκή Ένωση δέχεται στους κόλ-
πους της νέα μέλη μέσω της διαδικασίας διεύρυν-
σης, εφόσον βέβαια αυτά ικανοποιούν-πληρούν
συγκεκριμένες πολιτικές και οικονομικές προϋπο-
θέσεις. Εξάλλου, είναι η ίδια η διαδικασία που εν-
θαρρύνει δημοκρατικές και οικονομικές μεταρ-
ρυθμίσεις στις χώρες που θέλουν να γίνουν μέλη
της ΕΕ και προάγει μεγαλύτερη σταθερότητα και
ευημερία στην Ευρώπη. 

Η Αλβανία, εφόσον θέλει να αρπάξει αυτήν τη
σημαντική ευκαιρία και να επισπεύσει την ενταξια-
κή της προοπτική, χρειάζεται να κάνει ένα αποφα-
σιστικό βήμα προς τα εμπρός και να αναθεωρήσει
την απαράδεκτη και αντιευρωπαϊκή στάση της απέ-
ναντι στον Φρέντι Μπελέρη. Εξάλλου, η γραπτή δή-
λωση που δημοσιοποίησε η Ελλάδα στο πλαίσιο της
πρόσφατης συνεδρίασης του COREPER (Επιτροπή
Μόνιμων Αντιπροσώπων της ΕΕ) δεν ήταν τυχαία,
ενώ το στίγμα της υπήρξε ξεκάθαρο. 

«Η Ελλάδα περιμένει η Αλβανία να λάβει συγκε-
κριμένα και άμεσα μέτρα και για την ανάληψη των
καθηκόντων του κ. Μπελέρη όπως επίσης να σεβα-
στεί το δικαίωμά του για δίκαιη δίκη και το τεκμήριο
αθωότητας. Σε διαφορετική περίπτωση, η Ελλάδα
δεν θα είναι σε θέση να συμφωνήσει στα επόμενα
στάδια της ενταξιακής διαδικασίας».

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H ανένδοτη Αλβανία 
και η υπεράσπιση 
του ευρωπαϊκού 

κεκτημένου 
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«Η
πολυδιάσπαση και ο πολυκερματισμός των προοδευτικών δυ-

νάμεων ανοίγουν τον δρόμο για την εδραίωση των συντηρητι-

κών δυνάμεων στη διακυβέρνηση, αλλά και για την εδραίωση

της ηγεμονίας των ιδεών της ακροδεξιάς στις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Οι

μάχες που έχουμε μπροστά μας δεν είναι μόνο εκλογικές, αλλά πολιτικές

και ιδεολογικές. Και θα είναι ολοένα και πιο δύσκολες όσο δεν κατανοούμε

ότι ο εχθρός δεν βρίσκεται εντός των τειχών».

Η πρόταση δεν είναι δική μου, είναι του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος έκανε μια

ανάρτηση από τη Ρώμη, μια ώρα πριν από τα… «εγκαίνια» του νέου κόμμα-

τος από τους 11 βουλευτές που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Όσο ο Τσί-

πρας ήταν στη Ρώμη για τη Συνεδρίαση της Επιτροπής Monitoring του Συμ-

βουλίου της Ευρώπης και οι 11 παρουσίαζαν το νέο τους κόμμα, ο Στέφανος

Κασσελάκης ήταν σε τηλεοπτικό δελτίο ειδήσεων και ο Παύλος Πολάκης

άφηνε αιχμές εναντίον της προηγούμενης ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ για την

εκλογική κατρακύλα. 

Τα όμορφα τα λόγια... 
Στο Σεράφειο ήταν μαζεμένος μπό-

λικος κόσμος για τα εγκαίνια του νέ-

ου κόμματος, επικεφαλής του οποί-

ου θα είναι ο Αλέξης Χαρίτσης,

ενώ κοινοβουλευτικοί εκπρόσω-

ποι θα είναι οι Ευκλείδης Τσακα-

λώτος και Νάσος Ηλιόπουλος.

Γραμματέας της νέας Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας θα οριστεί η Πέ-

τη Πέρκα. Εξίσου μπόλικος κό-

σμος παρακολουθούσε τη μαγνη-

τοσκοπημένη συνέντευξη του

προέδρου Στέφανου («εγώ θέλω

να παραμείνω ο Στέφανος για τον

κόσμο», είπε ο κύριος Κασσελά-

κης), ο οποίος επέμεινε ότι στόχος

του είναι να ενώσει τον προοδευτι-

κό κόσμο, που είναι «αγχωμένος». Τώρα, πώς ενώνεις με διασπά-

σεις, αυτό είναι άλλη κουβέντα. 

Όλοι αυτοί, ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά, θα κατέβουν σε λίγους (πολύ

λίγους) μήνες στις ευρωεκλογές και μέχρι σήμερα δεν υπάρχει απο-

λύτως τίποτε που να δικαιολογεί την όποια αισιοδοξία τους. Το μεν

νέο κόμμα, σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, δεν περνάει καν το όριο

για να μπει στην Ευρωβουλή, ο δε ΣΥΡΙΖΑ, που ευελπιστεί να είναι

πρώτο κόμμα, πιθανώς δεν θα είναι ούτε καν δεύτερο. Ο Στέφανος

Κασσελάκης είχε δίκιο όταν είπε ότι ο τόπος έχει ανάγκη από μια με-

γάλη προοδευτική παράταξη, αλλά ο ίδιος ο κόσμος δεν φαίνεται να συμμε-

ρίζεται την άποψή του. Εάν, από την άλλη, οι 11 καταφέρουν να αυξήσουν το

εκλογικό τους ποσοστό σε σχέση με αυτό που δείχνουν σήμερα οι δημο-

σκοπήσεις, αυτό σημαίνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα χάσει ψηφοφόρους. Πάρα πολύ

δύσκολα θα καταφέρει κάποιο από τα δύο κόμματα να μαζέψει κόσμο από

το ΠΑΣΟΚ, το ΚΚΕ ή τη Νέα Δημοκρατία, στην κατάσταση που βρίσκονται

σήμερα, μετά δηλαδή από μια πολύ επώδυνη και όχι ιδιαίτερα φιλική διά-

σπαση. Με λίγα λόγια, μετά από τέσσερις μήνες καβγάδων και ξεκατινιά-

σματος, η δημόσια εικόνα των δύο κομματιών στα οποία έσπασε ο ΣΥΡΙΖΑ

σαφέστατα δεν είναι η καλύτερη. 

Είναι κάπως παράξενο ότι κανείς στην Αριστερά δεν φαίνεται να ανησυχεί

για τις δημοσκοπήσεις. Τις αποδέχονται, αλλά θεωρούν ότι θα τις ανατρέ-

ψουν με τεράστια ευκολία. «Έχουμε σχέδιο», επαναλάμβανε διαρκώς ο

Στέφανος Κασσελάκης, χωρίς ωστόσο να μας πει ποιο ακριβώς είναι το

σχέδιο αυτό. Αυτό που φαίνεται να πιστεύει, είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα θριαμ-

βεύσει στις ευρωεκλογές, μόνο και μόνο επειδή η κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας έχει απογοητεύσει τον κόσμο. 

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι σε πολλά πράγματα ο κόσμος είναι δυσα-

ρεστημένος και ζορισμένος. Η ακρίβεια θερίζει, οι πολυαναμενόμενες με-

ταρρυθμίσεις που θα άλλαζαν εκ βάθρων την Ελλάδα δεν έχουν γίνει και

ναι, το 41% της Νέας Δημοκρατίας

θα μπορούσε να είναι εύθραυστο,

μετά και τις φυσικές καταστρο-

φές του καλοκαιριού και τον μάλ-

λον αναποτελεσματικό τρόπο αν-

τιμετώπισής τους. 

Πολλά ερωτήματα, 
λίγες απαντήσεις
Αρκεί, όμως, αυτό από μόνο του

για να πάει ο κόσμος να ψηφίσει

τον ΣΥΡΙΖΑ ή τους 11; Φυσικά και

όχι. Ακούγοντας τη συνέντευξη

του Στέφανου Κασσελάκη χθες,

αποκόμισα για ακόμη μια φορά

την ίδια αίσθηση: Μας εξηγεί πώς

θα στήσει ένα κόμμα, χωρίς να

μας εξηγεί όμως τι ακριβώς θα λέ-

ει πολιτικά αυτό το κόμμα. Είπε για

τον τρόπο που θα καταρτίσει τα

ψηφοδέλτια, είπε για τα περίφημα think tanks, είπε πώς θα στελεχώ-

σει τον ΣΥΡΙΖΑ εφεξής, είπε ότι θα συμμαζέψει τα οικονομικά του

κόμματος και τα λοιπά. Τι θα κάνει αυτό το κόμμα, όμως, δεν είπε. 

Όλο αυτό είναι λίγο σαν να στολίζεις πολύ όμορφα μια βιτρίνα, χωρίς

να έχεις μέσα πολύ προϊόν. Θα μπει ο πελάτης; 

Την ίδια ώρα, οι 11 έλεγαν ότι πρέπει να μπει και πάλι η πολιτική στο

επίκεντρο. Δεν έχουν άδικο. Μίλησαν για καινούργια αρχή που δεν

είναι παρθενογένεση. Ο λόγος τους ήταν πολύ πιο μαχητικός και είχε

μπόλικη νοσταλγία για τον ΣΥΡΙΖΑ που άφησαν. 

Όλα αυτά πολύ ωραία. Αναρωτιέμαι αν και οι δύο πλευρές του ΣΥΡΙΖΑ ανα-

γνωρίζουν πόσο δύσκολο είναι αυτό που θα προσπαθήσουν να κάνουν. Πό-

σο μεγάλη ζημιά έχει γίνει και πόσο δύσκολα θα μαζευτεί. Πόσο έχει απα-

ξιωθεί πολιτικά ο χώρος που εκπροσωπούν και πόση πραγματική δουλειά

θα πρέπει να κάνουν για να ανατρέψουν τις εντυπώσεις. Αν μπορεί πλέον

να γίνει αυτό… 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Παλιά και 
Νέα Αριστερά 
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Α
πό ορισμένες πλευρές -έστω και
αν δεν εκριζώνει όλες τις δυσλει-
τουργίες της Δικαιοσύνης, τις

οφειλόμενες πρωτίστως σε λειτουργούς
της- το νομοσχέδιο Φλωρίδη για την ποινι-
κή δικαιοσύνη φαίνεται να βαδίζει προς τη
θετική κατεύθυνση: στον βαθμό που στο-
χεύει και τις καθυστερήσεις στην απονομή

της να περιορίσει και την
αίσθηση της ατιμωρησίας
να καταπολεμήσει. Και αυ-
τό το αναγνώρισα από την
πρώτη παρέμβασή μου επί
του θέματος (βλ.
Political.gr 1/12/2023). Από
τις αρνητικές, ωστόσο, πτυ-
χές του νομοσχεδίου, που
επίσης ανέδειξα στο ίδιο

άρθρο, θα ήθελα σήμερα να δώσω ακόμη
μεγαλύτερη έμφαση στην προβλεπόμενη
ΜΗ ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΜΑΡΤΥ-
ΡΩΝ. Στον δεύτερο βαθμό κρίσης όλων
των μαρτύρων, των δε αστυνομικών οργά-
νων γενικώς, δηλαδή και στον πρώτο βαθ-
μό (με τις δικαστικές αποφάσεις να πρέπει
να βασίζονται στις κατά την προδικασία
μαρτυρίες τους).

Αυτό, οδηγώντας τρόπον τινά σε μια δι-
καιοσύνη κουκουλοφόρων μαρτύρων, αν-
τίκειται στη ρητή πρόβλεψη της ΕΣΑΔ (Ευ-
ρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων) για «confrontation»/αντιπαράστα-
ση με τους μάρτυρες τους οποίους η υπε-
ράσπιση δικαιούται να εξετάσει στα φώτα
της δημοσιότητας, υπό τη βάσανο δε της
εξέτασης αυτής να αξιολογηθεί η αξιοπι-
στία τους. Ακόμη χειρότερα όμως, προ-
σβάλλει τον ίδιο τον πυρήνα και το αξιακό
υπόστρωμα της δικαιοδοτικής διαδικα-
σίας, θεωρώντας υπεράνω ελέγχου και
κρίσης την ειλικρίνεια, τη σωστή αντίληψη
και την αξιοπιστία ειδικά των οργάνων της
εννόμου τάξεως.

Ας μου επιτραπεί εν προκειμένω ένα πο-
λύ χαρακτηριστικό παράδειγμα: Στη σχετι-
κώς πρόσφατη δίκη της οικογένειας του
σκηνοθέτη Δημήτρη Ινδαρέ, η οποία υπέ-
στη τη χωρίς εισαγγελικό ένταλμα εισβολή
κουκουλοφόρων αστυνομικών στο σπίτι
της, κάποιος ένστολος μάρτυρας υποστή-
ριξε πως ένα μέλος της -τρομοκρατημέ-
νης- οικογένειας προσπάθησε να του απο-
σπάσει το όπλο. Επ’ ακροατηρίω βρέθηκε
βέβαια σε τέτοια αδυναμία να τεκμηριώσει
τις συνθήκες του «συμβάντος», που γελού-

σαν και οι δικαστές. Οι οποίοι, με τη συμ-
φωνία και του εισαγγελέα έδρας, αθώω-
σαν, όπως και από όλες τις άλλες κατηγο-
ρίες, τα κατηγορούμενα και για αυτό μέλη
της οικογένειας.

Χωρίς λοιπόν την πλήρη δημοσιότητα της
ποινικής δικής, την οποία διασφαλίζει και
επιστέφει η αυτοπρόσωπη παρουσία των
μαρτύρων, κατεξοχήν δε των οργάνων της
τάξης (οι μαρτυρίες των οποίων είναι ενδε-
χόμενο να υπαγορεύονται και από συντε-
χνιακές λογικές, διάθεση προστασίας συ-
ναδέλφων ή της «τιμής του σώματος» κοκ),
όλοι μας θα είμαστε έκθετοι στην εφευρετι-
κότητα των «κουκουλοφόρων μαρτύρων»…

*
Επιπροσθέτως, βασική πρόβλεψη του

νέου νομοσχεδίου είναι η πλήθυνση, σχε-
δόν η γενίκευση (επιπλέον της ύπαρξης
μονομελών εφετείων κακουργημάτων)
των μονομελών πλημμελειοδικείων. Χωρίς
καμία πρόβλεψη για την παλαιότητα των
δικαστών που θα τα στελεχώνουν. Έτσι
ποινές -οδηγούσες κατά τη φιλοσοφία του
νέου νομοσχεδίου ενίοτε υποχρεωτικά στη

φυλακή- θα τις επιβάλλουν ολοσχερώς
άπειροι νεότατοι δικαστές. Και αν γενικώς
ισχύει το «errare humanum est» για
όλους, πόσο μάλλον για την «πιτσιρικα-
ρία». (Στο Ηνωμένο Βασίλειο τα μονομελή
δικαστήρια τα στελεχώνουν άτομα με τερά-
στια δικαστική ή δικηγορική πείρα, που με-
τακινήθηκαν στον δικαστικό κλάδο.)

*
Τέλος, βασική αξία και στόχευση της ποι-

νικής νομοθεσίας πρέπει να είναι η αυστηρή
αντιμετώπιση και καταστολή της αντικοινω-
νικής/εγκληματικής βούλησης, ακόμη πε-
ρισσότερο της αντικοινωνικής/εγκληματι-
κής προσωπικότητας, όχι της ατυχίας ή της
στιγμιαίας αβλεψίας, έστω και αν η τελευ-
ταία έχει τραγικό αποτέλεσμα. Να δώσω
διά της σύγκρισης ένα χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα από τη σχετικώς πρόσφατη ποι-
νική ιστορία του τόπου: Στην τερατώδη βι-
τριολίστρια -που επιχείρησε τη θανάτωση
με φρικτό τρόπο μιας άλλης γυναίκας, δεν
πέτυχε δε τον στόχο της αλλά παραμόρ-
φωσε φρικτά το θύμα- με βάση το τότε
υφιστάμενο νομικό πλαίσιο επιβλήθηκε

ποινή κάθειρξης ελάχιστα αυστηρότερη
από τη συνολικά επιβληθείσα σε άτυχο
οδηγό, το λεωφορείο του οποίου προ ετών
του ξέφυγε στιγμιαία και ανέβηκε στην
οδό Ακαδημίας σκοτώνοντας κάποια παι-
διά, φοιτητές που ανέμεναν στη στάση. Ο
ίδιος -που αρρώστησε και πέθανε στη φυ-
λακή- υποστήριξε τότε πως δεν έπιασαν τα
φρένα, αλλά ας δεχθούμε πως επρόκειτο
για στιγμιαίο λάθος. Δεν σοκάρει η εγγύ-
τητα των δύο ποινών (15 και 11 χρόνια κά-
θειρξη αντίστοιχα…); 

Τώρα κατά το νομοσχέδιο Φλωρίδη η κά-
θε ανθρωποκτονία εξ αμελείας τιμωρείται
με ποινή φυλάκισης κατ’ ελάχιστον διετή,
που οδηγεί υποχρεωτικά στον εγκλεισμό
στη φυλακή, ανεξαρτήτως μάλιστα της βα-
ρύτητας της αμέλειας του δράστη. Θα φτά-
σουμε έτσι να έχουμε διακεκριμένες προ-
σωπικότητες του υποκόσμου κυκλοφο-
ρούσες ελεύθερες και νοικοκυραίους οι-
κογενειάρχες στη φυλακή! 

Ακόμη όμως και η μετάβαση από το μπά-
χαλο στην ακραία αυστηρότητα πρέπει να
γίνεται σταδιακά…

Δικαιοσύνη κουκουλοφόρων;

του Θανάση 
Διαμαντόπουλου

μέλος 

της Δικαί-Ωσης

(Μια δεύτερη ματιά στο νομοσχέδιο Φλωρίδη)
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E
να σημαντικό πρόταγμα της δεύτε-
ρης «γαλάζιας» τετραετίας είναι η
δραστική βελτίωση της καθημερι-

νότητας των πολιτών, αρχής γενομένης από
τους πιο ευάλωτους, συγκεκριμένα από τα
άτομα με αναπηρία. Χθες, Παγκόσμια Ημέ-
ρα Αφιερωμένη στα Άτομα με Αναπηρία, ο
πρωθυπουργός επαναβεβαίωσε τον στα-
θερό προσανατολισμό του ιδίου και της κυ-
βέρνησης στην ανάληψη όλων των δράσε-
ων και πρωτοβουλιών που θα διασφαλί-
σουν ότι τα άτομα με αναπηρία θα κατακτή-
σουν τη θέση που δικαιούνται στη ζωή.

Μιλώντας στην ημερίδα της Εθνικής Συ-
νομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία με
τίτλο «Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπη-

ρία: Εθνική Στρατηγική
2024-2030», ο πρωθυ-
πουργός υπογράμμισε ότι
στόχος της κυβέρνησης
είναι μια οριζόντια στρατη-
γική για την αντιμετώπιση
των ανθρώπων με αναπη-
ρία. Συνέδεσε μάλιστα την
τελευταία, εμβληματική

μεταρρύθμιση για την υιοθέτηση της επι-
στολικής ψήφου, η οποία αναμένεται να
γίνει νόμος του κράτους από τις επερχό-
μενες ευρωεκλογές και θα ωφελήσει
πρώτα απ’ όλους όσους πολίτες σήμερα
ακόμη δυσκολεύονται να προσέλθουν σε
ένα εκλογικό τμήμα για να ασκήσουν το
νόμιμο δικαίωμά τους.

«Η επιστολική ψήφος λύνει άπαξ και διά
παντός αυτό το ζήτημα. Θα μπορείτε να ψη-
φίζετε από το σπίτι σας χωρίς να ταλαιπω-
ρείστε να προσέρχεστε σε εκλογικά τμή-
ματα, που παρά την πρόοδο που έχουμε
κάνει, ακόμη είναι δύσκολα προσβάσιμα.
Και αυτό είναι μια πολύ μεγάλη κατάκτηση
συνολικά για την ποιότητα της δημοκρατίας
μας», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός, από την πρώτη μέρα
της ανάληψης των καθηκόντων του το
2019, ηγήθηκε των κυβερνητικών προσπα-
θειών για την έμπρακτη και ουσιαστική
βελτίωση της ζωής των ατόμων με αναπη-
ρία, καθώς πέραν των άλλων, έχει και μία
πρόσθετη ευαισθησία, καθώς, όπως θύμι-
σε και χθες, η μητέρα του Μαρίκα Μητσο-
τάκη ήταν ένα άτομα με αναπηρία και ως εκ
τούτου γνωρίζει τα προβλήματα και τη συγ-
κεκριμένη όψη αυτής της κοινωνικής πολι-
τικής όχι μόνο τη θεωρεί ως μια αυτονόητη
αλλά και ως μια κεντρική υποχρέωση της
ελληνικής Πολιτείας.

Ο πρωθυπουργός ενημέρωσε πως «τον
συντονισμό όλων αυτών των δράσεων -
γιατί είναι από τη φύση τους πολυποίκιλες
οι δράσεις και εμπλέκουν πολλά, αν όχι
όλα τα υπουργεία της ελληνικής κυβέρνη-
σης- θα τον έχει η προεδρία της κυβέρνη-
σης με επικεφαλής τον υπουργό Επικρα-

τείας. Ενώ και ο ίδιος ξέρετε ότι παρακο-
λουθώ προσωπικά κάθε βήμα σε αυτή την
κατεύθυνση».

Οι πρωτοβουλίες για τα ΑμεΑ
Απαριθμώντας τις πρωτοβουλίες που

έχουν ήδη ληφθεί, μίλησε για την «κωδι-
κοποίηση της σχετικής νομοθεσίας που
παρέμενε διάσπαρτη και κατακερματισμέ-
νη», τη θέσπιση -όπως ειπώθηκε- της
Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας, μιας με-
γάλης θεσμικής τομής, ενός χρόνιου αιτή-
ματος του αναπηρικού κινήματος, αλλά κυ-
ρίως για τη διαμόρφωση μιας οριζόντιας
στρατηγικής για τα δικαιώματα των ατόμων
με αναπηρία.

Επίσης, στάθηκε «στην αξιοποίηση της

τεχνολογίας με την εθνική πύλη
amea.gov.gr, τα ψηφιακά ΚΕΠΑ, την κάρτα
αναπηρίας: αλλαγές που ήδη έχουν αρχίσει
και ριζώνουν, εξυπηρετούν γρήγορα χωρίς
μετακινήσεις και χωρίς ταλαιπωρία».

«Κάναμε προσιτή την Ακρόπολη σε άτο-
μα με προβλήματα κίνησης και όρασης.
Ταυτόχρονα υλοποιήσαμε όχι χωρίς δυ-
σκολίες και όχι χωρίς καθυστερήσεις μια
κεντρική μας προεκλογική δέσμευση: τον
θεσμό του “προσωπικού βοηθού”, με στόχο
να εφαρμοστεί καθολικά στο πλαίσιο που
έχουμε προδιαγράψει έως το 2025, βελ-
τιώνοντας την καθημερινότητα χιλιάδων
συμπολιτών μας, ανακουφίζοντας όμως
και τους “αφανείς ήρωες”, τις οικογένειές
τους που έχουν συχνά, αν όχι πάντα, την

ευθύνη της φροντίδας», σημείωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης.

Απευθυνόμενος στον πρόεδρο της ΕΣΑ-
μεΑ, ο πρωθυπουργός επεσήμανε πως εί-
ναι διαρκείς οι προσπάθειες «ως προς την
οικονομική και επαγγελματική στήριξη των
ατόμων με αναπηρία» και εξήγησε πως
επιμένει στην επαγγελματική στήριξη, κα-
θώς «πάντα πίστευα ότι η επιδοματική
προσέγγιση στα ζητήματα των ατόμων με
αναπηρία πρέπει να υπάρχει, αλλά δεν
μπορεί να εξαντλείται η πολιτική μας μόνο
στην αύξηση των επιδομάτων».

«Στόχος των πολιτικών που υλοποιούν-
ται είναι οι πολίτες που έχουν κάποια ανα-
πηρία να μπορούν να είναι ενεργοί, να μπο-
ρούν να είναι αυτόνομοι, να συμβάλουν
στην ευημερία του τόπου με βάση τις δυνα-
τότητές τους και τα ξεχωριστά τους ταλέν-
τα. Έχουμε πολλά βήματα να κάνουμε για
να άρουμε κάθε περιορισμό και να φτά-
σουμε την πλήρη ισότητα και την ουσιαστι-
κή συμπερίληψη των συμπολιτών μας με
αναπηρίες», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Από την πλευρά του, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης υπενθύμισε
ότι ήδη η κυβέρνηση και κατά την προ-
ηγούμενη τετραετία έχει λάβει μια σειρά
από πρωτοβουλίες σε αυτή την κατεύθυν-
ση και συγκεκριμένα:
� Αύξηση κατά 8% δέκα αναπηρικών επιδο-
μάτων του Οργανισμού Προνοιακών Επι-
δομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
(ΟΠΕΚΑ) και σε τρία επιδόματα του e-ΕΦΚΑ.
� Δημιουργία και εφαρμογή της Ψηφια-
κής Κάρτας Αναπηρίας, ενώ τέθηκαν σε
πλήρη λειτουργία τα Ψηφιακά ΚΕΠΑ - και η
ψηφιακή πλατφόρμα «Εθνική Πύλη Ανα-
πηρίας» προκειμένου οι συμπολίτες μας
που έχουν κάποια αναπηρία να μη χρειάζε-
ται να ταλαιπωρούνται σε ουρές.
� Θεσμοθέτηση του προγράμματος του
«Προσωπικού Βοηθού» με πόρους του Τα-
μείου Ανάκαμψης, από το οποίο στην πρώ-
τη του φάση ωφελήθηκαν 1.000 άτομα και
το οποίο επεκτείνεται σε ακόμα 1.250 άτο-
μα. Παράλληλα, ξεκίνησε ένα νέο πρό-
γραμμα απασχόλησης 3.000 ΑμεΑ, με επι-
δότηση του μισθού και των εισφορών τους.

Χθες εξάλλου ο κ. Μητσοτάκης είχε την
ευκαιρία να συνομιλήσει με γονείς παιδιών
με αναπηρία, οι οποίοι και τον ενημέρωσαν
διεξοδικά για τις εμπειρίες τους, τις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουν και τους τρό-
πους βελτίωσης των υπηρεσιών και της
αρωγής που προσφέρει η Πολιτεία. 

Οριζόντια «γαλάζια» στρατηγική
για την αντιμετώπιση των ΑμεΑ

Κυρ. Μητσοτάκης: «Η επιστολική ψήφος λύνει άπαξ και διά παντός
αυτό το ζήτημα. Θα μπορείτε να ψηφίζετε από το σπίτι σας χωρίς 

να ταλαιπωρείστε να προσέρχεστε σε εκλογικά τμήματα, που παρά 
την πρόοδο που έχουμε κάνει, ακόμη είναι δύσκολα προσβάσιμα»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com



Η
γραμματέας Πολιτικής Επιτροπής της ΝΔ
Μαρία Συρεγγέλα στέκεται με συνέντευξή
της στην «Political» στις πρώτες κινήσεις

της μετά την ανάληψη των καθηκόντων της, στη μά-
χη των ευρωεκλογών αλλά και στην ακρίβεια, η
οποία επιμένει και ταλαιπωρεί αρκετά νοικοκυριά.
«Όλα τα κυβερνητικά στελέχη οφείλουν να είναι
προσηλωμένα στο έργο τους», αναφέρει μεταξύ άλ-
λων η κυρία Συρεγγέλα.

Αναλάβατε μόλις τα νέα σας καθήκοντα. Ποιες
είναι οι πρώτες κινήσεις που σχεδιάζετε να κά-
νετε;

Ξεκίνησα ήδη ως γραμματέας της Πολιτικής Επιτρο-
πής περιοδείες με σκοπό να έρθω σε επικοινωνία
με τους πολίτες, τους φορείς, τις οργανώσεις και τα
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας σε όλη την Ελλάδα.
Επιθυμώ να συζητήσουμε από κοντά όλα τα ζητήμα-
τα που απασχολούν τις περιοχές και τους χώρους
όπου δραστηριοποιούνται τα στελέχη μας. Φυσικά η
προσοχή μου είναι στραμμένη στην κινητοποίηση
και στη συσπείρωση του κόμματος ενόψει των ευ-
ρωεκλογών. Επιπρόσθετα, στις κινήσεις που σχε-
διάζω είναι η διοργάνωση του επετειακού συνεδρί-
ου μας με αφορμή τη συμπλήρωση μισού αιώνα από
την ίδρυση της Νέας Δημοκρατίας.

Έχετε μπροστά σας, όπως μας είπατε, το δύσκο-
λο έργο των ευρωεκλογών. Πώς αισθάνεσθε για
αυτή την πρόκληση;

Οι ευρωεκλογές είναι πραγματικά μια μεγάλη πρό-
κληση και για αυτό, όπως σας ανέφερα, την έχω το-
ποθετήσει στην κορυφή της ατζέντας μου. Είναι ση-
μαντικό να εκλέξει η χώρα μας στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο στελέχη με ευρωπαϊκό προσανατολισμό,
ικανά να δυναμώσουν την εθνική μας αντιπροσω-
πεία. Η Νέα Δημοκρατία είναι η παράταξη εκείνη που
έβαλε τη χώρα μας στην ευρωπαϊκή οικογένεια και
έχουμε αποδείξει επανειλημμένως ότι ξέρουμε να
δίνουμε μάχες στις Βρυξέλλες και να τις κερδίζουμε. 

Ποια είναι η άποψή σας για την ακρίβεια; Είναι
αρκετά όσα γίνονται;

Η κυβέρνηση με συντονισμένες δράσεις μάχεται
απέναντι στην ακρίβεια για να ανακουφιστούν οι πο-
λίτες. Η μάχη αυτή δεν σταματάει στιγμή και σε αυ-
τήν αποτυπώνεται ο κοινωνικός χαρακτήρας της πο-
λιτικής μας. Αντιλαμβανόμαστε την εισαγόμενη
ακρίβεια ως τον βασικό μας αντίπαλο και για τον λό-
γο αυτόν η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει λάβει μια
σειρά από μέτρα στήριξης των νοικοκυριών. Χαρα-
κτηριστική είναι η πρωτοβουλία «Μόνιμη μείωση τι-
μής», μέσω της οποίας επιδιώκουμε να μειώσουμε
τις τιμές στο ράφι για τα είδη βασικής ανάγκης. Ταυ-
τόχρονα η προσοχή της κυβέρνησης στρέφεται και
στην καλλιέργεια συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού
αλλά και στην πάταξη της αισχροκέρδειας. Θέλω στο
σημείο αυτό να θυμίσω ότι στο πλαίσιο αντιμετώπι-
σης της ακρίβειας έχουμε επιστρατεύσει τους συ-
στηματικούς ελέγχους και τα πρόστιμα. Μάλιστα, το
υπουργείο Ανάπτυξης επέβαλε πρόσφατα πολύ με-
γάλα πρόστιμα για αθέμιτη κερδοφορία σε δύο πο-

λυεθνικές εταιρείες. Επιπρόσθετα, στον προϋπολο-
γισμό του 2024 προβλέπεται αύξηση του διαθέσι-
μου εισοδήματος των πολιτών, με αυξήσεις στους
μισθούς και στο οικογενειακό εισόδημα.

Πόσο σημαντική είναι η προσήλωση των κυβερ-
νητικών στελεχών στο έργο τους; Ο πρωθυ-
πουργός έχει τονίσει πως δεν θα δεχτεί αλαζο-
νεία από κανέναν, ειδικά τη στιγμή που απαιτεί-
ται άμεση βελτίωση της καθημερινότητας.

Όλα τα κυβερνητικά στελέχη οφείλουν να είναι προ-
σηλωμένα στο έργο τους και να προχωρούν έχοντας
κατά νου πως το ισχυρό ποσοστό που λάβαμε στις
πρόσφατες εκλογές συνοδεύεται από μεγάλη ευθύ-
νη απέναντι στους πολίτες. Ο πρόεδρός μας και
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει όντως
ξεκαθαρίσει ότι δεν θα επιτρέψει καμία εκδήλωση
αλαζονείας και αυταρέσκειας. Με δυο λόγια, τόσο η
κυβέρνηση όσο και το κόμμα έχουμε όλες και όλοι
σηκώσει τα μανίκια και δουλεύουμε. 

Είστε η πρώτη γυναίκα γραμματέας της ΠΕ της
Νέας Δημοκρατίας. Ποιος ο συμβολισμός αυτής
της εκλογής;

Η εκλογή μου ως της πρώτης γυναίκας στη θέση

του γραμματέα της Νέας Δημοκρατίας είναι για το

κόμμα μας και ειδικά για τις νεοδημοκράτισσες

μια ιστορική στιγμή με ιδιαίτερο συμβολισμό.

Όπως είχα πει και παλαιότερα, από τη θέση της

υφυπουργού Εργασίας τότε, αρμόδιας για τη δη-

μογραφική πολιτική και την οικογένεια, η ισότητα

των φύλων αποτελεί για την κυβέρνηση ένα πολύ

σημαντικό και ευαίσθητο θέμα και κυρίως μια

διαρκή προσπάθεια βελτίωσης της καθημερινό-

τητας των γυναικών. Όχι με ασκήσεις επί χάρτου

αλλά στην πράξη. Η εκλογή μου λοιπόν στη θέση

της γραμματέως της ΠΕ της Νέας Δημοκρατίας

έρχεται να επιβεβαιώσει αυτό που είχα πει τότε.

Είμαστε το κόμμα των ίσων ευκαιριών και της

ανοικτότητας.Μ
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Ν
α μην ατονήσει το νήμα του κόμ-
ματος με την περιφέρεια επιδιώ-
κει ο Νίκος Ανδρουλάκης, αφού

είναι δεδομένο ότι εκεί βρίσκεται η μεγάλη
δύναμη του εκλογικού σώματος που στηρί-
ζει το κόμμα και δίνει ώθηση στα ποσοστά
του. Στο πλαίσιο αυτό, η ηγεσία του Κινήμα-
τος επιχειρεί με μια σειρά δράσεων και θε-
ματικών εκδηλώσεων να επικοινωνήσει τις

προτάσεις του κόμματος,
να ενδυναμώσει περαιτέρω
τη σχέση με τους πολίτες
και να καταδείξει τα τρωτά
σημεία της κυβερνητικής
πολιτικής.

Χθες ο κ. Ανδρουλάκης
βρέθηκε στο δάσος της Δα-
διάς που το καλοκαίρι βίωσε

μεγάλη καταστροφή λόγω της πυρκαγιάς που
έκαψε χιλιάδες στρέμματα παρθένου δά-
σους. «Τα στοιχεία δείχνουν ότι ο νομός είχε
τη μεγαλύτερη ξηρασία τα τελευταία επτά
χρόνια. Το κράτος όμως δεν έδωσε έμφαση
στην πρόληψη και δεν προετοιμάστηκε προ-
κειμένου να αποφύγουμε την καταστροφή
του οικοσυστήματος της Δαδιάς. Με μια ορνι-
θοπανίδα που, όπως μας ενημέρωσαν και οι
αρμόδιοι από τον ΟΦΥΠΕΚΑ, είναι από τις
σημαντικότερες στην Ευρώπη. Έπρεπε λοι-
πόν το κράτος να γνωρίζει και να προετοιμα-
στεί. Δεν μπορεί επτά χρόνια ξηρασίας να μην
έχουν χτυπήσει το καμπανάκι. Η κλιματική
αλλαγή είναι ένα δεδομένο, δεν μπορεί όμως
να είναι ένα συνεχές άλλοθι. Πρέπει το κρά-
τος να προετοιμαστεί για να μην έχουμε τόσο
τραγικές επιπτώσεις», δήλωσε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης μετά την αυτοψία στα καμένα.

Είχε προηγηθεί η θεματική εκδήλωση
«Πρόληψη, διαχείριση και αντιμετώπιση
καταστροφών στο φυσικό περιβάλλον»
στην Αλεξανδρούπολη, όπου ο κ. Ανδρου-
λάκης παρουσίασε τις προτάσεις του κόμ-
ματος. Με έντονα επικριτική διάθεση επι-
χείρησε να κάνει μια αναδρομή στο παρελ-

θόν και αναφερόμενος στα γεγονότα του
περασμένου καλοκαιριού υποστήριξε πως
«είναι αποτέλεσμα ανεπιτυχούς στρατηγι-
κής και ενός αναποτελεσματικού σχεδίου.
Η κυβέρνηση δείχνει να μην έχει διδαχτεί
από την τραγωδία στην Ηλεία το 2007 και
δεν αξιοποιήθηκε η εμπειρία της κατα-
στροφής. Δεν υπάρχουν δεδομένα ώστε να
σχεδιάσουμε τη θωράκιση. Όλα αντιμετω-
πίζονται με ερασιτεχνισμό και προχειρότη-
τα. Έφεραν από τις Βρυξέλλες τον αρμόδιο
για τέτοια θέματα επίτροπο προκειμένου
να φτιάξει το αυτόνομο υπουργείο και ο
επόμενος υπουργός της Νέας Δημοκρα-
τίας αποκαλύπτει ότι το υπουργείο είναι
ένα άδειο κέλυφος». 

Πρόληψη και προτεραιοποίηση
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέμεινε στην

ανάγκη να επενδύσει το κράτος στην προ-
ετοιμασία και την πρόληψη και πρότεινε μά-
λιστα αλλαγή στο μοντέλο που εφαρμόζεται
σήμερα με άμεσες ενέργειες που αφορούν: 
• Προτεραιοποίηση περιοχών υψηλού κινδύ-
νου και περιοχών και οικοσυστημάτων υψη-
λής αξίας - μοναδικότητας. 
• Υιοθέτηση ενός τρίπτυχου για τη διαχείριση
των δασών και των οικοσυστημάτων της χώ-
ρας με στρατηγικές ανθεκτικότητας, προσαρ-
μογής και μετασχηματισμού.

Επιπλέον, πρότεινε και αλλαγές στο μοντέ-
λο αντιμετώπισης με: 
• Συμμετοχή της Δασικής Υπηρεσίας με επι-

τελικό ρόλο στην κατάσβεση των πυρκαγιών. 
• Θεσμοθετημένη και συστηματική αξιοποί-
ηση και μετάδοση της γνώσης των παλαιών
στελεχών της δασικής υπηρεσίας με εμπει-
ρία στην κατάσβεση πυρκαγιών. 
• Ενεργοποίηση και στελέχωση πυροφυλα-
κίων - εκσυγχρονισμός (χρήση αισθητήρων,
drones, πληροφοριακών συστημάτων). 
• Δημιουργία ενιαίου γεωπληροφοριακού
συστήματος με όλο το αγροτικό και δασικό
οδικό δίκτυο και την κατάσταση βατότητάς
του.

Τέλος, ως προς το μοντέλο αποκατάστασης
των πληγεισών περιοχών υποστήριξε πως: 
• Η προστασία και αποκατάσταση των καμέ-
νων εκτάσεων πρέπει να γίνει με βάση τις
κλιματικές συνθήκες που θα επικρατούν
έπειτα από δεκαετίες και όχι μόνο σήμερα. 
• Τον σχεδιασμό με βάση τις ασφαλείς προ-
βλέψεις κλιματικών μεταβολών ανά περιοχή
και τύπο οικοσυστήματος στη χώρα. 
• Τις συνέργειες με τις δράσεις της Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής για τη βελτίωση των πα-
ρόχθιων ζωνών και την προστασία από τις
πλημμύρες. 
• Την αναγνώριση εκ των προτέρων περιοχών
που θα χρειαστούν άμεση αποκατάσταση με-
τά την εκδήλωση πυρκαγιάς (πχ, δάση ελά-
της, καμένες εκτάσεις δύο φορές).
• Τον σχεδιασμό παραγωγής φυτευτικού υλι-
κού με γνώμονα τις ασφαλείς προβλέψεις
κλιματικών μεταβολών και των χαρακτηρι-
στικών των περιοχών που θα χρειαστούν
άμεση αποκατάσταση έπειτα από πιθανή
πυρκαγιά.

Με τις «γαλάζιες» ψήφους πέρασε από τη Βουλή το νο-
μοσχέδιο για την επαναφορά του Σχεδίου Ηρακλής για τα
κόκκινα δάνεια και τη λειτουργία των servicers. Υπέρ της
αρχής του νομοσχεδίου ψήφισαν 158 βουλευτές της ΝΔ,
ενώ κατά 139 από όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Κατά
την εξ αναβολής ονομαστική ψηφοφορία που διεξήχθη με
πρωτοβουλία κομμάτων της αντιπολίτευσης, με 158 «ναι»
έναντι 139 «όχι», υπερψηφίστηκε και η τροπολογία με την
οποία απαλλάσσονται από τυχόν αστικές ευθύνες για πρά-
ξεις ή παραλείψεις τους μέλη της διοίκησης του ΤΑΙΠΕΔ.

Πρώτη διαφοροποίηση της ομάδας των 11 από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, καθώς σε 3 άρθρα του νομοσχεδίου για τα κόκκινα δά-
νεια οι 10 αποχωρήσαντες δήλωσαν «παρών», σε αντίθεση

με το πρώην κόμμα τους που τα καταψήφισε. Πρόκειται για
τα άρθρα 7, 38 και 40, τα οποία αφορούν τη λειτουργία των
servicers και στα οποία οι βουλευτές της ομάδας Αχτσιό-
γλου επέλεξαν το «παρών». Ο Φερχάτ Οζγκιούρ ωστόσο

αποφάσισε να καταψηφίσει τα εν λόγω άρθρα, εν αντιθέσει
με τους υπόλοιπους 10.

Με αμείωτους ρυθμούς οι έλεγχοι σε επιχειρήσεις 
Την πρόθεση της κυβέρνησης να συνεχιστούν με αμεί-

ωτη ένταση οι έλεγχοι στις πολυεθνικές επιχειρήσεις για
να διαπιστωθεί αν τηρούν τη νομοθεσία εξέφρασε ο Κώ-
στας Σκρέκας απαντώντας στη Βουλή σε επίκαιρη ερώτηση
του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου. Όπως ανέφερε ο κ. Σκρέκας, «είμα-
στε η μόνη χώρα στην ΕΕ που έχει επιβάλει πρόστιμα σε
πολυεθνικές εταιρείες για αθέμιτη κερδοφορία και κερδο-
σκοπία».

Ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για τα κόκκινα δάνεια

«Ντοπάρει» την περιφέρεια
για να αυξήσει τα ποσοστά του 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Η ηγεσία του Κινήματος επιχειρεί με μια σειρά δράσεων
και θεματικών εκδηλώσεων 

να επικοινωνήσει τις προτάσεις του κόμματος



«Ο
πολιτικός στόχος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί να
επιτευχθεί», καθώς ο πρόεδρός μας Στέφα-
νος Κασσελάκης «έχει αμεσότητα λόγου και

τεκμηριωμένες θέσεις και γνώσεις», αποφαίνεται η
πρώην βουλευτής Δυτικής Αθήνας Χαρά Καφαντάρη. 
«Η εκλογή του νέου προέδρου με δημοκρατικές διαδικα-
σίες αποτελεί αρχή επανασύνδεσης και άμεσης επαφής
με την κοινωνία», κρίνει το μέλος της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 
Για τους συντρόφους που «ίσως για προσωπικούς λόγους
επέλεξαν τη φυγή», «ηθικό θα ήταν να παραδώσουν τις
έδρες τους», καθώς «η κοινωνία τούς ψήφισε βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ».

Κρίνετε πως έκλεισε το θέμα εσωστρέφειας στον ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ με την αποχώρηση των 11 συντρόφων σας ή υπάρχει
ενδεχόμενο και άλλων αποχωρήσεων ενόψει Συνεδρίου;

H περίοδος εσωστρέφειας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει πλέον τε-
λειώσει. Οι μήνες που πέρασαν μετά το κακό εκλογικό
αποτέλεσμα στις εθνικές εκλογές χαρακτηρίστηκαν από
πλήθος εσωκομματικών διαδικασιών και αντιπαραθέσε-
ων. Η εκλογή του νέου προέδρου μας μετά από δημοκρα-
τικές διαδικασίες αποτελεί μια νέα αρχή για το κόμμα μας.
Αρχή επανασύνδεσης και άμεσης επαφής με την κοινω-
νία, γεγονός που πάντα χαρακτηρίζει την Αριστερά.

Έχουμε μπροστά μας την κυβέρνηση Μητσοτάκη, που
ακάθεκτη συνεχίζει το καταστροφικό της έργο, έχοντας
απέναντι κοινωνικές ομάδες, όπως οι μικρομεσαίοι, οι
ελεύθεροι επαγγελματίες, οι επιστήμονες και άλλα κοι-
νωνικά στρώματα.

Μέσα στο γκρίζο αυτό πλαίσιο της καθημερινότητας του
πολίτη, τη στιγμή που ο δημοκρατικός, προοδευτικός κό-
σμος και κυρίως η Αριστερά οφείλουν να έχουν μέτωπο
στην αντιλαϊκή αυτή πολιτική προτείνοντας λύσεις, κάποι-
οι σύντροφοί μας επέλεξαν να διασπάσουν αυτή τη μάχη.
Χωρίς πολιτικό επίδικο, αλλά με βάση ίσως προσωπι-
κούς… λόγους, επέλεξαν τη φυγή… Η κοινωνία όμως ψή-
φισε τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και τους εν λόγω βουλευτές ως βου-
λευτές του κόμματος. Αναμενόμενο και ηθικό θα ήταν να
παραδώσουν τις έδρες τους στο κόμμα και να συνεχίσουν
την πορεία τους όπως αυτοί εκτιμούν.

Με ποιο αφήγημα από εδώ και πέρα ο Στέφανος Κασσελά-
κης μπορεί να μετατρέψει τον μικρό πλέον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε
κυβερνώσα Αριστερά, που θα διεκδικήσει και πάλι τη δια-
κυβέρνηση της χώρας;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι αξιωματική αντιπολίτευση και η ευθύ-
νη για μαχητική και προγραμματική αντιπολίτευση είναι
μεγάλη. Το προς συζήτηση στη Βουλή νέο φορολογικό νο-
μοσχέδιο, με τις οριζόντιες και ανάλγητες ρυθμίσεις, απο-
τελεί αιτία κινητοποιήσεων και σφοδρών αντιδράσεων
των κοινωνικών φορέων. Επίσης, το μείζον θέμα της ακρί-
βειας πλήττει ιδιαίτερα την κοινωνική πλειοψηφία, που
δεν μπορεί πλέον να τα βγάλει πέρα. Τα ολιγοπώλια κερδί-
ζουν και αισχροκερδούν, ενώ οι ελεγκτικοί μηχανισμοί εί-
ναι ιδιαίτερα αδύναμοι.

O ελληνικός λαός αναζητά ένα νέο όραμα και μια νέα
διέξοδο στην πολλαπλή κρίση που βιώνει. Αυτό το νέο
όραμα οφείλουμε να δημιουργήσουμε. Να επικαιροποι-
ήσουμε τις θέσεις μας, να εκφράσουμε τις σύγχρονες
ανάγκες, να δημιουργήσουμε τη σύγχρονη, οικολογική,
πατριωτική και κυβερνώσα Αριστερά. 

Σημαντικό ρόλο στην κατεύθυνση αυτή θα παίξει και το
Συνέδριό μας, που θα διεξαχθεί τον Φεβρουάριο, ώστε η
κυβερνητική μας πρόταση να γίνει κτήμα της κοινωνικής
πλειοψηφίας, μέσα και από αδιαμεσολάβητη διαβούλευ-
ση με τους πολίτες. Η πατρίδα χρειάζεται ένα δημοκρατι-
κό προοδευτικό μέτωπο, που θα μας οδηγήσει σε ένα κα-
λύτερο μέλλον. Ο πρόεδρός μας, ο Στέφανος Κασσελάκης,

μπορεί να εμπνεύσει, με την αμεσότητα που τον χαρακτη-
ρίζει και τις τεκμηριωμένες θέσεις και γνώσεις του, ώστε
ο πολιτικός μας στόχος να υλοποιηθεί.

Ενόψει της συζήτησης στη Βουλή για τον προϋπολογισμό
του 2024, τι προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ για τις ανατιμήσεις
στην αγορά, που εξασθενούν τους οικογενειακούς προ-
ϋπολογισμούς;

Οι προτάσεις μας, γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ πάντα είχε και
έχει προτάσεις, είναι συγκεκριμένες. Κατ’ αρχάς η
πάταξη της αισχροκέρδειας και οι έλεγχοι στην αγορά
είναι αναγκαίοι. Δεν μπορεί να είναι η Ελλάδα πρωτα-
θλήτρια στην ΕΕ στον πληθωρισμό τροφίμων, ή 3η
στην ενεργειακή φτώχεια και 24η στους 27 της ΕΕ
στην αγοραστική δύναμη. Ο υπό κατάθεση προϋπολο-
γισμός δεν αντιμετωπίζει το ζήτημα της ακρίβειας,
ενώ αυξάνονται υπέρμετρα τα έσοδα από φόρους, κυ-
ρίως τους έμμεσους. 

Σταθερή θέση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αποτελεί η πρόταση για
μείωση του ΦΠΑ, μέχρι και ο μηδενισμός του σε βασικά
είδη διατροφής, όπως έκαναν πολλές ευρωπαϊκές κυβερ-
νήσεις. Επίσης η μείωση του ΕΦΚ στα καύσιμα αποτελεί
σταθερή πρότασή μας. Δεν μπορούμε όμως να μην ανα-
φέρουμε και τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα και τον
αποκλεισμό της ουσιαστικά από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας, γεγονός που καθιστά αναγκαίο τον ανα-
σχεδιασμό των πόρων του Ταμείου.

Για άλλη μια φορά ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα δώσει τη μάχη στο
Κοινοβούλιο, ώστε να αποκαλύψει την άκρως αντιλαϊκή
πολιτική της κυβέρνησης, προτείνοντας θέσεις διεξόδου
σε όφελος της κοινωνίας.

Τι προσδοκίες υπάρχουν από την COP28 στα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα για την αντιμετώπιση της κλιματικής
κρίσης;

Παρά τις προσπάθειες του ΟΗΕ και τις ετήσιες συνόδους
για το κλίμα, φαίνεται ότι ο στόχος για μέγιστη αύξηση της
θερμοκρασίας του πλανήτη κατά 1,5 βαθμό στο τέλος του
αιώνα, σε σχέση με τα προβιομηχανικά επίπεδα, είναι δύ-
σκολο να επιτευχθεί. Η COP28 διεξάγεται στα ΗΑΕ, κατε-
ξοχήν πετρελαιοπαραγωγό χώρα. Ο δρόμος απεξάρτησης
από τα ορυκτά καύσιμα δεν επιταχύνεται.

Ο πρωθυπουργός μας βρίσκεται στη συνδιάσκεψη, εμ-
φανιζόμενος ως «πράσινος» πρωθυπουργός, στο για
πρώτη φορά ελληνικό περίπτερο, τη στιγμή που έδεσε τη
χώρα μας στο άρμα του φυσικού αερίου και όποιες δε-
σμεύσεις ανέλαβε με δηλώσεις του στη Μασσαλία, πριν
τρία περίπου χρόνια, για τις προστατευόμενες περιοχές
και την επέκταση των περιοχών απόλυτης προστασίας δεν
υλοποιήθηκαν. Αντίθετα είχαμε καταστροφικές πυρκα-
γιές και σε περιοχές προστασίας της φύσης. Αναντιστοι-
χία, λοιπόν, λόγων και έργων!

Θα αποκλείατε μια επάνοδο του Αλέξη Τσίπρα στην αρχη-

γία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και με ποιες συνθήκες;
Ο Αλέξης Τσίπρας, ένα σημαντικό κεφάλαιο για την Αριστε-
ρά, αλλά και την πατρίδα, είναι βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
συμμετέχοντας και στις συνεδριάσεις της ΚΟ του κόμματος.
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει νέο πρόεδρο, δημοκρατικά εκλεγμένο
πρόσφατα, τον Στέφανο Κασσελάκη, ο οποίος έχει δώσει
δείγματα ότι μπορεί να ηγηθεί του νέου εγχειρήματος ανά-
καμψης της Αριστεράς. Πάντως, προσωπικά εκτιμώ ότι το
πολιτικό μέλλον του Αλέξη Τσίπρα δεν έχει τελειώσει. Χ

Α
Ρ

A
Κ

Α
Φ

Α
Ν

Τ
A

Ρ
Η

ΤΡΙΤΗ 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ16
Μ

έλ
ος

 Κ
Ε 

ΣΥ
Ρ

ΙΖ
Α

-Π
Σ,

 π
ρώ

ην
 β

ου
λε

υτ
ής

 Δ
υτ

ικ
ής

 Α
θή

να
ς

«Το πολιτικό μέλλον 
του Αλ. Τσίπρα 

δεν έχει τελειώσει»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Μεγάλη τιμή στον στρατηγό Φλώρο από το ΑΠΘ
Το Σάββατο 2 Δεκεμβρίου 2023, το Αριστοτέ-

λειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) απέ-
νειμε τιμή στον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Κων-
σταντίνο Φλώρο «για το έργο του στην αμυντική
θωράκιση της χώρας και για την εμπιστοσύνη
του στη συμβολή του ιδρύματος στην εκπαίδευ-
ση και την έρευνα των Ενόπλων Δυνάμεων».

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ κατά την ομιλία του εξέ-
φρασε τις ευχαριστίες του για την ιδιαίτερα τι-
μητική βράβευση ενός εκ των κορυφαίων
Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της Χώ-
ρας, το οποίο σχεδόν 100 έτη από την ίδρυσή
του παρέχει στην πατρίδα μας πληθώρα καταρ-
τισμένων επιστημόνων, συμβάλλοντας με αυ-
τόν τον τρόπο στην πρόοδο και ευημερία της.

Έκανε επίσης σύντομη αναδρομή από το

1979 που εισήλθε στη Στρατιωτική Σχολή Ευελ-
πίδων (ΣΣΕ) μέχρι και σήμερα που η Πολιτεία
τού ανέθεσε τα καθήκοντα του αρχηγού των
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, τιμή και ευθύ-
νη που συνιστούν την ύψιστη υπηρεσιακή και
επαγγελματική καταξίωση για έναν αξιωματι-
κό. Αναφέρθηκε επίσης στο έργο που συντελέ-
στηκε στις Ένοπλες Δυνάμεις τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια επί της αρχηγίας του, σε όλες τις
πτυχές του, σε επίπεδο οργάνωσης και επιχει-
ρησιακού σχεδιασμού, εξοπλισμών, υποδο-
μών, συνεργασιών-εταιρικών σχέσεων και
στρατιωτικής διπλωματίας, όπως και σε επίπε-
δο προσφοράς προς το κοινωνικό σύνολο,
σύμφωνα πάντα με τις οδηγίες της πολιτικής
ηγεσίας. Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ επισήμανε την

ετοιμότητα και μαχητική ικανότητα των Ενό-
πλων Δυνάμεων, την ισχύ των ελληνικών
όπλων, όπως και την ακλόνητη πίστη και απο-
φασιστικότητα του προσωπικού για την επιτυ-
χή εκτέλεση της αποστολής του, υπογραμμί-
ζοντας ότι αυτό το γνωρίζουν όλοι, φίλοι, εταί-
ροι και σύμμαχοι.

Κλείνοντας, σημείωσε ότι η τιμή που του
απονεμήθηκε αντανακλά στο προσωπικό των
Ενόπλων Δυνάμεων, το οποίο 24 ώρες το
24ωρο, 365 ημέρες τον χρόνο, καταβάλλει άο-
κνες προσπάθειες στην υπεράσπιση της εδα-
φικής ακεραιότητας και της εθνικής ανεξαρτη-
σίας της χώρας, ενώ παράλληλα στέκεται με
αφοσίωση και υπερηφάνεια στο πλευρό της
ελληνικής κοινωνίας.

Η
Διοίκηση Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕ-
ΘΑ, ο τέταρτος ουσιαστικά κλάδος των
Ενόπλων Δυνάμεων, ανεβαίνει συνε-

χώς επίπεδο. Έχοντας πλέον αυτονομηθεί σε
προσωπικό και μέσα, οι πρασινοσκούφηδες
των Ειδικών Δυνάμεων συγκαταλέγονταν
στους κορυφαίους του ΝΑΤΟ λαμβάνοντας συ-
νεχώς διακρίσεις.

Αυτό ακριβώς ήταν το όραμα και ο στόχος
του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατη-
γού Κωνσταντίνου Φλώρου, ο
οποίος αποφάσισε, σχεδίασε
και υλοποίησε την αναδιορ-
γάνωση της Διακλαδικής Δι-
οίκησης Ειδικών Επιχειρήσε-
ων και του μετασχηματισμού
της σε Διοίκηση Ειδικού Πο-
λέμου.

Ο μετασχηματισμός αυτός δημιούργησε
έναν οργανισμό που συγκέντρωσε την αφρό-
κρεμα των ειδικών δυνάμεων και των τριών
κλάδων υπό ευέλικτο σχήμα διοίκησης, οργα-
νωμένου στα πρότυπα Ειδικών Δυνάμεων χω-
ρών με σημαντική παράδοση στις ειδικές επι-
χειρήσεις, αποτελώντας έτσι την αιχμή του δό-
ρατος των Ενόπλων Δυνάμεων σε οποιοδήποτε
θέατρο επιχειρήσεων.

Με τη διοίκηση να μετρά ήδη δύο χρόνια
ζωής, ο στρατηγός Φλώρος κερδίζει το «στοί-
χημα». Μετά τους καταδρομείς του Ειδικού
Τμήματος Αλεξιπτωτιστών, που κέρδισαν στην
εξαιρετικά απαιτητική αξιολόγηση από το ΝΑ-
ΤΟ Special Operation Headquarters, την έντα-
ξή τους στις κορυφαίες μονάδες ειδικών επι-
χειρήσεων της Ευρωατλαντικής Συμμαχίας,
ήρθε η σειρά του Τμήματος Ναυτικών Ειδικών
Επιχειρήσεων (ΤΝΕΕ - Special Operations Ma-
ritime Task Group/SOΜTG) της Διοίκησης Ει-
δικού Πολέμου να αξιολογηθεί. 

Διαδικασία αξιολόγησης 
Την αξιολόγηση πραγματοποίησε η Allied

Special Operations Forces Command (ASO-

FCOM), στο πλαίσιο της εθνικής-νατοϊκής
στοχοθεσίας για τη διάθεση δυνάμεων σύμ-
φωνα με τα Περιoχικά Σχέδια (Regional
Plans) της Συμμαχίας. Η διαδικασία αξιολό-
γησης, η οποία πραγματοποιήθηκε με κριτή-
ρια NATO SOFEVAL (Special Operations For-
ce Evaluation), περιελάμβανε την εξέταση
των εξής αντικειμένων:

• Νηοψία (Visit Board Search and Seizure
- VBSS).

• Στρατιωτική Υποβοήθηση (Military Assi-
stance - MA).

• Ειδική Επιτήρηση - Αναγνώριση (Special
Reconnaissance - SR).

• Άμεση Επιθετική Ενέργεια (Direct Ac-
tion - DA).

• Αντιμετώπιση - Εξουδετέρωση Πυρηνι-
κής-Βιολογικής-Χημικής (ΠΒΧ) Απειλής.

• Αντιμετώπισης - Εξουδετέρωσης Αυτο-
σχέδιων Εκρηκτικώνμηχανισμών (Improvised
Explosive Devices - IED).

• Επιχειρήσεις Απαγόρευσης Περιοχής (An-
ti-Access - Area Denial/A2 - AD).

Η αξιολόγηση, η οποία πραγματοποιήθηκε
από επιτελείς του Τμήματος Αξιολογήσεων της
ASOFCOM, καθώς και επιτελείς του ΓΕΕΘΑ και
των Γενικών Επιτελείων των κλάδων κατέδειξε
το SOΜTG ως «Επιχειρησιακά Έτοιμο - Com-

bat Ready» για ανάληψη αποστολών Ειδικών
Επιχειρήσεων (ΕΕ). Το εν λόγω αποτέλεσμα
συνιστά την έμπρακτη απόδειξη του υψηλού
επιπέδου επαγγελματισμού που διακρίνει το
προσωπικό της ΔΕΠ και αποτελεί το επιστέγα-
σμα της συνεχούς αναβάθμισης των επιχειρη-
σιακών δυνατοτήτων του συνόλου των Ειδικών
Δυνάμεων - Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων
των Ενόπλων Δυνάμεων, εξασφαλίζοντας ταυ-
τόχρονα πολύτιμη τεχνογνωσία για την περαι-
τέρω μετεξέλιξη και αναβάθμισή τους.

Η ανωτέρω επιτυχής αξιολόγηση, η οποία
είναι αποτέλεσμα μακροχρόνιας πολυεπίπε-
δης προσπάθειας, εντάσσεται στην υλοποίηση
των κατευθύνσεων του ΓΕΕΘΑ για δημιουργία
σύγχρονων και αποτελεσματικών ΕΔ-ΔΕΕ.
Επισημαίνεται ότι σε αυτό το πλαίσιο εντάσσε-
ται και η λειτουργία του πρόσφατα εγκαινια-
σθέντος στρατηγείου της ΔΕΠ, το οποίο αναμέ-
νεται να προσφέρει αναβαθμισμένες δυνατό-
τητες στη συνολική επιτελική και επιχειρησια-
κή λειτουργία της διοίκησης.

Τονίζεται επίσης ότι η αξιολόγηση του
SOΜTG αποτελεί την τρίτη συνεχόμενη επιτυ-
χή διαδικασία νατοϊκής αξιολόγησης ελληνι-
κού τμήματος σε σύντομο χρονικό διάστημα,
γεγονός που αποδεικνύει την ταχεία προσαρ-
μογή των Ενόπλων Δυνάμεων, και ειδικότερα
της ΔΕΠ, στις απαιτήσεις των συμμαχικών
προτύπων και διαδικασιών.  Επιπλέον οι ριζι-
κές και διαρθρωτικές αλλαγές του τρόπου λει-
τουργίας των ΕΔ-ΔΕΕ, σε συνδυασμό με την
αναβαθμισμένη εκπαίδευση του προσωπικού,
την προμήθεια σύγχρονων υλικών και μέσων,
τη βελτίωση των υποδομών και των πάσης φύ-
σεως εγκαταστάσεων, παρέχουν διευρυμένες
επιλογές στην ιεραρχία στην αντιμετώπιση κά-
θε σύγχρονης πρόκλησης ασφαλείας για τη
διασφάλιση των εθνικών συμφερόντων και την
επίτευξη στρατηγικών στόχων.

Στην ελίτ του ΝΑΤΟ οι Έλληνες

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

πρασινοσκούφηδες 

Το εν λόγω αποτέλεσμα συνιστά την έμπρακτη απόδειξη 
του υψηλού επιπέδου επαγγελματισμού που διακρίνει

το προσωπικό της ΔΕΠ
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Ο
Ελληνικός Στρατός τιμά τη μνήμη
της Αγίας Βαρβάρας, η οποία
εδώ και αιώνες έχει ανακηρυχ-

θεί προστάτιδα των πυροβολητών και
του Πυροβολικού. Πώς όμως και γιατί
συνδέθηκε το όνομα του νεαρού εκείνου
κοριτσιού, της ωραίας και αγνής κόρης
που μαρτύρησε υπέρ της Αγίας του Χρι-
στού Πίστεως με το καταστρεπτικό αλλά
και ταυτοχρόνως σπουδαιότερο από τα
όπλα, το Πυροβολικό, αν και έζησε σχε-
δόν 1.200 χρόνια πριν ανακαλυφθεί η
πυρίτιδα;

Η Αγία Βαρβάρα, θυγατέρα του σατρά-
πη Διοσκούρου, γεννήθηκε στη Νικομή-
δεια (άλλες πηγές αναφέρουν τη Μερζι-

φούντα του Πόντου) και
ανετράφη μέσα στον
πλούτο, τη χλιδή και τις
ειδωλολατρικές τελετές.
Σύμφωνα με την παρά-
δοση, ο πατέρας της,
αναχωρώντας σε κάποια
εκστρατεία, πήρε μέτρα
για να απομακρύνει κά-

ποιους νεαρούς ευγενείς που συγκεν-
τρώνονταν στα ανάκτορα με την επιθυμία
να γίνουν μνηστήρες της Βαρβάρας.
Έτσι, ο Διόσκουρος όρισε ως διαμονή
της έναν πύργο.

Στο διάστημα όμως που έμενε στον
πύργο η Βαρβάρα ασπάστηκε τον χρι-
στιανισμό κατόπιν κατηχήσεως από κά-
ποιον Βαλεντινιανό, μαθητή του Ωριγέ-
νους. Όταν όμως ο πατέρας της επέ-
στρεψε, της πρότεινε να παντρευτεί
έναν ειδωλολάτρη πρίγκιπα, αλλά εκεί-
νη αρνήθηκε επίμονα να συμμορφωθεί
με τη θέληση του πατέρα της. Απελπι-
σμένος ο Διόσκουρος ότι δεν θα μπορέ-
σει να κάμψει την αντίσταση της κόρης
του, την παρέπεμψε στον δικαστή Μαρ-
τιανό, ο οποίος διέταξε να τη γδύσουν
τελείως και να τη μαστιγώσουν ανηλεώς
με βούνευρο μαστίγιο (από νεύρα βοός)
«ίνα προκληθώσι πληγαί, οι βασανισταί
της είχον επικολλήσει θραύσματα πλίν-
θων και πηλίνων αγγείων» (κατά τον
βιογράφο της Συμεών).

Επειδή όμως η 16χρονη Βαρβάρα δεν
επείθετο να απαρνηθεί τον χριστιανι-
σμό, ο Μαρτιανός διέταξε τον αποκεφα-
λισμό της. Ο πατέρας της πρόθυμος
προσφέρθηκε να γίνει ο ίδιος δήμιος
στο παιδί του! Και η άμοιρη κόρη έπεσε
νεκρή από το ξίφος του πατέρα της «ταις
πατρικαίς χερσί τω πατρικώ ξίφει την
τελείωσιν δέχεται», όπως έγραψε ο βιο-
γράφος της Συμεών.

Ο πατέρας της, μετά την απάνθρωπη
πράξη του καθώς έφευγε μετά ως...
θριαμβευτής από τον τόπο της εκτέλε-
σης και υπερήφανος για τους υπέρ της

ειδωλολατρίας αγώνες του, τον χτύπησε
κεραυνός και τον κατέκαυσε. Το γεγο-
νός αυτό έγινε το 236 μΧ επί αυτοκράτο-
ρος Μαξιμιανού Α’. Το σώμα της Βαρβά-
ρας ετάφη στο χωριό Γέλασον κοντά στη
Νικομήδεια. Όταν όμως επικράτησε αρ-
γότερα ο χριστιανισμός, τα οστά της με-
ταφέρθηκαν εν πομπή στην Κωνσταντι-
νούπολη.

Η λατρεία της Αγίας Βαρβάρας ήδη
από τον 4ο αιώνα ήταν διαδεδομένη.
Στην Καππαδοκία βρέθηκε αρχαιότατη
υπόγειος εκκλησία αφιερωμένη σε αυ-
τήν, ενώ στο παλαιό Κάιρο της Αιγύπτου
οι Κόπτες ανήγειραν τον 7ο αιώνα ναό
στη μνήμη της. Η πόλη Μάντοβα της Ιτα-
λίας επέλεξε την Αγία Βαρβάρα ως πο-
λιούχο και έκοψε νομίσματα με την
προτομή της, ενώ στη Ρώμη ανήγειραν
δύο ναούς στη μνήμη της.

Διαδεδομένη ήταν η λατρεία της
Αγίας Βαρβάρας στην Ισπανία, την Πορ-
τογαλία, τη Βόρεια και Νότια Αμερική,
ενώ δόθηκε το όνομα της σε μία πόλη:
Σάντα Μπάρμπαρα. Στην Καλιφόρνια
μάλιστα ένα μεγαλοπρεπές μοναστήρι
φέρει το όνομά της. Η χάρη και η λα-
τρεία της έφτασαν μέχρι την Κίνα! Στη
Γαλλία υπάρχει από το 1570 εκκλησία
της Αγίας Βαρβάρας που σώζεται ακό-
μη, ενώ συναντάς οδούς και μνημεία με
το όνομά της μέχρι και στο Αλγέρι! Στην
Ελλάδα, εκτός από προστάτιδα του Πυ-
ροβολικού, τιμάται ιδιαιτέρως με ευλά-
βεια από τις γυναίκες, μια συνοικία στην
Αθήνα και πολλά χωριά σε όλη τη χώρα
φέρουν το όνομά της.

Ανάμεσα στα παλαιά ρωμαϊκά στρατό-
πεδα στη Γαλλία υπήρχαν και ανήκοντα
στους Γαλάτες με την επιγραφή «Sancta
Barbara» (Αγία Βαρβάρα). Όταν ανεκα-
λύφθη η πυρίτιδα, οι χώροι αυτοί χρησί-
μευαν για την αποθήκευσή της και οι πυ-
ροβολητές επέλεξαν την Αγία Βαρβάρα
ως προστάτιδα του όπλου τους. Τότε (τέ-
λη 14ου αιώνα) ένας χειριστής πυροβό-
λου ζητούσε προσευχόμενος τη βοήθεια
και προστασία της Αγίας Βαρβάρας!
Έκτοτε σε Ιταλία, Γαλλία και Ισπανία είναι
προστάτιδα των πυροβολητών, ενώ το
πυροβολικό του Γερμανικού Ναυτικού
κοσμούσε εικόνα της Αγίας Βαρβάρας.
Στην Ελλάδα από πολλών ετών οι μονά-
δες του Πυροβολικού τιμούν τη μνήμη
της Αγίας στις 4 Δεκεμβρίου.

Την εκτέλεσε ο σατράπης
πατέρας της Διόσκουρος 
επειδή ασπάστηκε 
τον χριστιανισμό - Την τιμούν
στρατοί διαφόρων χωρών!

Η Αγία Βαρβάρα
προστάτιδα

του Πυροβολικού

Γράφει 
o Τάσος Κ.

Κοντογιαννίδης

akontogiannidis@yahoo.gr

Το Πυροβολικό του Στρατού, 
του οποίου είναι προστάτιδα

Tα λείψανα της Αγίας Βαρβάρας
όταν μεταφέρθηκαν στην Αθήνα 

Ο σφαγιασμός της 16χρονης Βαρβάρας από τον πατέρα της 
σε πίνακα του 1500 και εικόνισμα της Αγίας Βαρβάρας
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Π
οιος είναι ο ηγέτης της Τουρκίας
που θα υποδεχτεί η Αθήνα την
Πέμπτη και με τον οποίο οι σχέσεις

μας ήταν πάντα επιφυλακτικές; Το περιοδι-
κό «Politico» με έδρα τις Ηνωμένες Πολι-
τείες Αμερικής συμπεριέλαβε πριν από λί-
γες ημέρες τον πρόεδρο της Τουρκίας Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, τον
οποίο χαρακτήρισε ως
«διαμεσολαβητή», μεταξύ
των «πιο ισχυρών ανθρώ-
πων στο 2024».

Το «Politico» συμπεριέ-
λαβε 28 ονόματα από την
Ευρώπη στη λίστα «2024: οι

πιο ισχυροί άνθρωποι της Ευρώπης» σε
τρεις ξεχωριστές κατηγορίες. Στην κατη-
γορία «Πράττοντες» ο Ερντογάν χαρακτη-
ρίστηκε ως «μεσολαβητής» και κατετάγη
πέμπτος. Στην ιστοσελίδα του «Politico»
υπενθυμίστηκε ότι ο Ερντογάν, ο οποίος
προσπαθεί να τοποθετηθεί ως «ισχυρός
γεωπολιτικός ηγέτης» εδώ και πολύ καιρό,
ξεπέρασε μια αποτυχημένη απόπειρα πρα-
ξικοπήματος το 2016. «Ο Ερντογάν, ένας
από τους λίγους ανθρώπους με διασυνδέ-
σεις τόσο με το Κρεμλίνο όσο και με το
γραφείο του Ουκρανού προέδρου, αναλαμ-
βάνει μεσολαβητικό ρόλο από τότε που ο
Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν έστειλε
τα στρατεύματά του στην Ουκρανία το
2022», σημειώθηκε στο έγκυρο περιοδικό.

Τονίστηκε ότι ο πρόεδρος Ερντογάν επί-
σης πρωτοστάτησε στη Συμφωνία για τα Σι-
τηρά της Μαύρης Θάλασσας και αγωνίστη-
κε για τη συνέχιση της συμφωνίας. Το
«Politico» ανέφερε ότι ο Ερντογάν θέλει να
παίξει για άλλη μια φορά τον ρόλο «διαμε-
σολαβητή» μετά τις επιθέσεις της Χαμάς
στις 7 Οκτωβρίου και ότι συζήτησε με τον
πρόεδρο του Ισραήλ Ισαάκ Χέρτζογκ, τον
Παλαιστίνιο πρόεδρο Μαχμούντ Αμπάς,
καθώς και τους ηγέτες της Αιγύπτου, του
Λιβάνου και του Κατάρ την αποκλιμάκωση
της έντασης. Αυτό βέβαια δεν κατέστη εφι-
κτό. Ο Ερντογάν προσπαθεί να ξαναβάλει
τον εαυτό του στην τροχιά της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και χρησιμοποίησε τη διαδικασία
ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ για να
εξέλθει από τη στασιμότητα στη διαδικασία
ένταξης της Τουρκίας στην ΕΕ. Όπως λέει
με νόημα το «Politico», στην Τουρκία δεν
συζητείται η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, ωστόσο, αναφέρεται ότι «οι αξιωμα-
τούχοι της ΕΕ αναζητούν τρόπους για να
αυξήσουν τη συνεργασία με τον Ερντογάν.
Θεωρήστε το αυτό ως άλλη μια γεωπολιτι-
κή νίκη του Τούρκου ηγέτη».

Αποτυχημένο πραξικόπημα 
Ο Ερντογάν κυριαρχεί στην πολιτική

σκηνή της Τουρκίας από το 2002, όταν πή-
ρε την απόλυτη πλειοψηφία ξεκινώντας

από το μηδέν. Κατέλαβε 363 από τις 550
έδρες στο Κοινοβούλιο και έκτοτε το AKP
έχει κερδίσει όλες τις βουλευτικές εκλο-
γές στην Τουρκία. 

Το αποτυχημένο στρατιωτικό πραξικό-
πημα της 15ης Ιουλίου 2016 εδραίωσε ακό-
μη περισσότερο την κυριαρχία του Ερντο-
γάν στο εσωτερικό της χώρας και τόνισε
την αυτοπεποίθησή του και κυρίως την επι-
μονή του να συστήσει ένα αυταρχικό προ-
εδρικό καθεστώς, όπου το σύνολο των κυ-
βερνητικών υπηρεσιών καθώς και των φο-
ρέων επιβολής του νόμου και της άμυνας

θα υπόκειται πλήρως στον προσωπικό του
έλεγχο. Δεν αποκλείεται λοιπόν να δείξει
ένα ήπιο προφίλ με τις δηλώσεις του στο
Μέγαρο Μαξίμου κατά την επίσκεψή του
την Πέμπτη και ένα εντελώς διαφορετικό
πρόσωπο μόλις απογειωθεί από την ελλη-
νική πρωτεύουσα. 

Από την πλευρά της η ελληνική κυβέρ-
νηση είναι επί ποδός και δηλώνει πως έχει
προετοιμαστεί κατάλληλα για την επίσκε-
ψη του Τούρκου προέδρου. Στο Μέγαρο
Μαξίμου γνωρίζουν πολύ καλά πως ο Ερν-
τογάν μπορεί το τελευταίο χρονικό διάστη-

μα να κάνει επίθεση φιλίας στην Ελλάδα λί-
γο πριν πατήσει το πόδι του επί ελληνικού
εδάφους , ωστόσο, αυτό δεν τους καθησυ-
χάζει. 

Για τον λόγο αυτό οι στενοί συνεργάτες
του Έλληνα πρωθυπουργού έχουν σχεδιά-
σει και μελετήσει ενδελεχώς διάφορα σχέ-
δια αντιμετώπισης, εάν τυχόν ο απρόβλε-
πτος Τούρκος πρόεδρος θελήσει για λό-
γους εντυπωσιασμού να βγει εκτός προ-
γράμματος και των όποιων προσυμφωνη-
θέντων, κάτι που έχει πράξει κατά το πα-
ρελθόν.

Αυτό που καθησυχάζει την ελληνική κυ-
βέρνηση ότι δεν θα υπάρξουν εξάρσεις
επιθετικής ρητορικής του Ερντογάν είναι
το ότι αναμένεται η έγκριση του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου για να πάρει η Τουρκία 3,5
δισ. ευρώ.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Τούρκος πρόεδρος προσπαθεί να ξαναβάλει τον εαυτό του 
στην τροχιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για αυτό χρησιμοποίησε 

τη διαδικασία ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ 

Τ Α Γ I Π  Ε Ρ Ν Τ Ο Γ A Ν  

Ο διαμεσολαβητής 
και ο γιαλαντζί λόγος του
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Α
ν υπάρχει κάτι που φάνηκε
ξεκάθαρα στην Παγκόσμια
Σύνοδο για την Κλιματική

Αλλαγή, είναι ότι, όπως λέει εδώ και
καιρό ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο πλανήτης μας έχει
πλέον περάσει στην εποχή της κλι-
ματικής κρίσης. 

Μια εποχή όπου τα ολοένα και πιο
συχνά, σκληρά και καταστροφικά
φυσικά φαινόμενα μας «φωνάζουν»
με εκκωφαντικό τρόπο ότι ο χρόνος
των συζητήσεων, της διαχείρισης
συμφερόντων και των αμφιβολιών
έχει παρέλθει. 

Τα τελευταία χρόνια η πατρίδα μας
βρέθηκε να αντιμετωπίζει όλο και
συχνότερα ένα νέο περιβάλλον πρω-
τόγνωρων θεομηνιών, αδυσώπητων
φυσικών φαινομένων, πολύπλευρων
κρίσεων και σύνθετων προκλήσεων,
με επιπτώσεις που επηρεάζουν άμε-
σα με τον χειρότερο τρόπο τις ζωές
χιλιάδων συμπολιτών μας, όπως εί-
δαμε εσχάτως στη Θεσσαλία και στον
Έβρο, αλλά και έμμεσα, το αύριο
όλων μας.

Είναι φανερό ότι η κλιματική κρίση
δεν μας έχει δείξει ακόμα το πιο
σκληρό πρόσωπό της, ενώ είναι πλέ-
ον σαφές ότι κανένας δεν μπορεί να
την περιορίσει σε κάποιο μόνο γεω-
γραφικό σημείο ή να θεωρεί ότι είναι
ασφαλής. Οι συνέπειες της κλιματι-
κής κρίσης μάς επηρεάζουν όλους
και επιδρούν σε κάθε πτυχή της
ζωής, από την οικονομία και την
ασφάλεια, μέχρι την κοινωνική συ-
νοχή και τη λειτουργία των θεμελιω-
δών θεσμών.

Είμαστε υποχρεωμένοι να προ-
σαρμοστούμε στα νέα αυτά δεδομέ-
να, κοιτώντας με τόλμη μπροστά, αν-
τιλαμβανόμενοι ότι μόνο μαζί θα συνθέσουμε τις
λύσεις που απαιτούνται και αναλαμβάνοντας
δράση σήμερα. 

Και η αλήθεια είναι ότι έχουμε πολλά βήματα
να κάνουμε και σκληρές αποφάσεις να πάρουμε.
Βήματα που δεν κάναμε όταν έπρεπε και αποφά-
σεις που δεν πήραμε τη σωστή στιγμή για δομι-
κές, αναγκαίες, γενναίες αλλαγές στον τρόπο με
τον οποίο ζούμε, αναπτυσσόμαστε, ανταγωνιζό-
μαστε, προοδεύουμε και ευημερούμε… πάντα
στην πλάτη του πλανήτη μας, θεωρώντας ότι οι
αντοχές του είναι αστέρευτες. Αλλαγές που πλέ-
ον είναι μονόδρομος. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, και μέσα από αυτή η Ελλάδα μας,
πρωτοστατεί σε αυτόν τον αγώνα και χαράζει την πορεία
που πρέπει να ακολουθήσουμε. Στρατηγικές όπως αυτή
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας (European Green
Deal) αποτελούν θεμέλιο λίθο πάνω στον οποίο χτίζουμε
αυτή την προσπάθεια.

Ειδικότερα στην πατρίδα μας, η πράσινη μετά-
βαση που συντελείται στον τομέα της ενέργειας, η
μείωση του αποτυπώματος άνθρακα στη ναυτιλία,
αλλά και σε άλλους κομβικούς για την εθνική οι-
κονομία κλάδους, η ενεργειακή αναβάθμιση ακι-
νήτων, αποτελούν παραδείγματα σημαντικών
δράσεων που ήδη τρέχουν, με σημαντικά και ελ-
πιδοφόρα αποτελέσματα.

Σε αυτό το πλαίσιο, ξεχωριστό ρόλο διαδραμα-
τίζει ο πρωτογενής τομέας, ο οποίος βρίσκεται
στη δίνη του κυκλώνα της κλιματικής κρίσης. 

Οι τεράστιες εκτάσεις που απειλούνται με ερη-
μοποίηση από τα καταστροφικά φυσικά φαινόμε-

να και τη βίαιη αλλαγή του κλίματος, και την ίδια στιγμή η
μείωση των διαθέσιμων υδάτινων αποθεμάτων, διαμορ-
φώνουν μια κρίσιμη για το αύριο εξίσωση που έρχεται σε
άμεση αντιδιαστολή με τις αδιαμφησβήτητες προβλέψεις
του FAO (Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμέ-
νων Εθνών) ότι με βάση την αύξηση του παγκόσμιου πλη-

θυσμού θα απαιτηθεί μια αντίστοιχη
αύξηση της παραγόμενης τροφής
κατά 70% μέχρι το 2050. Μια αντιδια-
στολή που αναδεικνύει το τεράστιο
κίνδυνο για την κοινωνική συνοχή
και αυτή καθ’ εαυτήν την ασφάλεια
και λειτουργία των κοινωνιών μας
μπροστά σε μια ενδεχόμενη επισιτι-
στική κρίση.

Η Ελλάδα παρακολουθεί στενά τις
ραγδαίες εξελίξεις και έχει ήδη ανα-
πτύξει πλαίσιο ουσιαστικών πρωτο-
βουλιών για τον περιορισμό της κλι-
ματικής αλλαγής στον πρωτογενή το-
μέα, μέσα στις οποίες ξεχωρίζει η
μείωση των εκπομπών των αερίων
του θερμοκηπίου προερχόμενων
από τη γεωργία κατά 14% περίπου,
από το 2005, δίνοντας στην Ελλάδα
τη δεύτερη θέση μεταξύ των χωρών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια
στιγμή, η υιοθέτηση και αξιοποίηση
τεχνολογιών αιχμής στον αγροδια-
τροφικό τομέα αποτελεί ουσιαστικό
μοχλό για τη μείωση του περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος και τη δια-
μόρφωση καινοτόμων λύσεων. Βα-
σικοί σύμμαχοί μας είναι η επιστη-
μονική γνώση και οι τεχνολογικές
καινοτομίες, μαζί με την αυτονόητη
σύμπραξη όλων των άμεσα και έμμε-
σα εμπλεκομένων φορέων. 

Ξεχωριστή βαρύτητα προσδίδουμε
στον Οργανισμό Τροφίμων και Γεωρ-
γίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO) που
αποτελεί τον παγκόσμιο ηγέτη στον
αγροδιατροφικό κλάδο αναφορικά
με την προσπάθεια για βελτίωση του
κλάδου και προσαρμογή στα νέα δε-
δομένα. Αναγνωρίζοντας δε τη συμ-
βολή του, αλλά και τη σημασία για την
πατρίδα μας από τη στενότερη συ-
νεργασία μαζί του, προχωρούμε στον

ορισμό εθνικού συντονιστή, από την Ελλάδα, που θα συμ-
βάλει στη διάχυση γνώσης σε αγροπεριβαλλοντικά ζητή-
ματα και θα φέρει τη χώρα μας ένα βήμα πιο κοντά στη
βιώσιμη ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα.

Είναι γεγονός ότι η προτεραιότητα μέχρι σήμερα, τόσο
σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ήταν το περιβάλ-
λον. Η εξέλιξη όμως της κλιματικής κρίσης επιτάσσει μια
νέα θεώρηση που θα αντανακλά την άρρηκτη, αλληλοε-
ξαρτώμενη σχέση μεταξύ περιβάλλοντος και γεωργίας, ως
δύο θεμελιώδεις πυλώνες που στηρίζουν το οικοδόμημα
της οικονομικής ευημερίας και της κοινωνικής συνοχής.

Καθίσταται λοιπόν σαφές ότι για να πορευτούμε με
ασφάλεια στα αχαρτογράφητα νερά της κλιματικής κρίσης,
απαιτείται δράση, ρηξικέλευθες πολιτικές και αξιοποίηση
της απίστευτης επιστημονικής γνώσης, της καινοτόμου
σκέψης και της συνεργασίας όλων μας, πέρα από αντιλή-
ψεις ή συμφέροντα του χθες. Σε αυτό το δύσκολο ταξίδι το
οικοσύστημα του πρωτογενούς τομέα αποτελεί επιταχυντή
λύσεων για το αύριο που θέλουμε και έχουμε ανάγκη.

Ο πρωτογενής
τομέας καταλύτης
λύσεων απέναντι

στην κλιματική κρίση

του

Λευτέρη 
Αυγενάκη 

Υπουργός Αγροτικής 

Ανάπτυξης 

και Τροφίμων



ΤΡΙΤΗ 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ21

Ε
πισημαίνεται πως με πέντε βασικές βελτιώ-
σεις, αρκετές τροποποιήσεις και πολλές εξει-
δικεύσεις κατατέθηκε προς ψήφιση στη Βου-

λή το φορολογικό νομοσχέδιο με τα μέτρα για τον πε-
ριορισμό της φοροδιαφυγής, κάτι που βεβαίως μας
βρίσκει αρωγούς, αφού η καταπολέμησή της, πέρα
από την αύξηση των δημόσιων εσόδων, μπορεί να
συμβάλει και στην εξυγίανση της αγοράς.

Η περίοδος της δημόσιας διαβούλευσης επί των
προβλεπόμενων άρθρων για τη διαμόρφωση του νέ-
ου Φορολογικού έφερε προς εξέταση κοντά στα
2.600 σχόλια φορέων, επιχειρήσεων και ιδιωτών. Τα
περισσότερα σχόλια αφορούσαν αποκλειστικά τις
διατάξεις για το τεκμαρτό εισόδημα, καθώς και τις έν-
τονες αναταράξεις στην αγορά και δη στις τάξεις των
ελευθέρων επαγγελματιών, που κακώς «στοχοποι-
ήθηκαν» συλλήβδην, ως οι μόνοι υπεύθυνοι για τη
φοροδιαφυγή. Οι βελτιώσεις και οι αλλαγές
που περιλαμβάνονται στο κείμενο δεν ση-
μαίνουν ότι οι παρεμβάσεις μας κατάφεραν
να αλλάξουν τη φιλοσοφία του νόμου, ούτε
ότι υπήρξε η επιθυμητή ανταπόκριση στις
προτάσεις μας. Οι δε αντιδράσεις των φο-
ρέων μάλλον οδήγησαν για άλλη μια φορά
στο γνωστό «κόψε ράψε», αντί για την ολική
αναμόρφωση του Φορολογικού. Αναγνωρί-
ζουμε πάντως πως επήλθαν βελτιώσεις στη
διατύπωση ορισμένων παραμέτρων που
προέκυψαν από την «ανάγνωση» των σχο-
λίων των επαγγελματιών στη διαβούλευση. 

Επί της ουσίας, θεωρούμε πως στο συγ-
κεκριμένο νομοσχέδιο «αδικείται» η μέχρι σήμερα
μεταρρυθμιστική φορολογική ψηφιοποίηση, γιατί το
νομοσχέδιο κάνει την εξαίρεση κανόνα και μετατρέ-
πει τα απλά σε πολύπλοκα, φέρνοντας αλλαγές στις
προσαυξήσεις με εκπτώσεις και εξαιρέσεις στις
απαλλαγές. Η στόχευση του μίνι Φορολογικού είναι
ξεκάθαρη στο να πληρώσουν όλοι τους φόρους που
τους αναλογούν και όσοι βρίσκουν τρόπους να τους
αποφεύγουν συστηματικά. Πάγιο αίτημα του Επιμε-
λητηρίου μας είναι να επιβραβευθούν οι συνεπείς
φορολογούμενοι, αλλά τέτοια διατύπωση εξακολου-
θεί να μην υπάρχει.

Οι βασικές σημειακές τροποποιήσεις στο νομοσχέ-
διο, όπως κατατέθηκε στη Βουλή, είναι πέντε. Πρώ-
τον, η μείωση κατά 50% του τέλους επιτηδεύματος για
όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες, ασχέτως αν
δηλώνουν εισοδήματα υψηλότερα από το ελάχιστο
τεκμαρτό καθαρό εισόδημα. Δεύτερον, οι διευκρινί-
σεις ως προς το μαχητό του τεκμηρίου προς άρση αμ-
φισβητήσεων με ρητή πρόβλεψη ότι ο ελεύθερος
επαγγελματίας μπορεί να αμφισβητήσει το ποσό που
προκύπτει από την εφαρμογή της ελάχιστης αμοιβής
πέρα από τους λόγους που ισχύουν ήδη και που καθι-
στούν το τεκμήριο μαχητό, αλλά με την προϋπόθεση
διενέργειας ελέγχου από τις φορολογικές αρχές,
προκειμένου να αποδειχθεί εισόδημα μικρότερο του
τεκμαρτού. Τρίτον, οι τροποποιήσεις στην προσαύξη-
ση του ύψους του τεκμηρίου με βάση τον τζίρο. Το
ύψος του τεκμηρίου της ελάχιστης αμοιβής θα προ-
σαυξάνεται ανάλογα με τα χρόνια της επαγγελματικής
δραστηριότητας, το σύνολο της μισθοδοσίας και το

ύψος του τζίρου της επιχείρησης. Ειδικά για το ύψος
του τζίρου, η προσαύξηση θα ανέρχεται στο 5% επί του
ποσού, κατά το οποίο ο κύκλος εργασιών του υπόχρε-
ου υπερβαίνει τον μέσο ετήσιο κύκλο εργασιών του
ΚΑΔ που πραγματοποιεί τα υψηλότερα έσοδα. Τέταρ-
τον, οι προσθήκες στη λίστα των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών που εντάσσονται στο μειωμένο κατά 50% τεκ-
μήριο της ελάχιστης αμοιβής για όσους παρουσιά-
ζουν αναπηρία, για πολύτεκνους, για γονείς μονογο-
νεϊκής οικογένειας ή με ανήλικα τέκνα ή με εξαρτώ-
μενα τέκνα με αναπηρία. Πέμπτον, η μείωση φόρου
για δαπάνες αναβάθμισης κτηρίων με αγορά αγαθών
και λήψη υπηρεσιών που σχετίζονται με την ενεργει-
ακή, λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση κτηρίων,
ισόποσα κατανεμημένες σε περίοδο πέντε ετών, μέ-
χρι του αναλογούντος για κάθε έτος φόρου, με ανώτα-
το όριο δαπάνης τις 16.000 ευρώ. Οι δαπάνες για υλι-

κά λαμβάνονται υπόψη μέχρι ποσού που
αντιστοιχεί στο ένα τρίτο του ποσού για δα-
πάνες υπηρεσιών και θα πρέπει να προκύ-
πτουν από τιμολόγια τα οποία έχουν εξο-
φληθεί με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής
και διαβιβαστεί στην ΑΑΔΕ από τον προμη-
θευτή.

Στο νομοσχέδιο υπάρχουν δέκα παρεμ-
βάσεις που υλοποιούνται για τον περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής και του λαθρεμπο-
ρίου, καθώς και εξειδικεύσεις χωρίς να
απαιτούν νομοθετική ρύθμιση, παρά μόνο
διοικητικές πράξεις. Εντός του 2024 ενερ-
γοποιείται η υποχρεωτική ανάρτηση εσό-

δων και δαπανών στο MyData, η απαγόρευ-
ση της χρήσης μετρητών στις αγοραπωλησίες ακινή-
των, εφαρμόζεται το νέο σύστημα φορολόγησης των
ελεύθερων επαγγελματιών, αυξάνεται το πρόστιμο
που επιβάλλεται σε επιτηδευματίες και επιχειρήσεις
για χρήση μετρητών σε συναλλαγές άνω των 500 ευ-
ρώ, σε ποσό διπλάσιο της συναλλαγής, ρυθμίζεται η
αγορά των βραχυχρόνιων μισθώσεων, επιβάλλεται η
διακοπή συνεργασίας των εταιρειών εμπορίας καυσί-
μων με παραβάτες λαθρεμπορίας, ολοκληρώνεται η
διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS, επε-
κτείνεται η υποχρέωση κατοχής συστήματος ηλε-
κτρονικών πληρωμών EFT/POS σε 35 κλάδους της
λιανικής αγοράς, ξεκινά πιλοτικά η έκδοση του ψη-
φιακού δελτίου αποστολής και καθίστανται υποχρεω-
τικά ηλεκτρονικά τιμολόγια. 

Ουσιαστικά πολλές από αυτές είναι οι παρεμβάσεις
που περίμενε η αγορά από το νέο φορολογικό νομο-
σχέδιο ως συνέχεια της μεταρρυθμιστικής στρατηγι-
κής. Η επιχειρηματικότητα επιθυμεί ένα «ψηφιακό
άλμα» στη φορολογική μετάβαση με την καθιέρωση
απλών και αυτοματοποιημένων διαδικασιών, με
«προέλεγχο» του ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος
και με χρήση κάθε άλλου σύγχρονου μέσου που θα
αποτρέψει τους «κατ’ επάγγελμα» φοροφυγάδες να
συνεχίσουν να ξεγελούν το σύστημα εις βάρος των
πολλών. Τέλος, το οικονομικό επιτελείο μπορεί να
έφερε αλλαγές επί των αλλαγών, που κάνουν ένα «λί-
φτινγκ» στο βασικό πρόσωπο του νομοσχεδίου, κα-
θώς και διορθώσεις με κοινωνικά κριτήρια, αλλά στο
φορολογικό μας σύστημα υπάρχουν ακόμα πολλά
«μαχητά» σημεία βελτίωσης.

Οι παρεμβάσεις έφεραν βελτιωτικές 
αλλαγές στο μίνι Φορολογικό

Η προστασία ατόμων από 
στρατηγικές αγωγές (SLAPPs)

H
Ευρωπαϊκή Ένωση προχώρησε πρόσφατα σε μια ιδιαίτερα ση-
μαντική συμφωνία μεταξύ των οργάνων της για την προστασία
δημοσιογράφων και υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωμά-

των από στρατηγικές αγωγές προς αποθάρρυνση της συμμετοχής του
κοινού (SLAPPs - Strategic Lawsuits Against Public Participation).
Υπενθυμίζεται ότι η ελευθερία των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και ο
πλουραλισμός κατοχυρώνονται ως θεμελιώδεις ελευθερίες και δικαιώ-
ματα στον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης (Άρθρο 11) και της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμά-
των (Άρθρο 10). Υπάρχει, μάλιστα, όγκος νομολογίας του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που αναφέρονται στην ελευθε-
ρία της έκφρασης και στην αξία της σε δημοκρατικές κοινωνίες (βλ. για
παράδειγμα υπόθεση Handyside v. UK).

Παρά τη νομική κατοχύρωση της ελευθερίας της έκφρασης και του
πλουραλισμού των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, παρατηρείται τα τε-
λευταία χρόνια επιδείνωση στο εύρος προστασίας της, τόσο όσον αφορά
σε φυσικές όσο και ηλεκτρονικές απειλές και επιθέσεις σε δημοσιογρά-

φους και υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμά-
των και ακτιβιστών, ως καταγράφονται στις ετή-
σιες εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το
κράτος δικαίου (2020, 2021 και 2022). Μια από
τις μεθόδους που ακολουθείται για τον περιορι-
σμό της ελευθερίας της έκφρασης και του πλου-
ραλισμού είναι οι στρατηγικές αγωγές κατά της
συμμετοχής του κοινού (SLAPPs), δηλαδή αβά-
σιμες ή καταχρηστικές αγωγές, μεταμφιεσμένες
ως πράξεις συκοφαντικής δυσφήμησης ή εικα-
ζόμενες συνταγματικές ή / και παραβιάσεις αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων εναντίον δημοσιογρά-
φων ή υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων
ή ακτιβιστών που εξασκούν τα δικά τους δικαιώ-
ματα ελευθερίας της έκφρασης και πληροφόρη-
σης για δημόσια θέματα. Τα SLAPPs δεν κατα-
χωρίζονται, συνήθως, με σκοπό την επιδίωξη
της δικαιοσύνης αλλά τον εκφοβισμό, τη φίμωση
και την εξάντληση οικονομικών και ψυχολογι-
κών πόρων των εναγομένων, ενώ χαρακτηρίζον-
ται από μεγάλη ανισορροπία ισχύος μεταξύ των
μερών, με τον ενάγοντα να έχει προφανώς πολύ
περισσότερους πόρους, ικανούς, μεταξύ άλλων,
να παρατείνουν τις διαδικασίες σε υπερβολικό
βαθμό.

Η συμφωνία στην οποία κατέληξαν οι θεσμοί
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αφορά στην υιοθέτηση σχετικής Ευρωπαϊκής
Οδηγίας που να αντιμετωπίζει τέτοιου είδους δικαστικές διαδικασίες με
τη θέσπιση συγκεκριμένων δικονομικών εγγυήσεων και μέτρων προστα-
σίας όπως, για παράδειγμα, το δικαίωμα εναγομένων να ζητούν από το δι-
καστήριο την απόρριψη αγωγών σε αρχικό στάδιο εάν αυτή θεωρείται
προδήλως αβάσιμη, την καταβολή χρηματικής εγγύησης από τον ενάγον-
τα για τα δικαστικά έξοδα, αλλά και την επιβολή κυρώσεων σε ενάγοντες
υποθέσεων SLAPP. Το νέο νομοθετικό πλαίσιο που προτείνεται από την
Ευρωπαϊκή Ένωση περιλαμβάνει πρόνοιες που αφορούν τον προσδιορι-
σμό του διασυνοριακού χαρακτήρα υποθέσεων SLAPP, τη μη αναγνώριση
αποφάσεων δικαστηρίων τρίτων χώρων σε υποθέσεις 
SLAPP και μέτρα στήριξης των εναγομένων σε τέτοιου είδους υποθέσεις.

Τα πιο πάνω μέτρα αναγνωρίζουν τη δημοσιογραφία ως ουσιαστική
συνιστώσα της δημοκρατίας, που μέσω της ελευθερίας και της πολυφω-
νίας τους συμβάλλουν στην πληροφόρηση, τη διαφάνεια και τη λογοδο-
σία και ελέγχουν τους έχοντας εξουσία. Αυτά αποτελούν, σε μια ευρύτε-
ρη έννοια, μέρος του κράτους δικαίου που οφείλουμε να εφαρμόζουμε
σε όλες τις εκφάνσεις του δημοσίου βίου. 
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Ο
εθισμός των παιδιών στα ηλεκτρονικά
παιχνίδια αποτελεί μια ανησυχητική τάση
που έχει ενταθεί με την πάροδο του χρό-

νου. Η ψηφιακή εποχή που ζούμε προσφέρει στα
παιδιά πρόσβαση σε αμέτρητα διαδικτυακά ψυχα-
γωγικά μέσα, με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια να απο-
τελούν ένα σημαντικό κομμάτι αυτής της εμπει-
ρίας. Ωστόσο, ο εθισμός σε αυτά μπορεί να έχει
σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία και την εξέλιξη
των παιδιών. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα, σχε-
δόν διπλασιάστηκε ο εθισμός των εφήβων στο
Διαδίκτυο (και τα ηλεκτρονικά παιχνίδια) λόγω
των lockdowns.

Ένα από τα βασικά προβλήματα που προκύ-
πτουν από τον εθισμό στα ηλεκτρονικά παιχνίδια
είναι η απομόνωση από τον πραγματικό κόσμο. Τα
παιδιά που περνούν υπερβολικό χρόνο μπροστά
στην οθόνη του υπολογιστή ή του κινητού τηλεφώ-
νου χάνουν συχνά την επαφή με τον κοινωνικό κύ-
κλο τους και το φυσικό τους περιβάλλον. Αυτό
μπορεί να οδηγήσει σε δυσκολίες στον τομέα των
επικοινωνιακών δεξιοτήτων και των σχέσεων με
τους συνομηλίκους τους.

Επιπλέον, ο εθισμός στα ηλεκτρονικά παιχνίδια
μπορεί να έχει αρνητικές επιδράσεις στη σωματι-
κή/ψυχική υγεία των παιδιών. Τα παιδιά προτιμούν
από το να κάνουν ένα άθλημα ή να τρέξουν στις
αλάνες, να παραμένουν σε κλειστούς χώρους και

να επικεντρώνονται στα παιχνίδια τους. Το αποτέ-
λεσμα είναι η έλλειψη της φυσικής άσκησης που
μπορεί να οδηγήσει σε παχυσαρκία, αδυναμία και
αυξημένο κίνδυνο ασθενειών. Επίσης, ως εξαρτη-
μένα άτομα παρουσιάζουν έντονη έκφραση αρνη-
τικών συναισθημάτων και συχνές εκρήξεις θυμού
όταν διακόπτεται η επαφή τους με την οθόνη. Εμ-
φανίζουν επίσης ευερεθιστότητα, εμφάνιση κατα-
θλιπτικών συμπτωμάτων και απότομες αλλαγές
της διάθεσής τους.

Επιπλέον ο εθισμός σε ηλεκτρονικά παιχνίδια

επηρεάζει τη σχολική τους απόδοση. Τα παιδιά

που δαπανούν υπερβολικό χρόνο σε παιχνίδια

μπορεί να αντιμετωπίσουν προβλήματα συγκέν-

τρωσης και επιδόσεων στο σχολείο, επηρεάζοντας

την ανάπτυξη των εκπαιδευτικών τους ικανοτήτων.

Η ενεργός συμμετοχή των γονέων στην ψηφια-

κή ζωή των παιδιών τους είναι καθοριστική για την

καλή χρήση της τεχνολογίας και την αντιμετώπιση

του εθισμού. Για να αντιμετωπιστεί ο εθισμός των

παιδιών στα ηλεκτρονικά παιχνίδια οι γονείς μπο-

ρούν να λάβουν ορισμένα σημαντικά μέτρα:

1. Καθορισμός ορίων χρόνου: Θέστε συγκεκρι-
μένα χρονικά όρια για τον χρόνο παιχνιδιού. Αυ-
τό διασφαλίζει μια ισορροπημένη χρήση της τε-
χνολογίας. Μην αποκόψετε το παιδί εντελώς από
τον υπολογιστή ή το κινητό, καθώς αυτό θα δυ-

σκολέψει αντί να ομαλοποιήσει την κατάσταση.

2. Παρακολούθηση περιεχομένου: Ελέγξτε τα
παιχνίδια που τα παιδιά σας παίζουν. Επιλέξτε παι-
χνίδια με εκπαιδευτική αξία και που είναι κατάλ-
ληλα για την ηλικία τους.

3. Παράδειγμα καλής συμπεριφοράς: Οι γονείς
πρέπει να δίνουν το παράδειγμα. Αν οι ενήλικες
χρησιμοποιούν με σύνεση την τεχνολογία, τα παι-
διά τους είναι πιο πιθανό να τους μιμηθούν.

4. Προώθηση εναλλακτικών δραστηριοτήτων:
Προτείνετε εναλλακτικές ασχολίες όπως αθλήμα-
τα, χειρονακτικές δραστηριότητες κ.ά., οργανώστε
οικογενειακά δείπνα, διάβασμα βιβλίων και μα-
γειρική για να διευκολύνετε τη μείωση του χρόνου
μπροστά στην οθόνη.

5. Συνομιλία και ενημέρωση: Συνομιλήστε με τα
παιδιά σας για τη σημασία της ισορροπημένης
χρήσης της τεχνολογίας και τις επιπτώσεις της
υπερβολικής καθήλωσης μπροστά σε μια οθόνη.

Συνοψίζοντας, η επίλυση του εθισμού στα ηλε-
κτρονικά παιχνίδια απαιτεί συνεργασία, επίγνωση
και την υιοθέτηση μιας ισορροπημένης χρήσης.
Με τη σωστή καθοδήγηση τα παιδιά μπορούν να
απολαύσουν την τεχνολογία ως μέρος της καθη-
μερινής τους ζωής, ενώ αναπτύσσουν και άλλες
σημαντικές δεξιότητες για μια ισορροπημένη και
ευτυχισμένη ανάπτυξη.

Εθισμένα παιδιά στο gaming: Τι πρέπει να κάνουμε;

H
Τεχνητή Νοημοσύνη θα αλλάξει το παιχνίδι
της πολιτικής επικοινωνίας, όπως φαίνεται
να αλλάζει και τον κόσμο του μάρκετινγκ και

της διαφήμισης. Από έναν γκουρού της πολιτικής επι-
κοινωνίας έχει λεχθεί ότι «όποιος έχει τα εργαλεία της
Τεχνητής Νοημοσύνης θα είναι και ο ηγέτης του αύ-
ριο». Ωστόσο, δεν χρειάζονται μελαγχολία και κατα-
στροφολογία. 

Αναμένονται κανόνες αυτορρύθμισης στη χρήση
των άυλων εργαλείων της ΑΙ (Τεχνητής Νοημοσύνης)
αλλά και κώδικας δεοντολογίας από τα social media.
Η χρήση της μπορεί να αποτελέσει και πηγή ευκαι-
ρίας, δεδομένου ότι η Τεχνητή Νοημοσύνη κάνει τα
πάντα εκτός από την παραγωγή καινοτόμου και πρω-
τόλειας δημιουργικής σκέψης.

Οι αλγόριθμοί της δουλεύουν πάνω σε γνωστές ιδέ-
ες και concepts, τα οποία και «παντρεύονται» μεταξύ
τους. Όμως, για να ξεχωρίσετε στην πολιτική επικοι-
νωνία θα πρέπει να σκέφτεστε out of the box. Βρείτε
το concept, το σύνθημα και χρησιμοποιήστε όλα τα
διαθέσιμα εργαλεία που σας δίνει η Τεχνητή Νοημο-
σύνη και κερδίστε στις εκλογές, όπως αναφέρεται και
στο Νο3 των σημερινών tips. Σε έναν πολιτικό κόσμο
που συνεχώς αλλάζει, το μόνο συμβατό μέσον με τους
ισχύοντες κανόνες της πολιτικής είναι το «Ευ Πολι-

τεύεσθαι», ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας με τα
333+1 tips, έξυπνες φράσεις.

1. Η ελπίδα αφετηρία της νεότητας, οι αναμνήσεις
βακτηρία (μπαστούνι) του γήρατος.

2. Το χιούμορ στην πολιτική πολλές φορές διασκε-
δάζει, αλλά τις περισσότερες φορές «πονάει»!

3. Τα άυλα εργαλεία της Τεχνητής Νοημοσύνης
μπορούν με σωστή χρήση να επηρεάσουν αποτελε-
σματικά την πολιτική επικοινωνία κομμάτων και προ-
σώπων.

4. Στην πολιτική αρκετά πολιτικά πρόσωπα δεν
ασκούν πολιτική με τα λεγόμενά τους, αλλά κατεδαφί-
ζουν πολιτικές και πρόσωπα. Παράλογο και αντιφατικό.

5. Στην πολιτική τίποτα δεν υπάρχει δεδομένο. Η
πραγματικότητα ξεπερνά κάθε φαντασία. Ούτε η γυά-
λινη σφαίρα ούτε ο ονειροκρίτης μπορούν να προβλέ-
ψουν τα μελλούμενα.

6. Μέχρι στιγμής οι ευρωεκλογές δεν είχαν διακύ-
βευμα, εκτός από κάτι που ψέλλισε πολιτικός αρχη-
γός. Έβαλε το δίλημμα της πολιτικής σταθερότητας ως
διακύβευμα στο οποίο και υπερτερεί.

7. Ρουκέτες, μηνύματα-κόλαφος, SMS-δηλητήριο
και άλλα σοκαριστικά ακούγονται και γράφονται λόγω
των διασπάσεων. Ο τελευταίος να κλείσει την πόρτα.

8. Όταν ένα πολιτικό κόμμα είναι κολλημένο σε μια

μίζερη δημοσκοπική εικόνα, τότε ο πρωταρχικός στό-
χος είναι να ξεκολλήσει και όχι να ονειροπολεί για
πρωτιές και κυνήγι ανεμόμυλων!

9. Υπάρχει ένας κώδικας δεοντολογίας που έχουν
υπογράψει όλοι οι βουλευτές των κομμάτων, αλλά
ελάχιστοι τον τηρούν όταν χρειάζεται να επιστρέψουν
τις έδρες τους αποχωρώντας από το κόμμα.

10. Όταν δεν υπάρχει ισχυρή αντιπολίτευση στη
Βουλή, τον ρόλο αναλαμβάνει η κοινωνική αντιπολί-
τευση από τους πολίτες με τα διάφορα κινήματα, όπως
της γραβάτας, της πάνω και της κάτω πλατείας κ.λπ. Η
κοινωνία παίρνει την αντιπολίτευση στα χέρια της!

11. Η αύξηση της αποχής των πολιτών από τις κάλ-
πες συμβαίνει και επειδή οι πολιτικοί έχουν αδυναμία
ικανοποίησης των πελατειακών σχέσεων, για ρου-
σφετολογικούς διορισμούς ή παραχώρησης προνο-
μίων. Αυτό συνέβαινε πάντα, από την αρχαιότητα. Η
αποχή μεσουρανούσε και τότε με αποτέλεσμα να τους
κυνηγάνε με σχοινί βουτηγμένο σε κόκκινη μπογιά
για να τους στείλουν στις κάλπες!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066-6932266217. 
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Δ
εκάδες ισραηλινά άρματα μάχης εισέβαλαν στο
νότιο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας, με τον ισραη-
λινό στρατό να ανακοινώνει ότι ενεργεί δυναμικά

γύρω από το Χαν Γιουνίς, καθώς επεκτείνει τις χερσαίες
επιχειρήσεις του κατά της Χαμάς «σε ολόκληρη τη Λωρίδα
της Γάζας». Ο IDF δημοσίευσε εικόνες που δείχνουν στρα-
τεύματα και άρματα μάχης κατά τη διάρκεια της χερσαίας
επίθεσης, που υποστηρίζεται από σφοδρές αεροπορικές
επιδρομές. Ο ισραηλινός στρατός υποπτεύεται ότι υπάρ-

χουν κέντρα διοίκησης της Χαμάς και ηγε-
τικές προσωπικότητες της οργάνωσης.
Σύμφωνα με το γαλλικό πρακτορείο, η
επέκταση της ισραηλινής στρατιωτικής
επιχείρησης στο νότιο τμήμα της Γάζας
έχει προκαλέσει χάος, καθώς χιλιάδες Πα-

λαιστίνιοι, που είχαν καταφύγει εκεί από
τον βορρά, δεν ξέρουν πού να πάνε για να

σωθούν. «Θα συνεχίσουμε να δραστηριοποιούμαστε σύμ-
φωνα με το διεθνές δίκαιο όπως πριν», δήλωσε ο εκπρό-
σωπος του ισραηλινού στρατού Ντάνιελ Χαγκάρι.

Το βρετανικό δίκτυο Sky News, επικαλούμενο πληρο-
φορίες από το WAFA, το επίσημο πρακτορείο ειδήσεων
της Παλαιστινιακής Αρχής, μετέδωσε την είδηση ότι το Ισ-
ραήλ χτύπησε χθες δυο σχολεία στην περιοχή της Νταράζ
στη Γάζα και σκοτώθηκαν τουλάχιστον 50 Παλαιστίνιοι,
προσπαθώντας να βρουν καταφύγιο.

Ωστόσο, το πρακτορείο ειδήσεων Reuters υποστήριξε
πως δεν έχει επαληθευτεί η πληροφορία από ανεξάρτητη
πηγή, ενώ η εκπρόσωπος Τύπου του ισραηλινού στρατού
ανέφερε πως οι εν λόγω πληροφορίες ερευνώνται.

Οι Παλαιστίνιοι μιλούν για 16.000 νεκρούς, 
οι περισσότεροι γυναικόπαιδα

Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Υγείας της Χαμάς, από τις
επιχειρήσεις του Ισραήλ στη Γάζα, από την έναρξη του πολέ-
μου την 7η Οκτωβρίου 2023, ο αριθμός των Παλαιστινίων που
έχουν χάσει τη ζωή τους από τους ισραηλινούς βομβαρδι-
σμούς στη Λωρίδα της Γάζας ανέρχεται σε 15.899, ενώ το 70%
των θυμάτων είναι γυναίκες και παιδιά κάτω των 18 ετών και
έχουν τραυματιστεί 42.000 άνθρωποι.

«Ο στρατός θα συνεχίσει τη δράση κατά των κέντρων της
Χαμάς. Τους καταδιώξαμε στα βόρεια της Γάζας και τώρα
καταδιώκουμε τη Χαμάς και στον νότο», τόνισε. Το Ισραήλ
παρέχει πληροφορίες στα αραβικά στους κατοίκους των
περιοχών όπου πρόκειται να εξαπολύσει επιθέσεις και
τους καλεί να φύγουν. Ωστόσο, λόγω των διακοπών ρεύμα-
τος και του διαδικτύου, είναι δύσκολο για όσους επηρεά-
ζονται να λάβουν πληροφορίες. Σύμφωνα με εκτιμήσεις
των Ηνωμένων Εθνών, περίπου το 80% των 2,2 εκατομμυ-
ρίων κατοίκων της Λωρίδας της Γάζας έχουν πλέον εκτο-
πιστεί εσωτερικά. Πάντα σύμφωνα με το Γαλλικό Πρακτο-
ρείο, Παλαιστίνιοι κάτοικοι λένε πως «δεν υπάρχει ασφα-
λές μέρος. Τι να κάνουμε; Έχουμε παιδιά και γίνονταν
βομβαρδισμοί όλη τη νύχτα, οπότε μετακινούμαστε από
μέρος σε μέρος, αλλά δεν υπάρχει πουθενά ασφάλεια».

Βρίσκουν… τοίχο οι κινήσεις 
ΗΠΑ - Κατάρ για νέα εκεχειρία

Σε διπλωματικό επίπεδο, οι Αμερικανοί αλλά και το Κα-
τάρ προσπαθούν να μεσολαβήσουν για μια νέα κατάπαυση

του πυρός. Όμως, οι προοπτικές μιας τέτοιας εκεχειρίας
και της απελευθέρωσης και άλλων ομήρων είναι ελάχι-
στες. 

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου
επανέλαβε τον στόχο του να εξαλείψει τη Χαμάς στη Λωρί-
δα της Γάζας. Το Ισραήλ θέλει να εντοπίσει και να εξαλεί-
ψει τους ηγέτες της Χαμάς όχι μόνο στη Γάζα, αλλά και σε
άλλες χώρες. «Η κυβέρνηση έδωσε το πράσινο φως για
αυτό», δήλωσε ο Ρόνεν Μπαρ, επικεφαλής της υπηρεσίας
πληροφοριών Shin Bet, όπως μετέδωσε ο ισραηλινός τη-
λεοπτικός σταθμός KAN. Ο διευθυντής στρατηγικών επι-
κοινωνιών του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας του Λευ-
κού Οίκου, Τζον Κίρμπι, δήλωσε ότι η κοινότητα των πλη-
ροφοριών των ΗΠΑ δεν είχε πρόσβαση σε έγγραφο που
περιγράφει λεπτομερώς το σχέδιο της Χαμάς για επίθεση
στο Ισραήλ. Η δήλωση του Κίρμπι έρχεται λίγο μετά από
δημοσίευμα των «New York Times» που ανέφερε ότι οι Ισ-
ραηλινοί αξιωματούχοι είχαν λάβει το «σχέδιο μάχης» της
Χαμάς για την επίθεση στο Ισραήλ της 7ης Οκτωβρίου πά-
νω από έναν χρόνο προτού λάβει χώρα. 

Οι «New York Times» ανέφεραν την περασμένη εβδο-
μάδα ότι Ισραηλινοί αξιωματούχοι γνώριζαν για το σχέδιο
της Χαμάς να επιτεθεί στο Ισραήλ «πάνω από έναν χρόνο
πριν συμβεί», μέσω εγγράφων, email και συνεντεύξεων.
Το έγγραφο έκτασης περίπου 40 σελίδων περιέγραφε
«σημείο προς σημείο» τη θανατηφόρα εισβολή της Χαμάς
στο Ισραήλ. 

Δεν διευκρίνιζε πότε θα εξαπολυόταν η επίθεση, ωστό-
σο περιείχε συγκεκριμένα στοιχεία για το πώς θα υφίσταν-
το κορεσμό τα μέτρα ασφαλείας του Ισραήλ για να γίνουν
κατόπιν έφοδοι σε στρατιωτικές βάσεις και πόλεις.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η οδύσσεια των ξεριζωμένων
Οι άμαχοι προσπαθούν με κάθε τρόπο να βγουν

από το μέτωπο του πολέμου και πολλοί από αυτούς
είχαν ήδη εκτοπιστεί από άλλες περιοχές και κοι-
μούνται σε αυτοσχέδια καταφύγια έχοντας τα ελά-
χιστα υπάρχοντά τους σε πλαστικές σακούλες. Ο
Αμπού Μοχάμεντ δήλωσε στο Reuters ότι τώρα εί-
ναι η τρίτη φορά που αναγκάζεται να μετακινηθεί
σε άλλη περιοχή από τότε που εγκατέλειψε το σπίτι
του στη Λωρίδα της Γάζας στα βόρεια. «Χθες(σ.σ.:
προχθές) βράδυ ισραηλινά τεθωρακισμένα βομ-
βάρδισαν από τα ανατολικά και τα βόρεια, καθώς
και από (πολεμικά πλοία) στα δυτικά από την κα-
τεύθυνση της θάλασσας, φωτιές γύρω μας, και το
σπίτι έτρεμε και φωτιζόταν από την κόκκινη λάμ-
ψη των εκρήξεων, προκαλώντας πανικό και τρόμο
στους μεγάλους και τα παιδιά», είπε. «Γιατί μας
πέταξαν από τα σπίτια μας στην πόλη της Γάζας εάν
σχεδίαζαν να μας σκοτώσουν εκεί;». 

Νέα μεγάλη χερσαία επίθεση του Ισραήλ
σε εξέλιξη - Ο στρατός καλεί τους 
κατοίκους να εγκαταλείψουν την περιοχή 

Τα τανκ ισοπεδώνουν και τη Νότια Γάζα



Ε
ντονη ανησυχία καταγράφεται εδώ
και πολύ καιρό και ειδικά μετά τον
χθεσινό σεισμό στην Τουρκία για

τον κίνδυνο να καταρρεύσει η Αγιά Σοφιά
από ένα νέο ενδεχόμενο
χτύπημα του Εγκέλαδου
στην Κωνσταντινούπολη. 

Τις τελευταίες ημέρες ο
πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύ-
μιος Λέκκας αναφέρθηκε
στο ενδεχόμενο κάποιας
σεισμικής δόνησης η οποία
θα μπορούσε να απειλήσει
και την Αγιά Σοφιά. Σύμφω-

να με τα όσα υποστήριξε τις τελευταίες
ημέρες, το ιστορικό κτήριο έχει υποστεί
πολλές καταστροφές στη διάρκεια των
1.500 χρόνων από την ανέγερσή του εξαι-
τίας της φθοράς του χρόνου. Ταυτόχρονα,
οι έντονες καιρικές συνθήκες, όπως η αλ-
λαγή της θερμοκρασίας, οι βροχοπτώσεις
αλλά και οι άνεμοι, διαβρώνουν το κέλυ-
φος του ναού. 

Τούρκος ιστορικός:
«Πρέπει να κλείσει»

Ακόμη μία προειδοποίηση για την Αγιά
Σοφιά είχε έρθει και από τον διακεκριμένο
Τούρκο ιστορικό και ακαδημαϊκό Ιλμπέρ
Ορταϊλί, ο οποίος πρόσφατα προειδοποί-
ησε πως πρέπει να κλείσει, καθώς κινδυ-
νεύει να καταρρεύσει λόγω του μεγάλου
αριθμού επισκεπτών που δέχεται.

«Μπορεί να επιτραπεί η είσοδος τόσων
ανθρώπων σε ένα κτήριο 1.500 ετών; Τι θα
συμβεί αν δεν κλείσει; Φυσικά και δεν
μπορεί να επιτρέπεται η είσοδος. Για αυτό
πρέπει να κλείσει και να αποκατασταθεί.
Αέναη αποκατάσταση. Αν είναι έξυπνοι, θα
την κλείσουν. Αν δεν κλείσει, θα καταρ-
ρεύσει», είχε δηλώσει ρητά και κατηγορη-
ματικά ο Τούρκος ιστορικός, σε άρθρο του
στην εφημερίδα «Hurriyet» στις 17 Σε-
πτεμβρίου. 

Παράλληλα, είχε εκφράσει για ακόμη
μια φορά την ανησυχία του σχετικά με τις
φθορές που έχουν προκληθεί στο μνημείο
από τη μετατροπή του σε τέμενος, επιση-
μαίνοντας ότι η Αγιά Σοφιά πρέπει να κλεί-
σει για ορισμένο χρονικό διάστημα, ώστε
να γίνουν εργασίες αποκατάστασης. 

Επιπλέον, στο άρθρο του υπογράμμιζε
ότι θεωρεί καταστροφική την ετήσια είσο-
δο σε αυτήν τριών εκατομμυρίων προσκυ-
νητών, πέραν του αριθμού των τουριστών.

«Η Αγία Σοφία δεν είναι ένας δρόμος
από τον οποίο όλοι μπορούν να περάσουν
ελαφρά τη καρδία, καθώς τα υπόγεια κτί-
σματα και οι κατασκευές για τη διασφάλι-
ση της ροής των υδάτων, των αποβλήτων, η
υγρασία αλλά και το σύστημα εξαερισμού
δεν είναι τόσο ανθεκτικά στην παρουσία

τόσο πολυάριθμων επισκεπτών και πρέπει
να επισκευαστούν, να καθαριστούν και να
αποκατασταθούν επειγόντως. Πρόκειται
για μια συνεχή διαδικασία που αφορά το
ίδιο το κτήριο», είχε γράψει μεταξύ άλλων.

Ξύνουν τους… σοβάδες
για να πάρουν ενθύμια

Σύμφωνα με τον ακαδημαϊκό, ακόμα και
ο αριθμός των 20-30 χιλιάδων ανθρώπων
ετησίως, από επιστήμονες, ιστορικούς,
αρχαιολόγους, εκπρόσωπους της μου-
σουλμανικής θρησκείας, πολιτικούς και

δημόσιους λειτουργούς θα μπορούσε να
θεωρηθεί υπερβολικός για την αντοχή του
μνημείου.

Άγνωστο παραμένει αν οι τουρκικές Αρ-
χές θα λάβουν μέτρα πρόληψης για την
Αγιά Σοφιά πριν καταγραφεί ακόμη ένας
μεγάλος σεισμός, ο οποίος φαίνεται πως
αναμένεται, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
Ελλήνων και Τούρκων σεισμολόγων.
Όπως αναφέρουν πληροφορίες, το τουρ-
κικό κράτος και οι αρμόδιες υπηρεσίες
δεν ενδιαφέρονται ουδόλως για τη συντή-
ρηση και την επισκευή του μνημείου και

αυτό προκαλεί έντονο προβληματισμό. 
Οι φθορές που έχει υποστεί το μνημείο

από τους μουσουλμάνους που το χρησιμο-
ποιούν ως τζαμί είναι τεράστιες, ενώ
υπάρχουν αναφορές ότι ξύνουν ακόμα και
τους σοβάδες για να πάρουν… ενθύμια,
όπως αποκαλύπτουν ρεπορτάζ τουρκικών
εφημερίδων και ΜΜΕ.

Φαίνεται ότι το καθεστώς Ερντογάν δεν
έχει κάποια ιδιαίτερη ευαισθησία για το αν
πέσει ή όχι ο ναός. Ίσως, λένε πολλοί, κάτι
τέτοιο να ενίσχυε το μένος του κατά της
Ορθοδοξίας και του Χριστιανισμού.
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του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γιατί οι Τούρκοι δεν επισκευάζουν τον ναό παρά 
τις σοκαριστικές προειδοποιήσεις για έναν μεγάλο σεισμό 

Ο φόβος των Ρίχτερ 
πάνω από την Αγιά Σοφιά...
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Ι
σχυρή σεισμική δόνηση μεγέθους 5,1 βαθμών της κλί-
μακας Ρίχτερ σημειώθηκε στις 9.42 πμ ώρα Ελλάδας
(τοπική 10.42 πμ) στην περιοχή του κόλπου του Γκέμ-

λικ στο νοτιοανατολικό τμήμα της Θάλασσας του Μαρμα-
ρά. Το εστιακό βάθος κατεγράφη στα 8,98 χλμ. Η δόνηση
έγινε ιδιαίτερα αισθητή στην Κωνσταντινούπολη, κυρίως
στην ασιατική πλευρά της μεγαλούπολης, στην Προύσα
και τις γύρω περιοχές. Τρία λεπτά μετά την πρώτη δόνηση,
σημειώθηκε δεύτερη μεγέθους 4,5 βαθμών και ακολού-
θησαν άλλοι μικρότεροι μετασεισμοί.

Η δόνηση έγινε ιδιαίτερα αισθητή στην Κωνσταντινού-
πολη, κυρίως στην ασιατική πλευρά της μεγαλούπολης,
στην Προύσα και στις γειτονικές επαρχίες του Μπαλίκεσιρ
και των Δαρδανελίων, καθώς το εστιακό βάθος ήταν σχετι-
κά μικρό, στα 8,98 χλμ. Σε μήνυμά του στην πλατφόρμα Χ,
ο Τούρκος υπουργός Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια ανέφερε
ότι συνεργεία μεταβαίνουν στην περιοχή για να ελέγξουν
αν υπάρχουν ζημιές. Ο νομάρχης Κωνσταντινούπολης
Νταβούτ Γκιουλ δήλωσε ότι οι υπηρεσίες της νομαρχίας
δεν δέχτηκαν κάποια αναφορά για ζημιές. «Υπάρχει μια
άλλη ζώνη ρήγματος που διέρχεται από το Γκέμλικ (Κίος),
νότια της λίμνης της Νίκαιας. Μπορεί να προκαλέσει με-
γάλους σεισμούς», ανέφερε στο CNN Turk o σεισμολόγος
Σουκρού Έρσοϊ και τόνισε ότι στην παρούσα φάση δεν

υπάρχουν ενδείξεις ότι ο σεισμός αυτός είναι προάγγελος
ενός μεγαλύτερου που θα ακολουθήσει.

«Δεν σημαίνει πως θα επηρεάσει και την Ελλάδα»
Ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ και καθηγητής Διαχείρισης Φυ-

σικών Καταστροφών Ευθύμιος Λέκκας, μιλώντας στην

ΕΡΤ, είπε ότι ο χθεσινός σεισμός στην Τουρκία έχει ιδιαί-
τερη σημασία κυρίως για το ρήγμα της Κωνσταντινούπο-
λης, όχι για την Ελλάδα. «Η ανησυχία ουσιαστικά αυξάνε-
ται, δεδομένου ότι ναι μεν έχουμε να κάνουμε με έναν μι-
κρό σεισμό, έναν σεισμό της τάξεως των 5,1 βαθμών, επι-
φανειακό σεισμό, αλλά ο σεισμός αυτός εκδηλώθηκε όχι
στο ρήγμα της Κωνσταντινούπολης, αλλά σε ένα παράλλη-
λο ρήγμα, το οποίο αρχίζει από το Ισμίτ και διέρχεται από
την Προύσα. Το ρήγμα αυτό είχε δώσει το 1999 τον μεγάλο
σεισμό των 7,4 βαθμών και στη συνέχεια των 6,8 βαθ-
μών», εξήγησε. Σημειώνεται ότι ακολούθησε ο σεισμός
στην Αττική, στην Πάρνηθα. «Είναι σε κομβικό σημείο αυ-
τός ο σεισμός. Είναι δηλαδή σε έναν κλάδο του ρήγματος
που έσπασε αυτό το χρονικό διάστημα, πριν 20 λεπτά πε-
ρίπου έδωσε τον σεισμό των 5,1 βαθμών και δείχνει ου-
σιαστικά ότι είναι ώριμο πλέον το ρήγμα να σπάσει».

Στη συνέχεια διευκρίνισε: «Ο σημερινός σεισμός στην
Τουρκία έχει ιδιαίτερη σημασία κυρίως για το ρήγμα της
Κωνσταντινούπολης, όχι για την Ελλάδα. Θα πρέπει να γίνει ο
σεισμός στην Κωνσταντινούπολη και μετά να εκτιμήσουμε αν
θα επηρεαστεί ο ελληνικός χώρος όπως επηρεάστηκε το
1999. Έχουμε πολύ δρόμο. Δεν σημαίνει ότι κάθε σεισμός
που γίνεται κοντά στην Κωνσταντινούπολη, στο δυτικό τμήμα
του ρήγματος της Ανατολίας, θα επηρεάσει και την Ελλάδα».

«Όταν θα ενεργοποιηθεί το ρήγμα της Κωνσταντινούπο-
λης, τότε θα δούμε τα χαρακτηριστικά για να δούμε εάν θα
επηρεάσει τον ελληνικό χώρο ή όχι», εξήγησε. Το ρήγμα
της Κωνσταντινούπολης θα ενεργοποιηθεί σίγουρα, τόνι-
σε, αλλά δεν ξέρουμε πότε: «Όσο αργεί όμως, ο σεισμός
θα είναι μεγαλύτερος. Όσον αφορά τον τελευταίο σεισμό,
δεν μπορούμε να εκτιμήσουμε ακόμα αν είναι ο κύριος ή
όχι. Πρέπει να περάσουν κάποιες ώρες».

…και ο τρόμος
να σπάσει 
το ρήγμα
της Ανατολίας

Τι λέει ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμιος
Λέκκας για τη χθεσινή δόνηση των 5,1R
και τον κίνδυνο να σπάσει το ρήγμα 
που έδωσε το 1999 σεισμό 7,4R και μετά
ακολούθησαν τα 5,9R στην Πάρνηθα



TΡΙΤΗ 5 ΔΕΚΕMBΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ26

Τ
ραγουδούσε τα βράδια και μετά... ανατί-
ναζε ΑΤΜ. Ξέπλενε τα λεφτά της σπείρας,
στην οποία συμμετείχε, μέσω των... βιν-

τεοκλίπ που γυρνούσε. Ο λόγος για τον τράπερ
Ντον Λεόν, ο οποίος συνελήφθη με ακόμη δύο
άτομα στο Καματερό έπειτα από ανατίναξη ΑΤΜ,
από το οποίο είχε αφαιρέσει 200.000 ευρώ!

Ο γνωστός τράπερ Ν. Μ. και αλλά δύο άτομα,
σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, έχουν κλέψει τουλάχι-
στον 10 ΑΤΜ, με τη συνολική λεία να φτάνει τις
700.000 ευρώ. Έκαναν πολυτελή βίο και ξέ-
πλεναν τα χρήματα, εκτός από βιντεοκλίπ, και
σε τζόγο και, σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρ-
χει ενδεχόμενο να υπάρχουν και αλλά μέλη
ελεύθερα. Η δράση τους ήταν έντονη τους τε-
λευταίους μήνες.

Οι αστυνομικοί έπειτα από έρευνες σε σπίτια
και στούντιο, μεταξύ άλλων, εν-
τόπισαν 206.000 σε μετρητά,
ένα Μ16 και 1,5 κιλό εκρηκτικής
ύλης. Σύμφωνα και με τις ανα-
κοινώσεις της ΕΛΑΣ, «πρόκει-
ται για άτομα με ιδιαίτερη τε-
χνογνωσία στον τρόπο των
εκρήξεων, που επιδείκνυαν ιδι-
αίτερη επιμέλεια στην επιλογή

του τόπου και του χρόνου που δρούσαν, αδιαφο-
ρώντας ωστόσο για τη διακινδύνευση της σωμα-
τικής ακεραιότητας ή ακόμη και της ζωής των
εργαζομένων στη φύλαξη των χώρων όπου ήταν
εγκατεστημένα τα ΑΤΜ».

Τα μέλη της οργάνωσης εντοπίστηκαν από
αστυνομικούς κατά την προσπάθειά τους να ει-
σέλθουν εντός του ορμητηρίου και συνελήφθη-
σαν. Παράλληλα, κατά τη διάρκεια των ερευνών
συνελήφθη συγγενικό πρόσωπο ενός εκ των
δραστών για παράβαση του νόμου περί όπλων,
αφού εντός της οικίας του, την οποία επισκεπτό-
ταν συχνά ο εν λόγω δράστης, βρέθηκαν και κα-
τασχέθηκαν 5 πιστόλια και πλήθος φυσιγγίων.

Είχε ξανασυλληφθεί
Ο τράπερ είχε συλληφθεί ξανά για το ίδιο αδί-

κημα το 2021. Ο τρόπος που χτυπούσαν και ανα-
τίναζαν τα ΑΤΜ απαιτούσε ιδιαίτερες γνώσεις
και για αυτό οι Αρχές πιστεύουν πως δεν έχουν
τελειώσει εντελώς με τη σπείρα. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η δράση τους είχε εξαπλωθεί σε
όλη την Ελλάδα και προτιμούσαν να χτυπούν
ΑΤΜ που βρίσκονταν σε περιοχές μακριά από το
κέντρο και αστυνομικά τμήματα.

Ο τράπερ είχε πάντα τη διάθεση να «δείχνει»
στα βιντεοκλίπ του όχι μόνο τα χρήματα αλλά και
τα ΑΤΜ που χτυπούσαν. Σε ένα βίντεο που είχε
ανεβάσει στο ΤikΤok φαίνεται να φλερτάρει μια
κοπέλα που έκανε ανάληψη χρημάτων από συγ-
κεκριμένο ΑΤΜ. «Από μικρός έχω τον νου μου
πάντα στην κομπίνα… Δυο φορές τον μήνα δίνω
το “παρών” στο τμήμα…», είναι μια στροφή τρα-
γουδιού από τον τράπερ Ντον Λεόν.

Σύμφωνα με τις αστυνομικές αναφορές, από
την έρευνα προέκυψε ότι οι τρεις συλληφθέν-
τες, ηλικίας 26, 27 και 28 ετών, τουλάχιστον από
τον Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους είχαν συ-
στήσει και ενταχθεί σε εγκληματική οργάνωση
και με διαφορετική σύνθεση κάθε φορά ενερ-
γούσαν με αποκλειστικό σκοπό τη διάπραξη κα-
κουργημάτων και πλημμελημάτων και δη διαρ-

ρήξεων ΑΤΜ με εκρηκτικά, κλοπών ΙΧΕ αυτοκι-
νήτων και χρήσης αυτών για την τέλεση των
πράξεων σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας
προκειμένου να αποκομίσουν σημαντικά οικο-
νομικά οφέλη.

Από τις έως τώρα έρευνες έχουν εξιχνιαστεί
10 περιπτώσεις εκρήξεων ΑΤΜ σε Εύβοια, Βοι-
ωτία, Μεσσηνία, Ηλεία, Αχαΐα, Πρέβεζα και Αι-
τωλοακαρνανία, καθώς και 7 κλοπές οχημάτων,
ενώ το παράνομο οικονομικό όφελος της οργά-
νωσης υπολογίζεται στο ποσό των 710.000 ευρώ.

Τι βρέθηκε στις γιάφκες τους
Για την αποφυγή της ταυτοποίησης και σύλ-

ληψής τους τα μέλη της οργάνωσης λάμβαναν
ιδιαίτερα μέτρα προφύλαξης, χρησιμοποιώντας
λευκές φόρμες εργασίας με κουκούλες κατά
την τέλεση των πράξεων, ενώ στη συνέχεια πυρ-
πολούσαν τα οχήματα που χρησιμοποιούσαν ή
τους τοποθετούσαν πλαστές πινακίδες.

Τα μέλη της οργάνωσης εντοπίστηκαν από
αστυνομικούς κατά την προσπάθειά τους να ει-
σέλθουν εντός του ορμητηρίου και συνελήφθη-
σαν, ενώ συνολικά από σωματικές έρευνες και
έρευνες σε οχήματα, οικίες και στο ορμητήριο
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: 206.570 ευρώ σε
χαρτονομίσματα των 20 και των 50 ευρώ, ένα κι-
λό και 518 γραμμάρια εκρηκτικής ύλης, πολεμι-
κό τυφέκιο τύπου M16, πιστόλι, φυσίγγια, τέσ-
σερις πυροκροτητές, πυραγωγό σχοινί, εξοπλι-
σμός αφαίρεσης οχημάτων, μεταλλικός τροχός
κοπής, διαρρηκτικά εργαλεία, σπρέι χρώματος,
ρουχισμός, φακοί κεφαλής, κινητά, κλειδιά
οχημάτων.

«Κλειδί» το όπλο M16
Μετά τη σύλληψη των μελών της εγκληματι-

κής οργάνωσης, στο στόχαστρο των ερευνών
για τον τράπερ μπαίνει και το όπλο που βρέθη-
κε. Το Μ16 είναι ένα όπλο που δεν χρησιμοποι-
είται συχνά ούτε σε «συμβόλαια θανάτου» λό-
γω του ότι κοστίζει πιο ακριβά και δεν είναι τό-
σο εύκολο να βρεθεί όπως το Καλάσνικοφ.
Πρόκειται για όπλο που χρησιμοποιούσαν τα
ΟΥΚ και οι Ειδικές Δυνάμεις, σύμφωνα με όσα
είπε στην «Political» αστυνομικός που συμμε-
τείχε στις έρευνες και στην εξάρθρωση της
σπείρας. Το M16 χρησιμοποιείται από πεζοναύ-
τες, αερομεταφερόμενες μονάδες και μερικές
μονάδες των Ειδικών Δυνάμεων και πρόκειται
για ένα πολύ δυνατό και αξιόπιστο όπλο. Μάλι-
στα, σύμφωνα με πληροφορίες από τις πρώτες
έρευνες που έγιναν σε Ελλάδα και εξωτερικό,
δεν υπάρχει θέμα κλοπής ή απώλειας από που-
θενά. Είναι σημαντικό κομμάτι της έρευνας των
Αρχών να βρουν την προέλευση του όπλου και
των εκρηκτικών που βρέθηκαν σε σπίτια των
συλληφθέντων, καθώς οι Αρχές εκτιμούν πως
μπορεί να βγάλουν και λαβράκια και για άλλες
υποθέσεις…

Οικονόμου: «Συγχαρητήρια στην ΕΛΑΣ»
Από την πλευρά του ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη 

Γιάννης Οικονόμου έδωσε συγχαρητήρια στην Ελληνική
Αστυνομία για την εξάρθρωση της σπείρας. «Συγχαρη-
τήρια στους άνδρες και τις γυναίκες της Ελληνικής
Αστυνομίας για την εξάρθρωση της εγκληματικής ορ-
γάνωσης που διέπραττε διαρρήξεις ΑΤΜ τραπεζών σε
διάφορες περιοχές της Επικράτειας με συνολική λεία
πάνω από 700.000 ευρώ. Η ΕΛΑΣ, με καλά οργανωμένο
σχέδιο, προχώρησε στην εξιχνίαση ακόμη μιας σημαν-
τικής υπόθεσης, στέλνοντας το ηχηρό μήνυμα ότι κατα-
στέλλει εγκληματικές και παραβατικές δραστηριότητες και
προστατεύει τον πολίτη με προσήλωση στο καθήκον και αυταπάρνηση», ανέφερε
χαρακτηριστικά στην ανάρτησή του ο κ. Οικονόμου.

Στα βιντεοκλίπ και στον τζόγο
ξόδευε τα κέρδη από τις ληστείες
στα ΑΤΜ που ξεπερνούν 
τις 700.000 ευρώ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς δρούσε και πώς 
ξέπλενε τα λεφτά από

τις μπάζες η σπείρα
του τράπερ Ντον Λεόν 
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Πήδηξε από 
τον 3ο όροφο 
μετά τα... κινεζικά
βασανιστήρια
του συντρόφου της

Οκτώ ώρες φρίκης από τη
στιγμή που ο 40χρονος σύντρο-
φός της την έδεσε με δεματικά
έως την ώρα που κατάφερε να
αποδεσμευτεί και να πηδήξει
από τον 3ο όροφο στον 1ο για να
ζητήσει βοήθεια βίωσε μια
36χρονη με καταγωγή από την
Κίνα στον Νέο Κόσμο.

Το πρωί του Σαββάτου ο φί-
λος της, επίσης από την Κίνα, τη
γρονθοκόπησε, την έδεσε και
τη βίασε, ενώ την ανάγκασε να
μεταφέρει και τα χρήματά της
στον λογαριασμό του (περισσό-
τερα από 100.000 γουάν, όπως
ανέφερε το θύμα) και στη συνέ-
χεια έφυγε.

Το απόγευμα η Κινέζα κατά-
φερε να λυθεί από τα δεσμά της
και πάνω στην απόγνωσή της
πήδηξε από το παράθυρο του
3ου στο μπαλκόνι του 1ου ορό-
φου. Μια 17χρονη που είδε...
ουρανοκατέβατη την Κινέζα
γειτόνισσά της κάλεσε ασθενο-
φόρο που την παρέλαβε τραυ-
ματισμένη, ενώ ο σύντροφός
της αναζητείται από τις Αρχές
χωρίς να αποκλείεται το ενδε-
χόμενο ο άνδρας να έχει προ-
λάβει να διαφύγει στην Κίνα.

Μηνύματα τρόμου σε μαθητές δημοτικού στον Πύργο: «Σας βλέπω και θα σας σκοτώσω»
Καταστάσεις που δεν χωρά ο νους βιώνουν μαθητές και κυ-

ρίως μαθήτριες δημοτικού σχολείου της πόλης του Πύργου με
θύτη πιθανότατα συνομήλικο συμμαθητή τους. Ειδικότερα,
όπως αναφέρουν πληροφορίες του ilialive.gr, το άτομο αυτό
προσεγγίζει και απειλεί τα άλλα παιδιά με μηνύματα που στέλ-
νει μέσα από εφαρμογή social media. Οι απειλές έχουν ενταθεί
τις τελευταίες μέρες, αλλά τα μηνύματα που έστειλε το περα-
σμένο Σάββατο φαίνεται να ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο και

έκαναν τους μικρούς μαθητές και μαθήτριες να φοβούνται και
τους γονείς τους να εκφράζουν την έντονη ανησυχία τους.

Το θέμα έχει αναφερθεί στη διεύθυνση του σχολείου και
έχουν ενημερωθεί όλοι οι γονείς της συγκεκριμένης τάξης
ώστε να μιλήσουν με τα παιδιά τους για να εντοπιστεί ποιος κρύ-
βεται πίσω από αυτές τις καταστάσεις. Σύμφωνα με τις ίδιες
πληροφορίες, ο θύτης φέρεται να έστειλε το μήνυμα «χαχαχά,
σας βλέπω και θα σας σκοτώσω όταν βγείτε», ενώ η παρέα των

μαθητών και μαθητριών ήταν στο σινεμά. Όσο και αν κάποιοι
θεωρούν παιχνίδι τέτοιες καταστάσεις στην ηλικία των 10-11
ετών, με το υβρεολόγιο αυτό, τις απειλές και τον εκφοβισμό, μό-
νο αθώα πλάκα ή παιχνίδι δεν είναι.

Στον Πύργο καταγράφονται πολλά περιστατικά bullying ακό-
μη και με ξυλοδαρμούς στις ηλικίες των μαθητών του γυμνασί-
ου, αλλά τα αρνητικά παραδείγματα φαίνεται πως έχουν απήχη-
ση πλέον και στα δημοτικά σχολεία.

Ξανά από... κόσκινο
οι 105 κατηγορούμενοι

Σ
την τελική ευθεία μπαίνει η ανάκριση
για τα αιματηρά επεισόδια στη Νέα
Φιλαδέλφεια τον περασμένο Αύγου-

στο, τα οποία είχαν ως αποτέλεσμα τον θανά-
σιμο τραυματισμό του οπαδού της ΑΕΚ Μι-
χάλη Κατσουρή.

Η 25η τακτική ανακρίτρια και οι δύο επί-
κουροι ανακριτές κάλεσαν σε
συμπληρωματική απολογία
τους 105 κατηγορούμενους,
καθώς για την πληρότητα της
έρευνας έχει ασκηθεί σε βά-
ρος τους συμπληρωματική
δίωξη. Πλέον, εκτός από τα
αδικήματα της εγκληματικής
οργάνωσης, της έκρηξης, της

κατοχής εκρηκτικών, της επικίνδυνης σωμα-
τικής βλάβης, της παραβίασης αθλητικού νό-
μου κ.ά., οι κατηγορούμενοι βαρύνονται και
με το αδίκημα της συμπλοκής με θανατηφό-
ρο αποτέλεσμα, ενώ έχουν προσωποποιηθεί
επιμέρους πράξεις για φθορά ξένης ιδιοκτη-
σίας.

Χθες απολογήθηκαν οι πρώτοι 45 κατηγο-
ρούμενοι, στην πλειονότητά τους Κροάτες
οπαδοί της Ντιναμό Ζάγκρεμπ που είχαν
συλληφθεί μετά την καταδρομική επίθεση
σε βάρος οπαδών της ΑΕΚ πέριξ του γηπέ-
δου «OPAP Arena» στις 7 Αυγούστου. Παρέ-
μειναν για ελάχιστα λεπτά στα ανακριτικά
γραφεία, καθώς, σύμφωνα με πληροφορίες,
δεν είχαν να υποστηρίξουν κάτι περαιτέρω
σε σχέση με όσα έχουν ήδη πει στις κύριες
απολογίες τους μετά τη σύλληψή τους πριν
από τέσσερις μήνες. Όλοι μετά τις συμπλη-
ρωματικές απολογίες τους οδηγήθηκαν πί-
σω στις φυλακές, όπου παραμένουν προσω-
ρινά κρατούμενοι, καθώς η συγκεκριμένη
διαδικασία δεν επηρεάζει σε αυτό το στάδιο
την ποινική τους μεταχείριση.

Σήμερα έχουν προγραμματιστεί οι απολο-
γίες ακόμη 40 κατηγορουμένων, ενώ ο κύ-
κλος των συμπληρωματικών απολογιών

αναμένεται να κλείσει αύριο με τους τελευ-
ταίους 20 κατηγορούμενους.

Άρχισαν να υποβάλλουν
αιτήσεις αποφυλάκισης

Την ώρα που, σύμφωνα με πληροφορίες, η
ανακριτική έρευνα βαίνει προς ολοκλήρω-
ση, χωρίς μέχρι τώρα να έχουν υπάρξει απο-
δεικτικά στοιχεία που να οδηγούν στην ταυ-
τοποίηση του δράστη της δολοφονίας του
Μιχάλη Κατσουρή, πολλοί εκ των 105 κατη-
γορουμένων υποβάλλουν αιτήσεις αποφυ-
λάκισης. Και αυτό επειδή από τα εργαστη-
ριακά αποτελέσματα δεν έχει προκύψει ευ-
θεία σύνδεσή τους με τον θανάσιμο τραυμα-
τισμό του 29χρονου οπαδού της Ένωσης.
Πρόθεση των κατηγορουμένων είναι να
μπορέσουν να βρεθούν εκτός φυλακής πριν

η υπόθεση οδηγηθεί στο Συμβούλιο Πλημ-
μελειοδικών, το οποίο θα αποφασίσει με
βούλευμα την παραπομπή ή όχι και ποιων
προσώπων σε δίκη.

Παράλληλα, θεωρείται θέμα χρόνου να
φτάσουν στα χέρια της 25ης ανακρίτριας τα
αποτελέσματα της περαιτέρω έρευνας που
ζήτησε από τα εγκληματολογικά εργαστή-
ρια της Αστυνομίας σχετικά με το DNA του
θύματος που βρέθηκε σε μαχαίρι φίλου
του που ήταν μαζί στον χώρο των επεισο-
δίων. Η ανακρίτρια είχε ζητήσει να υπάρξει
διευκρίνιση για το είδος του γενετικού υλι-
κού του Μιχάλη Κατσουρή που εντοπίστη-
κε στο μαχαίρι και μέχρι τώρα, σύμφωνα
με πληροφορίες, δεν έχει προβεί στην
προσωποποίηση της κατηγορίας της αν-
θρωποκτονίας.

Κλήθηκαν σε συμπληρωματικές απολογίες για τα επεισόδια 
της Νέας Φιλαδέλφειας που είχαν ως συνέπεια τον θανάσιμο

τραυματισμό του Μιχάλη Κατσουρή

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Σ
ε κατάσταση επιφυλακής για τουλάχιστον 48 ώρες θα
βρίσκονται αυτή την εβδομάδα πάνω από 4.000 αστυνο-
μικοί για τις συγκεντρώσεις και πορείες για την επέτειο

δολοφονίας του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου στις 6 Δεκεμβρί-
ου και την επίσκεψη του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν στην Αθήνα. Τα μέτρα ασφαλείας θα είναι ανάλογα με αυ-
τά που εφαρμόστηκαν πρόσφατα στην επέτειο του Πολυτεχνεί-
ου. Οι 4.000 και πλέον αστυνομικοί που θα διατεθούν για τις
ανάγκες των μέτρων, θα συμμετέχουν τμήματα των ΕΥΠ, Αντι-
τρομοκρατικής, Κρατικής Ασφάλειας, Ασφάλειας, ΜΑΤ και ΥΑΤ,
ΟΠΚΕ, Άμεσης Δράσης και Τροχαίας.

Χθες έγινε σύσκεψη στο αρχηγείο της αστυνομίας για τον
σχεδιασμό των μέτρων ασφαλείας στα οποία θα διατεθούν
αστυνομικοί ένστολοι και με πολιτικά από διάφορες υπηρεσίες,
ενώ κυρίως για την επίσκεψη του Τούρκου προέδρου έχουν κι-
νητοποιηθεί στελέχη της ΕΥΠ και της Αντιτρομοκρατικής. Πα-
ράλληλα θα γίνουν εξονυχιστικοί έλεγχοι στους χώρους στους
οποίους θα παρευρεθεί από ειδικά εκπαιδευμένα σκυλιά της
αστυνομίας Κ9 για τυχόν ύπαρξη εκρηκτικών.

Ποιοι «στόχοι» θα φυλάσσονται
Για τις κινητοποιήσεις στις 6 Δεκεμβρίου, σε κλοιό ασφα-

λείας αναμένεται να βρεθούν πανεπιστημιακά ιδρύματα, κα-
θώς επίσης κυβερνητικά κτήρια, γραφεία κομμάτων, αστυ-
νομικές υπηρεσίες κ.ά. Επιπροσθέτως ειδικές ομάδες αστυ-

νομικών θα πραγματοποιούν προληπτικούς ελέγχους σε
άτομα που κρίνονται ύποπτα, ενώ διαρκώς εικόνα στο Κέν-
τρο Επιχειρήσεων της ΓΑΔΑ θα στέλνουν drones και ελικό-
πτερα της αστυνομίας. 

Επιπλέον σε επιφυλακή θα βρίσκονται και τα οχήματα εκτό-
ξευσης νερού. Στόχος, να πραγματοποιηθούν οι πορείες χωρίς
να υπάρξουν επεισόδια και για τον λόγο αυτό θα βρίσκονται σε
επιφυλακή αρκετές διμοιρίες των ΜΑΤ στο κέντρο της Αθήνας,
ενώ δρακόντεια μέτρα ασφαλείας θα ληφθούν και σε όλες τις

πόλεις της Ελλάδας όπου έχουν εξαγγελθεί κινητοποιήσεις.
Την επόμενη ημέρα, αστυνομικοί μεταξύ των οποίων και

ελεύθεροι σκοπευτές θα αναπτυχθούν από το αεροδρόμιο «Ελ.
Βενιζέλος» έως το κέντρο της Αθήνας. Κατά τη μετακίνηση του
Ταγίπ Ερντογάν από το αεροδρόμιο αναμένεται να διακοπεί
προσωρινά η κυκλοφορία στην Αττική Οδό, καθώς και σε όλους
τους κεντρικούς δρόμους από τους οποίους θα διέλθει με τη συ-
νοδεία του. Σε επιφυλακή θα είναι η Αντιτρομοκρατική, ενώ αυ-
ξημένη θα είναι η φύλαξη τουρκικών «στόχων», όπως η τουρκι-
κή πρεσβεία. Παράλληλα στελέχη της ΕΛΑΣ «σαρώνουν» ιστο-
σελίδες και μέσα κοινωνικής δικτύωσης για να εντοπίσουν τυ-
χόν συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας για την επίσκεψη του τουρκι-
κού κλιμακίου ενώ και τις δυο ημέρες αναμένεται να γίνουν
τροποποιήσεις στα δρομολόγια των Μέσων Μαζικής Μεταφο-
ράς. Σε επιφυλακή θα είναι και αρκετές διμοιρίες των ΜΑΤ στο
κέντρο της Αθήνας, καθώς στόχος των αρμοδίων είναι να γίνουν
οι πορείες χωρίς να υπάρξουν έκτροπα.

Δρακόντεια μέτρα ασφαλείας για την επέτειο
δολοφονίας του Γρηγορόπουλου και 

την επίσκεψη Ερντογάν: Επιστρατεύονται
ελεύθεροι σκοπευτές, σκυλιά, αύρες 

της ΕΛΑΣ, drones και ελικόπτερα

Πανελλαδική απεργία στα ταξί έως
την Παρασκευή - Σήμερα και αύριο
τραβούν χειρόφρενο στην Αθήνα

Σε 48ωρες επαναλαμβανόμενες απεργια-
κές κινητοποιήσεις προχώρησε η Πανελλή-
νια Ομοσπονδία Ταξί και Αγοραίων, αντι-
δρώντας στο φορολογικό νομοσχέδιο.

Οι ιδιοκτήτες ταξί στη Θεσσαλονίκη και
στην υπόλοιπη επικράτεια τράβηξαν χειρό-
φρενο από χθες, Δευτέρα 4/12, μέχρι και την
Πέμπτη 7/12, ενώ το Λεκανοπέδιο θα μείνει
χωρίς ταξί σήμερα Τρίτη 5/12 και αύριο Τε-
τάρτη 6/12. Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ταξί
και Αγοραίων ανακοίνωσε: «Στο συμβούλιο
αυτό συζητήθηκε για άλλη μία φορά για το
πόσο ολοκληρωτικά καταστροφικό είναι το
φορολογικό νομοσχέδιο για τον κλάδο και
μας οδηγεί στην οικονομική εξόντωση και
εξαθλίωση.

Η φορολόγηση με τεκμαρτό εισόδημα θα
προκαλέσει υπέρμετρη επιδείνωση της κα-
τάστασης όπου θα μας οδηγήσει στο κλείσι-
μο ή σε έξοδο από το επάγγελμα.

Η κυβέρνηση αγνοώντας τις προτάσεις
που έχει καταθέσει η ομοσπονδία όλο αυτό
το διάστημα δεν άφησε περιθώρια, με απο-
τέλεσμα η πλειοψηφία του ΔΣ να αποφασί-
σει για δύο επαναλαμβανόμενες 48ωρες
πανελλαδικές απεργιακές κινητοποιήσεις,
ξεκινώντας από χθες Δευτέρα 4/12/23 και
ώρα 5.00 πμ και μέχρι και την Παρασκευή
στις 5.00 πμ.

Η ομοσπονδία καλεί όλα τα πρωτοβάθμια
σωματεία της χώρας να προβούν σε οποι-
αδήποτε κινητοποίηση κρίνουν απαραίτητη,

πλέον της απεργίας. Κανένα ταξί στον δρόμο
πρέπει να καταλάβει η κυβέρνηση ότι ο κλά-
δος μας καταστρέφεται».

Από την πλευρά του το Συνδικάτο Αυτοκι-
νητιστών Ταξί Αττικής ανακοίνωσε: «Με
ομόφωνη απόφαση όλων των παρατάξεων,
το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΑΤΑ προέκρι-
νε την κλιμάκωση των απεργιακών κινητο-
ποιήσεων. Στις 5 & 6 Δεκεμβρίου προκη-
ρύσσει 48ωρη απεργία εκφράζοντας την ορ-
γή και την αγανάκτηση χιλιάδων αυτοκινητι-
στών για τη φοροληστρική επίθεση της κυ-
βέρνησης».

Παρέμβαση εισαγγελέα 
για τον άγριο βασανισμό
σκύλου στην Αράχοβα

Την παρέμβαση της Εισαγγελίας του
Αρείου Πάγου προκάλεσε ο άγριος βασα-
νισμός δεσποζόμενου σκύλου, ράτσας
χάσκι στην Αράχοβα.

Η αντεισαγγελέας του Ανώτατου Δικα-
στηρίου, αρμόδια για την προστασία των
ζώων, Αναστασία Μασούρα έδωσε εντολή
για τη διενέργεια κατεπείγουσας προκα-
ταρκτικής έρευνα, προκειμένου να συλ-
ληφθεί ο δράστης του αποτρόπαιου περι-
στατικού που βασάνισε το ζώο με αιχμηρό
αντικείμενο. Η έρευνα θα διενεργηθεί από
την Εισαγγελία Λιβαδειάς, όπου υπάγεται
η Αράχοβα, ενώ η κ. Μασούρα ζήτησε
άμεση ενημέρωση για τις εξελίξεις.

Λ. Κοντ. 

Πάνω από 4.000 
αστυνομικοί
κάνουν «φρούριο» 
την Αθήνα 



Μ
εταλλικές βέργες συνολικού βάρους
500 κιλών κατηγορούνται ότι έκλεψαν
τρεις νεαροί από το εργοτάξιο του FlyO-

ver στην Περιφερειακή Οδό της Θεσσαλονίκης το
μεσημέρι της Κυριακής. Οι δράστες έγιναν αντι-
ληπτοί από περιπολικό της Αστυνομίας την ώρα
που φόρτωναν τα κλοπιμαία σε ΙΧ φορτηγό, οπότε
συνελήφθησαν με την αυτόφωρη διαδικασία.
Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, πρόκειται για
δύο 24χρονους και έναν 18χρονο, οι οποίοι οδη-
γήθηκαν στον εισαγγελέα ποινικής δίωξης.

Δημοσιογράφος, εκδότης των εφημερίδων «Αθλητι-
κή Μακεδονίας-Θράκης» και «Αυριανή Β. Ελλά-
δος» και με καταγωγή από την Αγία Σοφία, ο Σα-
ράντης Πανταζής άφησε έντονο το στίγμα του
στον Τύπο της Θεσσαλονίκης από τις αρχές της
δεκαετίας του ’80 και για περίπου είκοσι χρόνια.
Άρχισε να ασχολείται με τα κοινά της Λήμνου από
το 2006, όταν έθεσε υποψηφιότητα για τον Δήμο Μού-

δρου. Το 2014 συνεργάστηκε με τον υποψήφιο τότε
δήμαρχο Δημήτρη Μαρινάκη και κατόπιν διετέλε-

σε αντιδήμαρχος Οικονομικών. Το 2019 κατέβηκε
υποψήφιος με τον συνδυασμό του Βαγγέλη
Γιαρμαδούρου, αλλά δεν κατάφερε να εκλεγεί.
Τον τελευταίο καιρό λόγω ενός εγκεφαλικού

κλονίστηκε η υγεία του και χθες απεβίωσε σε ηλι-
κία 75 ετών. 

Θλίψη από τον θάνατο του δημοσιογράφου Σαράντη Πανταζή
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Ποια ονόματα ακούγονται
για το ευρωψηφοδέλτιο

Με το ήδη υπάρχον σύστημα θα πάμε
στις ευρωεκλογές του Ιουνίου, γεγονός
που έκοψε τα φτερά πολλών που ήθελαν
τον εαυτό τους υποψήφιο σε κάποια
εκλογική περιφέρεια. Βλέπετε, σε αυτή
την περίπτωση «κερδίζουν» πάντα οι πιο
προβεβλημένοι και «διάσημοι». Μένει
λοιπόν να δούμε αν θα υπάρξει φρεσκάρι-
σμα στα ονόματα του ευρωψηφοδελτίου
και αν τελικά η Βούλα Πατουλίδου και ο
Πύρρος Δήμας θα είναι μέσα στους υπο-
ψηφίους, όπως κάποιοι μας είπαν…

Διένυσε το Θεσσαλονίκη
- Βιέννη με τα... πόδια! 

Τα προεκλογικά
χιλιόμετρα που
έγραψε ο νεοε-
κλεγείς δήμαρχος
Θ ε σ σ α λ ο ν ί κ η ς
Στέλιος Αγγελού-
δης ζαλίζουν! Στο
πλαίσιο της από-
φασής του να βρε-
θεί δίπλα στους
δημότες, να ακού-
σει και να καταγράψει τα προβλήματά
τους, περπατούσε καθημερινά από 5 έως
8 χλμ. τη μέρα. Με έναν απλό υπολογισμό
ο νέος δήμαρχος διένυσε την προεκλογι-
κή περίοδο στους δρόμους του Δήμου
Θεσσαλονίκης πάνω από 1.200 χλμ.! Και
για να καταλάβετε καλύτερα την απόστα-
ση, σαν να ξεκίνησε από τη Θεσσαλονίκη
και να έφτασε στη Βιέννη με τα πόδια!

Αμφίδρομη ενημέρωση
Στελέχη του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης μαζί

με τον διευθυντή του Γραφείου Ανδρου-
λάκη στη Θεσσαλονίκη Δημήτρη Σαρη-
γιάννη συναντήθηκαν με συνδικαλιστικά
στελέχη των νοσοκομείων της πόλης.
Στην ατζέντα η αμφίδρομη ενημέρωση
των πολλών προβλημάτων στον χώρο της
Υγείας, με τις δύο πλευρές να μιλούν για
«αργό θάνατο του ΕΣΥ».

Μετά τα νοσοκομεία,
τα τρένα

Δεύτερη ερώτηση του Νίκου Ανδρουλάκη
ως βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης. Η πρώτη
αφορούσε τα κενά στα νοσοκομεία της πόλης.
Η νέα του ερώτηση είναι για το σιδηροδρομι-
κό δίκτυο. Ή, όπως αναφέρει χαρακτηριστικά,
για την «απουσία σιδηροδρομικού δικτύου
στη Βόρεια Ελλάδα». Μετά την τραγωδία των
Τεμπών το ταξίδι Θεσσαλονίκη - Αθήνα με
τρένο είναι μια δοκιμασία κατά την οποία δεν
ξέρεις τι σε περιμένει…

Ρομά πήγαν να κλέψουν μεταλλικές βέργες
500 κιλών από εργοτάξιο του FlyOver

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Οι διερευνητικές
συζητήσεις
του Στ. Καλαφάτη

Συνεχείς επαφές με βουλευτές μα-
θαίνουμε πως έχει ο γραμματέας της
ΚΟ της ΝΔ Σταύρος Καλαφάτης ενόψει
της ψήφισης του νομοσχεδίου για τα
ομόφυλα ζευγάρια. Όπως μαθαίνου-
με, στην κυβέρνηση θα αφήσουν τους
βουλευτές να ψηφίσουν κατά συνείδη-
ση χωρίς να θέσουν ζήτημα κομματι-
κής πειθαρχίας, ωστόσο δεν θέλουν σε
καμία περίπτωση να βρεθούν προ εκ-
πλήξεως.

Προτεραιότητα για τη νέα διοίκηση 
Αγγελούδη η οδός Ελένης Ζωγράφου 

Η οδός Ελένης Ζωγράφου, ο δρόμος που μετατράπηκε σε καλντερίμι και οδη-
γεί στο Νοσοκομείο «Άγιος Δημήτριος», θα αποτελέσει μία από τις προτεραιότη-
τες της διοίκησης Αγγελούδη μόλις αναλάβει επίσημα τα καθήκοντά της από 1ης
Ιανουαρίου. Τα παράπονα αυτήν τη στιγμή από τους οδηγούς των ασθενοφόρων,
των ΙΧ οχημάτων αλλά και τους δικυκλιστές είναι πολλά εξαιτίας της κατασκευής
του δρόμου. Μάλιστα, κατά το παρελθόν είχαν γίνει και κινητοποιήσεις. Η νέα δι-
οίκηση έχει σκοπό να ρίξει τσιμέντο ανάμεσα στις πέτρες προκειμένου να λειαν-
θεί η επιφάνεια του δρόμου και να μη δημιουργούνται αυτές οι αναταράξεις στις
μετακινήσεις, οι οποίες για τους ασθενείς είναι άκρως επίπονες.
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Μήνυμα με νόημα 
από την Πρεζεράκου 
Ένα ξεχωριστό μήνυμα επέλεξε για
την Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με
Αναπηρία η νέα περιφερειακή σύμ-
βουλος Αττικής Έρρικα Πρεζεράκου.
«Συγχωράτε με αν κάνω λάθος… μα η
παγκόσμια μέρα δεν αφορά τα άτομα
που γεννήθηκαν ή απέκτησαν αναπηρία… αφορά όλους
εμάς που είμαστε πολλές φορές μέσα μας ανάπηροι να αγ-
καλιάσουμε, να αγαπήσουμε ή να αποδεχτούμε καθετί το
διαφορετικό», έγραψε η γυμνάστρια δημοσιεύοντας τη φω-
τογραφία με το ακρωτηριασμένο της δάχτυλο. 

Έκλεισε το μεγάλο deal
για την Ακτή της Βάρκιζας 

«Ελπίζω σύντομα να μιλάμε για την
ωραιότερη παραλία της Αττικής», σχο-
λίασε ο επιχειρηματίας και πρόεδρος
του Ομίλου ΒΙΑΝΕΞ Δημήτρης Γιαννα-
κόπουλος μετά τις υπογραφές του deal
διαχείρισης της Ακτής Βάρκιζας για τα
επόμενα 25 έτη με τον δήμαρχο Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρη Κων-
σταντέλλο. Το τίμημα είναι 1,31 εκατ. ευ-
ρώ ετησίως και επιπλέον 6% επί του τζί-
ρου, τα οποία θα αποτελούν έσοδα για
τον δήμο, ενώ στόχος είναι να λειτουρ-
γήσει πέρα από τους θερινούς μήνες
σαν ένα πάρκο και μια πλατεία υψηλών
προδιαγραφών.

Δεν έχασε την ευκαιρία
Το «παρών» στα σεμινάρια της ΚΕΔΕ

για τους νεοεκλεγέντες δημάρχους
έδωσε και ο δήμαρχος Σαρωνικού Δη-
μήτρης Παπαχρήστου. Μάλιστα, ο νεα-
ρός αυτοδιοικητικός άδραξε την ευκαι-
ρία και συζήτησε με τον υπουργό Δημή-
τρη Παπαστεργίου για τις εξελίξεις στον
τομέα της ψηφιακής διακυβέρνησης
των δήμων, ενώ δρομολογήθηκε συνάν-
τηση μεταξύ τους. 

Διαφωνεί 
με την παραχώρηση

Αρνητικός στην επέκταση συνεργα-
σίας του Δήμου Καισαριανής με την ΠΑΕ
Κηφισιά για τη χρήση του δημοτικού
σταδίου «Μιχάλης Κρητικόπουλος» εί-
ναι ο νέος δήμαρχος Ηλίας Σταμέλος. Η
πρόθεση του απερχόμενου δημάρχου
Χρ. Βοσκόπουλου να το παραχωρήσει
μέχρι το 2026 προκάλεσε αντιδράσεις,
με τον νεοεκλεγέντα να ζητά «από τον
λαό της Καισαριανής να εμποδίσει αυτή
την εν κρυπτώ μεθόδευση». 

Αποφασισμένος να κερδίσει 
το στοίχημα της καθαριότητας

Στη λαϊκή αγορά της Νέας
Χαλκηδόνας βρέθηκε ο νέος
δήμαρχος Γιάννης Τομπούλο-
γλου μαζί με τρεις εκλεγμέ-
νους δημοτικούς του συμβού-
λους, για να διαπιστώσει τον
τρόπο και τους χρόνους καθα-
ρισμού της περιοχής αργά το
μεσημέρι, όταν η λαϊκή έχει τελειώσει. Ο κ. Τομπούλογλου προετοι-
μάζεται πυρετωδώς για την ανάληψη των καθηκόντων του, καθώς
αναμένεται να κρατήσει πάνω του τον τομέα της καθαριότητας και θα
έχει άμεσους συνεργάτες τούς νέους δημοτικούς συμβούλους Τάσο
Πανόργια και Βασίλη Γεωργιάδη.

Η
Ελλάδα παραμέ-
νει ένας σημαντι-
κός και στρατηγι-

κός εταίρος για τα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα
(ΗΑΕ). Αυτό επιβεβαι-
ώθηκε στην πρόσφατη
διάσκεψη COP28 στο
Ντουμπάι, όπου ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης παρουσία-
σε τον Πόρο ως το τρίτο
νησί που εντάσσεται στο
πρόγραμμα GR-eco Is-
lands σε συνεργασία με

την κρατική επιχείρηση πράσινων πηγών ενέργειας Masdar. 
Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η μετατροπή αυτή θα ακολουθήσει το πιλοτικό μοντέλο

της Αστυπάλαιας και της Χάλκης. Οι τέσσερις άξονες που θα βασιστεί είναι η εγκατάσταση
φωτοβολταϊκού πάρκου για την κάλυψη μέρους των ετήσιων ενεργειακών αναγκών του νη-
σιού, ο εξηλεκτρισμός της πορθμειακής σύνδεσης Πόρου-Γαλατά με την ηπειρωτική χώρα,
η τόνωση της ηλεκτροκίνησης, καθώς και η ανάπτυξη ενός νέου συστήματος κυκλικής οικο-
νομίας με ανακύκλωση και αξιοποίηση αποβλήτων.

Ορίζει ξεκάθαρα τις προτεραιότητες 
ο Χαρδαλιάς

Αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της
καινοτομίας και του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση,
ο νεοεκλεγείς περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς από το βήμα του OTS
Forum ανέπτυξε τις προτεραιότητές του
όσον αφορά τους νευραλγικούς αυτούς
τομείς. Εξαίροντας τη δουλειά του Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη, ο κ. Χαρδαλιάς αναφέρθηκε εκτενώς στο «θαύμα» της ψηφιοποί-
ησης των υπηρεσιών από την κυβέρνηση κατά την προηγούμενη τετραετία. Όπως τόνισε,
η Αυτοδιοίκηση ως θεσμός έχει κάνει σημαντικά βήματα για να βρίσκεται δίπλα στον πο-
λίτη, «αλλά χρειάζονται εκείνες οι διαδικασίες και οι βελτιώσεις που θα λειτουργήσουν
καταλυτικά για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα». Για το… φινάλε, ο κ. Χαρδαλιάς έθεσε
την κατάκτηση της πρώτης θέσης στην επίτευξη των 17 στόχων βιώσιμης ανάπτυξης σε
περιφερειακό επίπεδο ως ξεκάθαρο στόχο της νέας περιφερειακής του αρχής.

Σε ποιον προβεβλημένο
πρώην υποψήφιο

δήμαρχο στην Αττική, η
δημοτική αρχή της πόλης τού έχει
«κολλήσει» τους τελευταίους
μήνες τη… ρετσινιά του
αυτοδιοικητικού των fake news;

Διαδικασίες διαδοχής
Ενάμιση μήνα μετά την ήττα του

στις δημοτικές εκλογές από τον

Χρήστο Αηδόνη, ο απερχόμενος δή-

μαρχος Παλλήνης Θανάσης Ζούτσος

αποχωρεί από την ηγεσία της δημο-

τικής του παράταξης. Ο κ. Ζούτσος

ξεκαθάρισε ότι θα συνεχίσει να νοι-

άζεται για την πόλη του.

Δημαρχιακά τετ α τετ
στην COP28 

Στο περιθώριο της Συνόδου του

ΟΗΕ στο Ντουμπάι, ο νεοεκλεγείς

δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας

είχε την ευκαιρία να συναντήσει δη-

μάρχους από όλο τον κόσμο. Μεταξύ

αυτών ξεχώρισαν οι επαφές του με

τον πρώην δήμαρχο της Νέας Υόρ-

κης Μάικλ Μπλούμπεργκ και τη δή-

μαρχο του Παρισιού Αν Ινταλγκό.

«Από το Σαντιάγο της Χιλής μέχρι

την Μπογκοτά της Κολομβίας και τη

Νεμπράσκα των Ηνωμένων Πολιτει-

ών, η παραδοχή ήταν κοινή: Η μάχη

αντιμετώπισης των κοινωνικών ανι-

σοτήτων πρέπει να δοθεί μαζί με τη

μάχη για κλιματική δικαιοσύνη»,

σχολίασε ο κ. Δούκας. 

Αποχαιρέτησε τον
ΣΥΡΙΖΑ ο Μπελαβίλας 

«Κούνησε μαντίλι» στον ΣΥΡΙΖΑ

ο Νίκος Μπελαβίλας, γνωστό στέ-

λεχος στον Πειραιά και υποψήφιος

δήμαρχος στις δημοτικές εκλογές

του 2019. «Να μην πολυλογούμε:

Δεν πάει άλλο! “Σπίτι μου” όπως λέ-

γαμε παλιά», ανέφερε για την απο-

χώρησή του.

«Πράσινο νησί» ο Πόρος 
με τη βοήθεια των ΗΑΕ 



Ο
ρόσημο για τα ελληνικά
ομόλογα αποτελεί η ανα-
βάθμιση της οικονομίας

στην επενδυτική βαθμίδα από τον
οίκο Fitch, καθώς οι κρατικοί τίτλοι

εισέρχονται από
1ης/1/2024 σε διε-
θνείς δείκτες, διεκ-
δικώντας ένα ση-
μαντικό ποσό κεφα-
λαίων από τη μεγάλη
«πίτα» των 28 τρισ.
δολαρίων που έχουν
επενδύσει οι παγκό-

σμιοι χρηματοοικονομικοί κολοσ-
σοί στις «ώριμες» και αξιόχρεες
αγορές.

Τι λέει ο οίκος
Την Παρασκευή το βράδυ, όπως

αναμενόταν, ο αμερικανικός οίκος
αναβάθμισε το αξιόχρεο της ελλη-
νικής οικονομίας στη βαθμίδα
ΒΒΒ- με σταθερές προοπτικές,
έναντι ΒΒ+ με σταθερές προοπτι-
κές, που ήταν πριν. 

Ο οίκος στέκεται ιδιαιτέρως στη
θετική δημοσιονομική εικόνα με
την ορθή εκτέλεση του προϋπολο-
γισμού που παρουσιάζει η Ελλάδα,
καθώς και στους σταθερά ανοδι-
κούς ρυθμούς ανάπτυξης, ενώ
επισημαίνει την έντονα καθοδική
πορεία του δημόσιου χρέους. 

Η Fitch εκτιμά ότι το δημόσιο
χρέος θα υποχωρήσει φέτος στο
160,8% επί του Ακαθαρίστου Εγ-
χωρίου Προϊόντος από 171,4% το
2022.

Μάλιστα, προβλέπει ότι το 2027
θα υποχωρήσει στο 141,2%, κάτι
που σημαίνει ότι θα έχει καταγρά-
ψει μια πτώση κατά 65 εκατοστι-
αίες μονάδες από το υψηλό επίπε-
δο της πανδημίας το 2020, κάτι που
θα αποτελέσει την καλύτερη επί-
δοση παγκοσμίως μεταξύ των
κρατών που αξιολογεί ο οίκος. 

«Η αναβάθμιση της ελληνικής

οικονομίας από τον οίκο Fitch επι-
σημοποιεί την ανάδειξη της Ελλά-
δας στην επενδυτική κατηγορία
από την πλευρά της πιστοληπτικής
αξιολόγησης. Είναι μια μεγάλη
εθνική επιτυχία», δήλωσε ο υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κωστής Χατζηδάκης, προ-
σθέτοντας ότι «η αναβάθμιση δημι-
ουργεί τις προϋποθέσεις για περαι-
τέρω ενίσχυση της εισροής επεν-
δύσεων, καλύτερες συνθήκες χρη-
ματοδότησης της οικονομίας, ανά-
πτυξη και αύξηση της απασχόλη-
σης, ενώ είναι ένα σημαντικό σκα-
λοπάτι που οδηγεί τη χώρα μας
ακόμα πιο ψηλά, με τη συνέχιση του
συνδυασμού δημοσιονομικής σο-
βαρότητας με την κοινωνική ευαι-
σθησία». 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις αναλυ-
τών, η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας και από τον οίκο Fitch ση-
ματοδοτεί την ενεργοποίηση κεφα-
λαίων 6-10 δισ. ευρώ, με κατεύθυν-
ση προς τα ελληνικά ομόλογα. 

Εν αναμονή της Moody’s
Η θετική αξιολόγηση από τον

αμερικανικό οίκο ολοκληρώνει με
τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη φετι-
νή χρονιά για την Ελλάδα, καθώς
μοναδική… εκκρεμότητα αποτελεί
η αναβάθμιση στην επενδυτική
βαθμίδα από τον οίκο Moody’s, εν-
τός των πρώτων μηνών του 2024.

Σημειώνεται ότι αυτή τη στιγμή η
χώρα μας έχει λάβει την επενδυτική
βαθμίδα από τρεις εκ των τεσσάρων
οίκων που αναγνωρίζει διεθνώς η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Δη-
λαδή, από τους αμερικανικούς οί-
κους Fitch και Standard & Poor’s
και τον καναδικό DBRS, ενώ την
επενδυτική βαθμίδα έχουν δώσει ο
γερμανικός οίκος Skope, ο ιαπωνι-
κός R&I και οι δύο κινεζικοί οίκοι
Lianhe Credit και China Chengxin
Credit Rating Group.
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Ισχυρό κίνητρο για εξόφληση χρεών σε 24 δόσεις
με διαγραφή έως 75% δίνει η εφορία σε χιλιάδες
φορολογούμενους που έχουν προσφύγει στα δικα-
στήρια, με στόχο την είσπραξη «ζεστού» χρήματος
για τη στήριξη των δημόσιων εσόδων.

Οι φορολογούμενοι που θα επιλέξουν την… πρότα-
ση του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών έχουν το περιθώριο να υποβάλουν τη σχετική
αίτηση έως τις 30 Ιουνίου 2024. Η αίτηση υποβάλλεται
αποκλειστικά με ηλεκτρονικό τρόπο, στον ιστότοπο

www.eefdd.gr, όπου ο αιτών λαμβάνει τον ηλεκτρονι-
κό αριθμό φακέλου για την υπόθεσή του. Στη συνέ-
χεια απαιτείται η υπογραφή από δικηγόρο, ο οποίος
πιστοποιεί τα ακριβή στοιχεία του φορολογούμενου
που θέλει να υπαχθεί στην ευνοϊκή ρύθμιση (ονομα-
τεπώνυμο, διεύθυνση κατοικίας, ΑΦΜ κ.λπ.).

Εφόσον η αίτηση υποβληθεί από εκπρόσωπο, τό-
τε θα πρέπει να αναγραφούν τα πλήρη στοιχεία του
για να είναι πλήρης ο φάκελος και να γίνει αποδεκτή
η αίτηση. Εφόσον η Επιτροπή Επίλυσης εξετάσει την

αίτηση, στη συνέχεια ο αιτών μπορεί εντός πέντε ερ-
γάσιμων ημερών να δηλώσει ότι συμφωνεί, αφού
καταβάλει το 30% του ποσού, ενώ μερική αποδοχή
της πρότασης δεν επιτρέπεται. Στη συνέχεια ο φο-
ρολογούμενος μπορεί να εξοφλήσει το υπόλοιπο
της οφειλής σε μία δόση με έκπτωση 75%, σε 2-4
δόσεις με έκπτωση 65%, σε 5-8 με διαγραφή του
55%, σε 9-12 με 50%, σε 13-16 δόσεις με έκπτωση
45%, σε 17-20 με «κούρεμα» 40% και σε 21-24 δό-
σεις με 35%.

Πληρωμή χρεών στην εφορία σε 24 δόσεις με «κούρεμα» 35%-75%

Στους διεθνείς δείκτες ομολόγων η Ελλάδα 
από την 1ης/1/2024 - «Μεγάλη εθνική επιτυχία», 

δηλώνει ο Κ. Χατζηδάκης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί είναι κομβικής 
σημασίας η επενδυτική 

βαθμίδα από τη Fitch 
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Πού θα πάνε οι τιμές τον Γενάρη
Σ

ε λογικά επίπεδα αναμένεται να κινηθούν οι τιμές
λιανικής ρεύματος τον Ιανουάριο για μια μεγάλη
μερίδα των καταναλωτών που θα μεταπέσουν στο

γνωστό πράσινο τιμολόγιο. Η αισιοδοξία προκύπτει από
τις βασικές τιμές που ανακοίνωσαν οι προμηθευτές
ενέργειας, με την επισήμανση βέβαια να μην υπάρξει
κάποια αρνητική έκπληξη στις διεθνείς αγορές, που θα
συμπαρασύρει δυσανάλογα προς τα πάνω και την ελλη-

νική αγορά. Σημειώνεται ότι οι τιμές
που ανακοινώθηκαν είναι οι βασικές τι-
μές χρέωσης που θα διαμορφώσουν
στις αρχές Ιανουαρίου την τελική τιμή
χρέωσης του καταναλωτή με βάση την
εξίσωση που λαμβάνει υπόψη τις δια-
κυμάνσεις της αγοράς.

Η τελική τιμή που θα πληρώσει ο πε-
λάτης είναι η βασική τιμή μείον την έκ-

πτωση, συν το πάγιο, συν τη χρέωση μηχανισμού διακύ-
μανσης (που τα όρια ενεργοποίησής του διαφέρουν από
εταιρεία σε εταιρεία). Άρα και η διερεύνηση του ορίου
ενεργοποίησης που θέτει κάθε εταιρεία είναι μια σημαν-
τική παράμετρος για τη διαμόρφωση της τελικής τιμής,
άρα και για τη σύγκριση των πράσινων τιμολογίων κάθε
εταιρείας. Συνεπώς, οι τωρινοί «υπολογισμοί» μόνο σχε-
τική αξία έχουν, καθώς οι οριστικές τιμές του πράσινου
τιμολογίου θα ανακοινωθούν την 1η Ιανουαρίου και θα
ισχύσουν για το σύνολο του μήνα. 

Υπενθυμίζεται ότι στο πράσινο τιμολόγιο, που υποχρε-
ούται κάθε προμηθευτής να διαθέτει ένα τέτοιο, θα μετα-
πέσουν όλοι οι καταναλωτές, με εξαίρεση όσους έχουν
ενεργή σύμβαση σταθερής χρέωσης και όσα νοικοκυριά
ή μικρές επιχειρήσεις επιλέξουν στο μεταξύ κάποιο άλ-
λο προϊόν. Οι ανακοινώσεις των εταιρειών αφορούσαν
τις τρεις συνιστώσες από τις οποίες θα προκύπτει η τελι-
κή τιμή στο πράσινο προϊόν τους -δηλαδή τη βασική χρέ-
ωση, τις παραμέτρους του μηχανισμού διακύμανσης και
τις τυχόν εκπτώσεις.

Το σημείο αναφοράς
Ως αντιπροσωπευτικός δείκτης για την εκτίμηση της

εξέλιξης των λιανικών τιμών, με όχημα τα ειδικά προϊόν-
τα ρεύματος, μπορεί να χρησιμοποιηθεί το Γ1 της ΔΕΗ -
το οποίο είναι και το προϊόν που επέλεξε η επιχείρηση να
αποτελέσει το πράσινο τιμολόγιό της από τις αρχές του
2024. Και αυτό γιατί στο συγκεκριμένο συμβόλαιο υπά-
γεται ένας αρκετά μεγάλος αριθμός καταναλωτών, ο
οποίος μπορεί μάλιστα να μεγαλώσει ακόμη περισσότε-
ρο, αν μεταπέσουν σε αυτό πελάτες της επιχείρησης που
αυτή τη στιγμή υπάγονται σε άλλα προϊόντα της. Με την
ίδια λογική, σημείο αναφοράς για την τιμή του (πράσινου
πλέον) Γ1 τον Ιανουάριο του 2024 είναι η χρέωση του ίδι-
ου προϊόντος έναν ακριβώς χρόνο νωρίτερα. Επομένως,
ο «πήχης» τίθεται στα 15,9 λεπτά του ευρώ ανά κιλοβα-
τώρα, δηλαδή στην τότε «καθαρή» τιμή του εν λόγω προ-
ϊόντος, αφαιρώντας την επιδότηση. 

Όπως είναι φυσικό, η τιμή του Γ1 για τον Ιανουάριο θα
κλειδώσει στις 31 Δεκεμβρίου (και θα ανακοινωθεί την 1η

Ιανουαρίου), καθώς τότε θα κλειδώσει η επιβάρυνση από
τον μηχανισμό διακύμανσης, η οποία με τη σειρά της θα
εξαρτηθεί από την ΤΕΑ Δεκεμβρίου. Ωστόσο, με δεδομέ-
νες τις υπόλοιπες παραμέτρους του πράσινου τιμολογίου
της ΔΕΗ (βασική χρέωση, έκπτωση, συντελεστές μηχανι-
σμού διακύμανσης), μπορεί να εκτιμηθεί ποιο ύψος ΤΕΑ
θα οδηγούσε σε παρόμοια τιμή με τον Ιανουάριο του
2023, δηλαδή στα 15,9 λεπτά του ευρώ ανά κιλοβατώρα.

Οι σχετικοί υπολογισμοί δείχνουν πως αυτό θα μπο-

ρούσε να συμβεί αν η ΤΕΑ Δεκεμβρίου αγγίξει τα 122 ευ-
ρώ ανά μεγαβατώρα, δηλαδή διαμορφωθεί 15,5% υψη-
λότερα περίπου από την ΤΕΑ Νοεμβρίου. Όπως είναι φυ-
σικό, αυτή τη στιγμή τίποτα δεν μπορεί να προδικάσει
πως η DAM δεν θα ξεπεράσει αυτό το όριο. Ωστόσο,
υπάρχουν στοιχεία που συνηγορούν στο ότι η αύξηση
στη χονδρική δεν θα είναι αλματώδης -υπό τον όρο ότι
δεν θα υπάρξει κάποιο αρνητικό απρόοπτο. Ένα τέτοιο
αισιόδοξο στοιχείο είναι η τιμή του συμβολαίου TTF (φυ-
σικού αερίου) παράδοσης επόμενου μήνα, το οποίο για
τον Δεκέμβριο «τρέχει» στα 46,22 ευρώ ανά μεγαβατώ-
ρα, από 46,81 τον Νοέμβριο. 

Μάλιστα, μία μικρότερη ΤΕΑ Δεκεμβρίου -πχ, στα 115
ευρώ ανά μεγαβατώρα- θα διαμορφώσει το πράσινο τι-
μολόγιο της ΔΕΗ στα 15,12 λεπτά ανά κιλοβατώρα. Επο-
μένως, χαμηλότερα από τα 15,9 λεπτά ανά κιλοβατώρα,
δηλαδή τον «πήχη» του Ιανουαρίου 2024.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Πιο φθηνή η ΔΕΗ - Τα ειδικά τιμολόγια των άλλων εταιρειών
Ανεξαρτήτως της ΤΕΑ Δεκεμ-
βρίου, το πράσινο Γ1 της ΔΕΗ
θα είναι το φθηνότερο ανάλογο
προϊόν τον Ιανουάριο. Ωστόσο,
τα προϊόντα τριών ιδιωτών δια-
μορφώνονται σε πολύ μικρή
απόσταση. Ο λόγος για τα ειδι-
κά τιμολόγια των Protergia 
και NRG (λαμβάνοντας υπόψη
τις εκπτώσεις συνέπειας που
θα παράσχουν τον Ιανουάριο)
και της ΕΛΙΝ (το οποίο δεν πε-
ριλαμβάνει έκπτωση συνέπει-
ας). Οι υπόλοιποι πάροχοι 
κινούνται λίγο έως πολύ ψη-
λότερα.
Από την άλλη πλευρά, τόσο η
ΗΡΩΝ όσο και η Αέριο Αττικής

δεν έχουν ανακοινώσει τις εκ-
πτώσεις που θα ισχύσουν τον
Ιανουάριο, επομένως δεν μπο-
ρεί να υπάρξει σαφής εικόνα
για τις τελικές χρεώσεις των
ειδικών προϊόντων τους.
Ενδεικτικό της «γειτνίασης»
των τριών παρόχων με τη ΔΕΗ
είναι πως μία ΤΕΑ Δεκεμβρίου
στα 122 ευρώ ανά μεγαβατώρα
θα σημαίνει τελική τιμή για το
πράσινο τιμολόγιο της ΕΛΙΝ
στα 16,45 λεπτά ανά κιλοβατώ-
ρα (+3,3% πάνω από το Γ1),
16,46 σεντς ανά κιλοβατώρα
για αυτό της NRG (επίσης
+3,3% από το Γ1) και 16,6 σεντς
για αυτό της Protergia (4,2%

ακριβότερο από το Γ1).
Επίσης, στο σενάριο που η ΤΕΑ
Δεκεμβρίου κλείσει στα 115
ευρώ ανά μεγαβατώρα, η τιμή
της ΕΛΙΝ θα διαμορφωθεί στα
15,6 λεπτά ανά κιλοβατώρα
(+3,2% από το Γ1), της NRG στα
15,63 σεντς ανά κιλοβατώρα
(+3,4% πάνω από το Γ1) και
της Protergia στα 15,77 (+4,3%
πάνω από το Γ1). Αξίζει να ση-
μειωθεί πως σε αυτό το ενδε-
χόμενο και οι τρεις εταιρείες
θα κινούνταν κάτω από τον
«πήχη» των 15,9 σεντς ανά κι-
λοβατώρα, δηλαδή την καθαρή
τιμή του Γ1 τον Ιανουάριο του
2024. 

Οι βασικές που ανακοίνωσαν 
οι προμηθευτές ανοίγουν παράθυρο 
αισιοδοξίας, ωστόσο οι τελικές 
με βάση και τις διακυμάνσεις της αγοράς
θα ανακοινωθούν την Πρωτοχρονιά
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Μ
έσω του ευρωπαϊκού μη-
χανισμού «Συνδέοντας την
Ευρώπη» (Connecting Eu-

rope Facilities - CEF) η Ελλάδα θα
διεκδικήσει σημαντικούς πόρους για
την ανάταξη και ενδυνάμωση του σι-

δηροδρομικού της δι-
κτύου.

Αυτό ανακοίνωσε ο
υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών Χρή-
στος Σταϊκούρας σε δη-

λώσεις του στο περιθώ-
ριο του Συμβουλίου

Υπουργών Μεταφορών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, που πραγματοποι-
ήθηκε στις Βρυξέλλες, υπό την ισπα-
νική προεδρία.

Ο μηχανισμός CEF για τον τομέα
των μεταφορών αποτελεί ένα σημαν-
τικό χρηματοδοτικό εργαλείο και
στοχεύει στις επενδύσεις για την κα-
τασκευή νέων υποδομών στην Ευ-
ρώπη καθώς και την αποκατάσταση
και αναβάθμιση των υφιστάμενων.

Στους στόχους του περιλαμβάνεται

η ολοκλήρωση, έως το 2030, του βα-
σικού δικτύου, δομημένου γύρω από
εννέα πολυτροπικούς διαδρόμους,
καθώς και στην ολοκλήρωση, έως το
2050, του συνολικού δικτύου, προ-
κειμένου να διευκολυνθεί η πρό-
σβαση σε όλες τις ευρωπαϊκές περι-
φέρειες.

Στο επίκεντρο η οδική ασφάλεια
«Η ολοκλήρωση του Διευρωπαϊ-

κού Δικτύου Μεταφορών είναι κομ-
βικής σημασίας για την επίτευξη
μιας πραγματικά αποτελεσματικής
ενιαίας αγοράς. Η υγειονομική κρί-
ση, η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
και οι φυσικές καταστροφές κατα-
δεικνύουν την ανάγκη ενίσχυσης της
συνδεσιμότητας στις μεταφορές και
της ανθεκτικότητας στις υποδομές.
Αυτό αφορά κυρίως το σιδηροδρομι-

κό δίκτυο, το οποίο παραμένει κατα-
κερματισμένο σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο. Η Ελλάδα το προσεχές χρονικό
διάστημα θα διεκδικήσει σημαντι-
κούς πόρους από το υφιστάμενο και
το νέο πλαίσιο “Συνδέοντας την Ευ-
ρώπη”, προκειμένου να επιτύχει την
ανάταξη και τη βελτίωση του σιδηρο-
δρομικού δικτύου, να ενισχύσει τις
διευρωπαϊκές μεταφορές και να ενι-
σχύσει και να τονώσει τη σύνδεση
του σιδηροδρομικού δικτύου με τους
λιμένες της χώρας. Προς αυτήν την
κατεύθυνση λειτουργούμε μεθοδικά
και συντονισμένα και θα πετύχουμε
τον στόχο μας», ανέφερε ο Έλληνας
υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών Χρήστος Σταϊκούρας.

Στο Συμβούλιο συζητήθηκε δέσμη
μέτρων, προτάσεων, κανονισμών και
οδηγιών, που αφορούν τους τομείς των

οδικών και των διατροπικών μεταφο-
ρών. Μεταξύ άλλων, στο επίκεντρο
βρέθηκαν και ζητήματα οδικής ασφά-
λειας, όπως η αναθεώρηση της οδη-
γίας για τις άδειες οδήγησης, καθώς
και η διασυνοριακή ανταλλαγή πληρο-
φοριών αναφορικά με παραβάσεις που
σχετίζονται με την οδική ασφάλεια.

Στο περιθώριο των εργασιών του
Συμβουλίου, ο κ. Σταϊκούρας πραγ-
ματοποίησε συνάντηση με την Επί-
τροπο Μεταφορών της ΕΕ Αντίνα Βα-
λεάν, ενώ σήμερα, Τρίτη 5 Δεκεμβρί-
ου, θα επισκεφθεί το Κεστεκίδειο
Ελληνικό Σχολείο Βρυξελλών, όπου
ολοκληρώθηκαν οι εργασίες ανα-
καίνισης και αναβάθμισης των κτη-
ριακών του υποδομών από την ΚΤΥΠ
ΑΕ (Κτιριακές Υποδομές ΑΕ).

Όλα όσα είπε ο Χρήστος Σταϊκούρας στο Συμβούλιο 
Υπουργών Μεταφορών της Κομισιόν

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ολοένα και αυξάνεται ο αριθμός των ακινήτων που
εγγράφονται στις πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθω-
σης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο περα-
σμένος Σεπτέμβριος, όπου συνολικά στην Αθήνα κα-
ταγράφηκαν 16.386 εγγεγραμμένα ακίνητα, αυξημένα
κατά 19,01% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2022 που
τότε ήταν 13.769. Το γεγονός είναι ενδεικτικό της τε-
ράστιας ζήτησης και τα στοιχεία της έκθεσης του Πα-
νελλαδικού Δικτύου Κτηματομεσιτών, E- Real Esta-
tes, καταγράφουν τη δυναμική σε διάφορες περιοχές
της Αττικής.

Στο Μαρούσι, τα εγγεγραμμένα ακίνητα σε πλατ-
φόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης αυξήθηκαν κατά

42,22% σε σχέση με πέρσι. Από 135 κατοικίες τον Σε-
πτέμβριο του 2022, σε 192 τον Σεπτέμβριο του 2023.
Στην Καλλιθέα αυξήθηκαν κατά 37,65%, αγγίζοντας τα
351 τη φετινή χρονιά σε αντίθεση με πέρσι που ήταν
255. Στην περιοχή του Ζωγράφου καταγράφεται αύ-
ξηση των εγγεγραμμένων ακινήτων της τάξης του
35,87% σε σχέση με πέρσι και αριθμούν 125. Ο Πειραι-
άς από 372 εγγεγραμμένα ακίνητα, πλέον καταγράφει
αύξηση της τάξης του 32,53% και φτάνουν τα 493.

Σε απόλυτους αριθμούς, τα αυτοτελή ακίνητα σε
πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης στον Δήμο
Αθηναίων έφταναν τα 10.884 τον Σεπτέμβριο του
2023, ενώ πέρσι ήταν 9.094, που μεταφράζεται σε αύ-

ξηση της τάξης του 19,68%. Αδιαμφησβήτητα το εμπο-
ρικό τρίγωνο της Αθήνας αποτελεί και το «προπύργιο»
της βραχυχρόνιας μίσθωσης. Τα εγγεγραμμένα ακί-
νητα στην Airbnb τον Σεπτέμβριο του 2022 ήταν 1.401
και φέτος 1.529, αύξηση της τάξης του 9%. Στο Κουκά-
κι, τα εγγεγραμμένα ακίνητα στην Airbnb τον Σεπτέμ-
βριο του 2022 ήταν 619 και φέτος 794, αύξηση της τά-
ξης του 28%. Στο Παγκράτι καταγράφεται η μεγαλύτε-
ρη αύξηση που αγγίζει το 40%, από 259 ακίνητα τον
Σεπτέμβριο του 2022 σε 362 ακίνητα φέτος. Στο Κο-
λωνάκι από 215 εγγεγραμμένα ακίνητα τον Σεπτέμ-
βριο του 2022, πλέον είναι 281, μια αύξηση στο 31%.

Ρ. Σαβ.

Αυξήθηκαν κατά 19% τα εγγεγραμμένα ακίνητα στις πλατφόρμες τύπου Airbnb

«Διεκδικούμε 
πόρους από ΕΕ για 
τους σιδηρόδρομους»



Ρ
ιζική ανατροπή του τοπίου
υπέρ της προστασίας των
δανειοληπτών επέρχεται με

τις ρυθμίσεις του νέου πλαισίου που
εισάγει το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, μέσω και
της ενεργοποίησης του προγράμμα-
τος «Ηρακλής».

Ειδικότερα:
1. Καθίσταται υποχρεωτική η πα-

ροχή προσωποποιημένης και αναλυ-
τικής ενημέρωσης
προς τους οφειλέτες
από τους servicers,
για το ύψος της οφει-
λής, το ιστορικό των
πληρωμών, τις δόσεις,
το επιτόκιο της ρύθμι-
σης κ.λπ. Η ενημέρω-
ση θα παρέχεται μέσω

ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας (κατ’
αναλογία με το web banking των τρα-
πεζών) που θα ενημερώνεται τουλά-
χιστον σε μηνιαία βάση και η οποία θα
πρέπει να έχει τεθεί σε λειτουργία το
αργότερο έως τις 31 Μαρτίου 2024. Οι
ποινές για όσους δεν συμμορφωθούν
με το νέο πλαίσιο περιλαμβάνουν
πρόστιμα έως 500.000 ευρώ, μέχρι
και ανάκληση της άδειας λειτουργίας.

2.Καταργείται η ευχέρεια των ser-

vicers που υπήρχε μέχρι σήμερα να
απορρίπτουν την πρόταση του εξωδι-
καστικού ακόμη και με το απλό «όχι»
ενός υπαλλήλου. Για τις περιπτώσεις
των μη ευάλωτων για τους οποίους
έχει εκδοθεί πρόγραμμα πλειστηρια-
σμού τίθεται όριο μέχρι 10% επί της
οφειλής στο ύψος της προκαταβολής. 

3.Ο Φορέας Απόκτησης και Επα-
ναμίσθωσης Ακινήτων θα αποκτά τα
ακίνητα με έκπτωση 30% επί της εμ-
πορικής τους αξίας, από την οποία θα
ωφελείται μάλλον ο δανειολήπτης.
Επίσης δίνεται η δυνατότητα στον
οφειλέτη να επαναγοράσει το ακίνητο
πριν από τη συμπλήρωση 12ετίας. 

4.Με την υποβολή της αίτησης
πτώχευσης αναζητούνται αυτομάτως
τα οικονομικά στοιχεία του οφειλέτη
από όλους τους φορείς, ενώ μπαίνει
τέλος στη διαδικασία της πτώχευσης

με τη διαπίστωση της επέλευσης της
απαλλαγής του πτωχού με πράξη του
εισηγητή δικαστή.

5.Η Τράπεζα της Ελλάδος δεν θα
είναι πλέον υποχρεωμένη να αναμέ-
νει την έκβαση τυχόν δικαστικών
προσφυγών πριν προχωρήσει σε δη-
μοσιοποίηση παραβάσεων, ώστε το
κοινό να είναι ενημερωμένο. 

6.Δίνονται εγγυήσεις ύψους 2 δισ.
ευρώ προς τις τράπεζες έως τις
31/12/2024, μέσω του προγράμματος
«Ηρακλής». Από το 2019 έχουν δοθεί
εγγυήσεις 18,7 δισ. ευρώ, οι οποίες
συνέβαλαν αποφασιστικά στη μείωση
των «κόκκινων» δανείων. 

8.Εταιρείες Παροχής Πιστώσεων,
εκτός από πιστώσεις σε φυσικά πρό-
σωπα για την κάλυψη καταναλωτικών
και προσωπικών αναγκών, θα μπο-
ρούν στο εξής να χορηγούν και στε-
γαστικά δάνεια όπως και συγκεκρι-
μένες κατηγορίες επιχειρηματικών
δανείων. 

8.Οι ελεύθεροι επαγγελματίες και
οι αυτοαπασχολούμενοι υποχρεούνται
να συνδέσουν τον επαγγελματικό τους
λογαριασμό με σύστημα άμεσων πλη-
ρωμών IRIS, όπως επίσης να δέχονται
άμεση πληρωμή από οποιοδήποτε φυ-
σικό πρόσωπο τους το ζητήσει.
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Οι νέες ρυθμίσεις 
του υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών
παρέχουν ενίσχυση 
της προστασίας για 

τους πραγματικά ευάλωτους

Κ. Σκρέκας: Την άλλη
Τετάρτη θα τεθεί 
σε ισχύ το Καλάθι
των Χριστουγέννων

Με προσιτές τιμές για τους κατανα-
λωτές τίθεται σε εφαρμογή την επόμε-
νη Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου το Καλάθι
των Χριστουγέννων. Όπως δήλωσε ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέ-
κας μετά τη συνάντηση που είχε με τα
μέλη του προεδρείου της Ένωσης
Σούπερ Μάρκετ, η ισχύς του μέτρου
θα είναι έως την Τετάρτη 3 Ιανουαρίου
και θα περιλαμβάνει 6 διαφορετικές
κατηγορίες τροφίμων, που είναι απα-
ραίτητα για το εορταστικό τραπέζι.
Συγκεκριμένα, θα περιέχονται το αρνί,
το κατσίκι, η γαλοπούλα, το τσουρέκι,
η βασιλόπιτα και η σοκολάτα. «Αυτές
τις άγιες ημέρες, θέλουμε κάθε σπιτι-
κό να καταφέρει να εξασφαλίσει τα
απαραίτητα προϊόντα για το χριστου-
γεννιάτικο τραπέζι του σε χαμηλές τι-
μές και αισθανόμαστε μεγάλη ικανο-
ποίηση που καταφέρνουμε και το υλο-
ποιούμε», δήλωσε χαρακτηριστικά ο
υπουργός Ανάπτυξης.

Ν. Παπαθανάσης: 
Από ευρωπαϊκούς
πόρους το 60% 
της ανάπτυξης το 2024 

Ανάπτυξη με συμβολή των ευρωπαϊ-
κών πόρων κατά 60% θα έχουμε το 2024,
σύμφωνα με τον υπουργό αναπληρωτή
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Νίκο Παπαθανάση. Όπως δήλωσε σε
εκδήλωση με θέμα την Ελλάδα και την
πολιτική συνοχής, που διοργάνωσε η
Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύ-
σεων και ΕΣΠΑ, η Ελλάδα θα πετύχει
πρωτογενές πλεόνασμα 2,1% και ανά-
πτυξη 2,9%. Αυτό σημαίνει ότι 1,74 μο-
νάδα από το ποσοστό αύξησης του ΑΕΠ
θα προέρχεται από κοινοτικούς πό-
ρους. Επιπλέον, διαβεβαίωσε ότι ο στό-
χος του ασφαλούς κλεισίματος όλων
των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, συνολι-
κού ύψους 32 δισ. ευρώ, θα επιτευχθεί,
ενώ οι δαπάνες θα έχουν ανέλθει σε
21,7 δισ. ευρώ. Τέλος, αξίζει να σημει-
ωθεί ότι ήδη η ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ
2021-2027 βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυ-
ξη, ενώ προσκλήσεις ύψους άνω των 7
δισ. ευρώ έχουν εκδοθεί, ενώ έχουν
ενταχθεί και έχουν ξεκινήσει να υλο-
ποιούνται έργα ύψους 3,7 δισ. ευρώ. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι 8 ευνοϊκές αλλαγές
για τους δανειολήπτες
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
νέα αναβάθμιση της ελληνικής οι-
κονομίας από τη Fitch ενισχύει την
αισιόδοξη άποψη για τη βραχυ-

πρόθεσμη πορεία του ελληνικού χρηματι-
στηρίου. Οι εγχώριοι αναλυτές εκτιμούν
πως υπάρχουν οι προϋποθέσεις για ένα
year end rally και θεωρούν εφικτό τον
στόχο των 1.300 μονάδων σε πρώτη φάση.
Τα φώτα παραμένουν στραμμένα στον
τραπεζικό κλάδο, οι μετοχές του οποίου
προσελκύουν το αγοραστικό ενδιαφέρον.
Τεχνικά ο Γενικός Δείκτης εξακολουθεί
να εκπέμπει αγοραστικό σήμα το οποίο
αναιρείται με επιστροφή και κλείσιμο κά-
τω από τις 1.196 μονάδες. Η ενδιάμεση
στήριξη τίθεται στις 1.201 και η επόμενη
στις 1.180 μονάδες. Οι αντιστάσεις ορίζονται στις 1.282,
1.326 και 1.350 - 1.366 μονάδες. Αγοραστικό σήμα και για
τον δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης, που ακυρώνεται με

επιστροφή χαμηλότερα των 2.898 μονάδων. Η ενδιάμεση
στήριξη στις 2.918 και η επόμενη στις 2.869 μονάδες. Η αν-
τίσταση στις 3.110 μονάδες.

Epsilon Net: Νέα
εφαρμογή e-έκδοσης
παραστατικών στην Κύπρο

H Epsilon SingularLogic Cyprus, θυγα-
τρική εταιρεία του Ομίλου Epsilon Net, μετά
από αξιολόγηση των αναγκών των πολύ μι-
κρών και μικρών επιχειρήσεων της Κύπρου
και των ειδικότερων απαιτήσεων της κυ-
πριακής επιχειρηματικότητας, ανακοίνωσε
και επίσημα τη διάθεση της web εφαρμογής
ηλεκτρονικής έκδοσης παραστατικών Ep-
silon Smart Cyprus. Όπως αναφέρει σε
ανακοίνωσή του ο εισηγμένος όμιλος, στό-
χος του Epsilon Smart Cyprus είναι να απο-
τελέσει την πλέον ολοκληρωμένη web
εφαρμογή της κυπριακής αγοράς για μι-
κρές επιχειρήσεις και αυτοεργοδοτούμε-
νους επαγγελματίες. Η εξειδικευμένη
εφαρμογή αποτελεί ειδική έκδοση της οι-
κογένειας cloud εφαρμογών «Epsilon 
Smart» με περισσότερους από 100.000
συνδρομητές στην Ελλάδα.

Ελληνικά ομόλογα:
Εισέρχονται σε διεθνείς
δείκτες 

Από τους μεγάλους ωφελημένους της
αναβάθμισης από τη Fitch είναι τα ελληνι-
κά ομόλογα, τα οποία θα ενταχθούν στους
βασικούς διεθνείς δείκτες και θα είναι
επιλέξιμα από τους διεθνείς επενδυτές.
Πρόκειται για δείκτες ομολόγων επενδυ-
τικού μόνον βαθμού που διαχειρίζονται
εταιρείες όπως η Bloomberg, ο FTSE, η
IHS Markit και η JP Morgan Chase. Μάλι-
στα προσφάτως η Société Générale συνέ-
στησε long θέσεις στα ελληνικά ομόλογα,
έναντι των ιταλικών. Αλλά και η JP Morgan
έχει πάρει θέση long στα 10ετή ελληνικά
ομόλογα έναντι των ιταλικών.

Ολοκληρώθηκε η εξαγορά της Γυαλού από την Trade
Estates, με τη συμφωνημένη αξία του Smart Park για τη
συναλλαγή να ανέρχεται στα 110 εκατ. ευρώ (on a debt
free-cash free basis). H αξία απόκτησης των μετοχών της
Γυαλού ανήλθε σε 95,8 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση της εταιρείας: «Η Trade Estates Ανώνυμη Εται-
ρεία Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας σε συνέχεια της
από 10/10/2023 ανακοίνωσης ενημερώνει το επενδυτικό
κοινό ότι προχώρησε στην ολοκλήρωση της συναλλαγής
που αφορά την αγορά του 100% των μετοχών της εταιρείας
Γυαλού Αναπτυξιακή Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία
Εμπορικών Και Τουριστικών Δραστηριοτήτων (δ.τ. Γυα-

λού ΜΑΕ), ιδιοκτήτριας και διαχειρίστριας του εμπορικού πάρκου Smart Park στον Δήμο Σπάτων-Αρτέμιδας. Η
συμφωνημένη αξία του Smart Park για τη συναλλαγή ανήλθε στα 110 εκατ. ευρώ (on a debt free-cash free ba-
sis). H αξία απόκτησης των μετοχών της Γυαλού ΜΑΕ ανήλθε σε 95,8 εκατ. ευρώ. Η ανωτέρω ενημέρωση γίνεται
σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) 596/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και
του Χρηματιστηρίου Αθηνών».

Στην κορυφή των αποδόσεων ανάμεσα στις 38 αγορές από
όλο τον κόσμο που παρακολουθεί η Deutsche Bank παραμέ-
νει το Χρηματιστήριο της Αθήνας, έπειτα από το ράλι του Νο-
εμβρίου. Όπως σημειώνουν οι αναλυτές του γερμανικού
επενδυτικού οίκου, ο Νοέμβριος ήταν ένας πολύ ισχυρός μή-
νας για τις αγορές, μετά από πολύ καιρό, καθώς οι ελπίδες για
μια ομαλή προσγείωση της παγκόσμιας οικονομίας και μία
στροφή των κεντρικών τραπεζών προς τη χαλαρότερη νομι-
σματική πολιτική ενισχύθηκαν. Τα στοιχεία της Deutsche
Bank δείχνουν ότι το Χρηματιστήριο της Αθήνας ενισχύθηκε
κατά 7,5% τον Νοέμβριο, ανεβάζοντας τις αποδόσεις του από
τις αρχές του έτους στο 41%. Πρόκειται για την καλύτερη επίδοση ανάμεσα στις 38 αγορές που παρακολουθεί η
Deutsche Bank, μετά από εκείνη του χρηματιστηρίου της Μόσχας, από τις αρχές της χρονιάς. Σε δολαριακή βάση, το
ΧΑ δίνει την καλύτερη απόδοση από όλες τις αγορές.

Πρωταθλητής στις αποδόσεις το ΧΑ

Σε ισχύ το ανοδικό σενάριο 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών

Ολοκληρώθηκε η απόκτηση του Smart Park από την Trade Estates
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Τ
ο ελληνικό ποδόσφαιρο έζησε μια ακόμα ζοφερή
πραγματικότητα στον Βόλο, στο παιχνίδι της ομώνυ-
μης ομάδας με τον Ολυμπιακό (2-2), που εξελίχθηκε

σε κωμωδία μέχρι δακρύων. Από τα δακρυγόνα. Τα τρία τε-
λευταία λεπτά της αναμέτρησης, αφού το παιχνίδι είχε δια-

κοπεί για μία ώρα ακριβώς, οι παίκτες έπαι-
ζαν πασούλες μεταξύ τους, κάτι που συνιστά
διακωμώδηση του αθλήματος και επιβάλ-
λονται τιμωρίες. Ο διαιτητής Παπαπέτρου
απλά σφύριξε τη λήξη, αφού είχαν εκκενω-
θεί οι κερκίδες εξαιτίας της αποπνικτικής
ατμόσφαιρας. Στο γήπεδο υπήρχαν 7.000
οπαδοί του Ολυμπιακού και σε κάποια στιγμή
άρχισαν οι «εχθροπραξίες» με τα ΜΑΤ, όταν

κακώς ακυρώθηκε κανονικό γκολ του Μασούρα. Άρχισαν οι
αψιμαχίες, οι οποίες κατέληξαν στη ρίψη δακρυγόνων. Οι
παίκτες μη μπορώντας να ανασάνουν αποσύρθηκαν στα απο-
δυτήρια και επανήλθαν για τα τελευταία λεπτά της κωμωδίας. 

Ο Ολυμπιακός κινδυνεύει με τιμωρία 2-4 αγωνιστικών κε-
κλεισμένων των θυρών και βαρύ πρόστιμο για τα επεισόδια
στο Πανθεσσαλικό. Ακόμη δεν έχει εκτίσει την τιμωρία για τον
τραυματισμό του Χουάνκαρ (χρωστάει μία αγωνιστική που θα
την εκτίσει με την ΑΕΚ στις 3 ή 4 Ιανουαρίου), ωστόσο, βρίσκε-
ται αντιμέτωπος με νέο «λουκέτο» στο «Καραϊσκάκης». Το
ακριβώς επόμενο παιχνίδι του, μετά από αυτό με την ΑΕΚ, εί-
ναι με τον Παναθηναϊκό για το Κύπελλο Ελλάδας, που είναι
προγραμματισμένο στις 17 Ιανουαρίου, ενώ στις 20 του ίδιου
μήνα φιλοξενεί τον ΠΑΣ Γιάννινα. Αν, συνεπώς, επιβληθεί ποι-

νή αποκλεισμού έδρας και τελεσιδικήσει, θα ξεχρεώσει κόν-
τρα τους «πράσινους». Η ΠΑΕ Ολυμπιακός εξέδωσε ανακοί-
νωση με την οποία κατηγορεί τον διαιτητή Παπαπέτρου, τον
VARίστα Γκορτσίλα και τον AVARίστα Πάτρα για την ακύρωση
δυο γκολ από τους Μασούρα και Ελ Κααμπί, αλλά και για τον
καταλογισμό τριών, ακόμα, πέναλτι. Στα δυο, έχει δίκιο. Ο Πα-
παπέτρου και ο Γκορτσίλας έκαναν άθλια διαιτησία. Στην ίδια
ανακοίνωση η ΠΑΕ Ολυμπιακός κάνει λόγο για μία «εγκλημα-
τική οργάνωση με στιλ μαφίας» που διοικεί το ποδόσφαιρο και
επιτίθεται και στον υπουργό και στον υφυπουργό της κυβέρ-
νησης Οικονόμου και Κατσαφάδο για τη ρίψη δακρυγόνων.

Άλλα θέματα που απασχολούν τον Ολυμπιακό είναι η αντι-
κατάσταση του Ισπανού Ντιέγκο Μαρτίνεθ, μετά τη συντριβή
5-0 από τη Φράιμπουργκ. Στο ματς με τον Βόλο, ωστόσο, έγι-
ναν δυο σκηνικά, που μάλλον αδυνάτισαν το σενάριο απόλυ-
σης του Μαρτίνεθ. Και στα δυο ακυρωθέντα γκολ, τόσο ο Μα-
σούρας όσο και ο Ελ Κααμπί έτρεξαν προς τον πάγκο και αγ-
κάλιασαν τον Μαρτίνεθ, προφανώς δείγμα στήριξης.

Χαμός στον Βόλο, διακόπηκε το ματς στο 2-2 
με τον Ολυμπιακό, επανάρχισε με… πασούλες, 

ανακοινώσεις για «εγκληματική οργάνωση και μαφία» 
και κίνδυνος να παίξουν χωρίς θεατές και με τον Παναθηναϊκό 

στο Κύπελλο οι «ερυθρόλευκοι»

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Κωμωδία μέχρι δακρύων 
από τα… δακρυγόνα



Μ
ετά την επίθεση με μαχαίρι
και τον θάνατο ενός Γερμα-
νού τουρίστα καθώς και τον

τραυματισμό δυο ακόμα στο Παρίσι, με
την ιαχή «ο Αλλάχ είναι μεγάλος» από
τον φανατικό ισλαμιστή ιρανικής κατα-
γωγής Αρμάντ Ρατζαμπούρ Μιγιαντό-
απ, ο τρόμος απλώθηκε πάνω από την
πρωτεύουσα της Γαλλίας ενόψει των
Ολυμπιακών Αγώνων το ερχόμενο κα-
λοκαίρι. Ήδη στη Γαλλία αναπτύχθηκε
ένας φόβος, ο οποίος όλο και θα μεγα-
λώνει, όπως επισημαίνουν οι αναλυτές.

Για τους Γάλλους πολίτες, η χώρα
τους είναι ο πρώτος στόχος των τζι-
χαντιστών στην Ευρώπη εδώ και
χρόνια. Από το 2012 εξτρεμιστικές
επιθέσεις έχουν στοιχίσει 274 ζωές
στη Γαλλία. Μεταξύ 24 και 25 θανά-
των ετησίως, περισσότεροι από έναν

κάθε δεκαπέντε ημέρες. Εννοείται
ότι από πέρσι ακόμα η γαλλική αστυ-

νομία καταστρώνει σχέδιο προστα-
σίας των αποστολών.

Τρόμος ενόψει Ολυμπιακών Αγώνων Εισαγγελέας: «Φεύγουν από
το ποδόσφαιρο το 2024»

Ο αθλητικός εισαγγελέας Κωνσταντίνος Σπυρό-
πουλος, υπεύθυνος άσκησης πειθαρχικών διώξεων
της ΕΠΟ, ο οποίος χειρίζεται τη νέα δικογραφία που
αφορά υπόθεση παράνομου στοιχηματισμού σε πο-
δοσφαιρικούς αγώνες, προανήγγειλε ποινικές διώ-
ξεις εντός του 2024, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι
θα σταματήσει το φαινόμενο να εξακολουθούμε να
βλέπουμε στον αθλητισμό ανθρώπους που και στο
παρελθόν τούς είχαν ασκηθεί διώξεις.

Όλο το Μεξικό 
θέλει τον Αλμέιδα

Ο Αργεντινός τεχνικός της ΑΕΚ Ματίας Αλμέιδα
πέρασε από το Μεξικό, όπως είναι γνωστό, με θητεία
τρία χρόνια στη Γουαδαλαχάρα. Κάθε ομάδα που έχει
πρόβλημα με τον προπονητή της στο Μεξικό, από τό-
τε, θέλει τον Αλμέιδα. Αυτή τη φορά οι Μεξικανοί
γράφουν για τη Μοντερέι, η οποία αποκλείστηκε από
τη Σαν Λουίς στα πλέι οφ του πρωταθλήματος και βρί-
σκεται σε κρίση. Το μέλλον του Φερνάντο Ορτίθ στον
πάγκο είναι αβέβαιο και σύμφωνα με δημοσίευμα
του TUDN στο Μεξικό, στη λίστα των υποψήφιων δια-
δόχων του βρίσκεται και ο Αλμέιδα.

Εβδομάδα Κυπέλλου
Αστέρας Τρίπολης - Πανσερραϊκός (17.00) και Πα-

ναιτωλικός - Καλλιθέα (19.30) είναι τα σημερινά ζευ-
γάρια του Κυπέλλου Ελλάδας. Αύριο θα παίξουν τις
ίδιες ώρες ΟΦΗ - Κηφισιά και ΑΕΛ - Ατρόμητος, την
Πέμπτη Λεβαδειακός - Νίκη Βόλου (15.00) και ΠΑΟΚ
- Βόλος (19.00) και την Τετάρτη 10 Ιανουαρίου Πανα-
θηναϊκός - Ολυμπιακός (21.30) και ΑΕΚ - Άρης
(19.30). Όλα τα ματς από την Cosmote TV.

Σούπερ θέαμα στην Αγγλία
Και ενώ στην Ελλάδα ασχολούμαστε με τους διαι-

τητές (και δικαίως), τα επεισόδια κ.λπ., στην Αγγλία,
εκεί που σέβονται το ποδόσφαιρο, παρακολούθησαν
την περασμένη αγωνιστική δυο σούπερ θεάματα:
Μάντσεστερ Σίτι - Τότεναμ 3-3 με τη διακύμανση να
είναι 0-1, 1-1, 2-1, 2-2, 3-2, 3-3 και Λίβερπουλ - Φού-
λαμ 4-3. Στο Άνφιλντ, το σκορ στο 81’ έγινε 2-3, στο
88’ 3-3 και στις καθυστερήσεις 4-3. 

Στον Άρειο Πάγο 
ο Μαρινάκης

Κατόπιν της ανακοίνωσης-καταγγελίας της ΠΑΕ
Ολυμπιακός, η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Γεωρ-
γία Αδειλίνη κάλεσε τον Ευάγγελο Μαρινάκη, πρό-
εδρο της ΠΑΕ, σήμερα, Τρίτη 5 Δεκεμβρίου 2023,
προκειμένου να ενημερώσει σχετικά την ίδια και τον
αντεισαγγελέα Αρείου Πάγου που ασκεί εποπτεία στο
έργο των υπευθύνων για τον αθλητισμό εισαγγελέων,
Γεώργιο Οικονόμου.

Και η Σεβίλλη για τον Φώτη
Ένα νέο μεταγραφικό σενάριο από την Ισπανία για τον Φώτη Ιωαν-

νίδη του Παναθηναϊκού ήρθε στο φως της δημοσιότητας. Η Σεβίλλη
είναι η ομάδα που ενδιαφέρεται για την απόκτηση του Έλληνα στράι-
κερ, μετά τις γερμανικές «σειρήνες» και το ενδιαφέρον από Άιν-
τραχτ, Στουτγκάρδη. Η τιμή του 23χρονου επιθετικού είναι στα 3,5
εκατ. ευρώ στο transfermarkt.de, αλλά είναι λίγα για την αξία του. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Με Τουρκία η Ελλάδα 
στο Euro 2024

Η Εθνική μας ομάδα ποδοσφαίρου θα τεθεί αντιμέτωπη με την Τουρκία, 
την Πορτογαλία και την Τσεχία στα τελικά του Euro 2024 που θα γίνει 
στη Γερμανία. Αρκεί, βέβαια, να προκριθεί μέσω τον πλέι οφ του Nations League. 
Πρώτα με το Καζακστάν στη Φιλαδέλφεια και αν νικήσει, το δεύτερο 
με τη Γεωργία στην Τιφλίδα. Τα δύο ματς μπαράζ θα γίνουν τον Μάρτιο.
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«Ο
Έλληνας που ξεπέρασε τα όρια του
πλανήτη και έγινε άστρο» θα τιμη-
θεί με κάθε επισημότητα στη δική

του σκηνή. Το Δημοτικό Θέατρο Βόλου «Βαγ-
γέλης Παπαθανασίου», γιορτάζοντας την επα-
ναλειτουργία του έπειτα από δεκαπέντε χρό-
νια σιωπής, θα σηκώσει αυλαία με μια μουσι-
κή υπερπαραγωγή αφιερωμένη στη ζωή και το
έργο τού παγκοσμίως αναγνωρισμένου Έλλη-
να σούπερ σταρ μουσικοσυνθέτη, γνωστού
στην υφήλιο ως Vangelis.

Τα εισιτήρια της συναυλίας, προγραμματι-
σμένης για την Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου,
εξαντλήθηκαν μέσα σε μια ώρα από θαυμα-
στές του αείμνηστου κορυφαίου καλλιτέχνη,
ο οποίος απέσπασε Όσκαρ (1982) για το μου-
σικό θέμα της ταινίας «Οι δρόμοι της φωτιάς»
και έκανε περήφανη τη χώρα μας στα πέρατα
του κόσμου.

Η μεγάλη και συμβολικής αξίας παράσταση
αποτελεί πρωτοβουλία του νέου καλλιτεχνι-
κού διευθυντή του ΔΗΠΕΘΕ Βόλου Δημήτρη
Πιατά και του διευθυντή του Τμήματος Μουσι-
κής Ανδρέα Μιμαίου και θα περιλαμβάνει την
αξεπέραστη και πολυβραβευμένη μουσική
του Βαγγέλη Παπαθανασίου, για την οποία
έχουν εξασφαλιστεί αποκλειστικά δικαιώμα-
τα, εκτελεσμένη από τη Συμφωνική Ορχήστρα
Βόλου και 230 χορωδούς. Παράλληλα η θεα-
ματική γιορτή θα πλαισιωθεί με πλούσιο οπτι-
κό υλικό, η σκηνοθεσία του οποίου ανατέθηκε
στον διακεκριμένο σκηνοθέτη Νίκο Σούλη, τον
«πατέρα» των μουσικών ταινιών.

Επιπλέον, θα περιλαμβάνει παρεμβάσεις με
κείμενα που επιμελήθηκε και θα παρουσιάσει
ο γνωστός δημοσιογράφος και συγγραφέας
Θανάσης Λάλας, στενός φίλος του Βαγγέλη
Παπαθανασίου.

«Δύσκολο στοίχημα, αλλά πέτυχε»
«Η Αγριά Βόλου ήταν το γενέθλιο μέρος

του Βαγγέλη Παπαθανασίου, εδώ έκανε τα
πρώτα του βήματα σε ηλικία πέντε ετών.
Εδώ έδωσε τις μουσικές του παρουσιάσεις,
έστησε όλη την ανησυχία του για να κατα-
κτήσει όχι μόνο τον πλανήτη Γη αλλά και το
σύμπαν», ανέφερε σε δηλώσεις του ο καλλι-
τεχνικός διευθυντής και ηθοποιός Δημή-
τρης Πιατάς. 

Και συνέχισε: «Θεωρώ ότι το λιγότερο που
θα μπορούσε να κάνει ο Βόλος ήταν να δώσει
το όνομά του σε ένα θέατρο και αργότερα να
ακολουθήσουν και άλλα πράγματα. Εγώ ως
καλλιτεχνικός διευθυντής θεωρώ ότι θα
έπρεπε το όραμά μου και το άνοιγμά μου να
είναι προς τιμή του Βαγγέλη. Ήταν πολύ δύ-
σκολο το στοίχημα. Θεωρώ ότι έχουμε πετύ-
χει», κατέληξε.

Τα εισιτήρια στο Δημοτικό Θέατρο Βόλου
για την Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου 
εξαντλήθηκαν μέσα σε μία ώρα 
από θαυμαστές του αείμνηστου 
κορυφαίου καλλιτέχνη - Η παράσταση
αποτελεί πρωτοβουλία του νέου 
καλλιτεχνικού διευθυντή του ΔΗΠΕΘΕ
Βόλου Δημήτρη Πιατά

Συναυλία-ωδή
στον Βαγγέλη 
Παπαθανασίου
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Σ
τη γραφική Πλάκα παντρεύτηκαν η
ηθοποιός Δήμητρα Ματσούκα και
ο αγαπημένος της Πέτρος Κόκκα-

λης. Το λαμπερό ζευγάρι ενώθηκε με τα
δεσμά του γάμου την Παρασκευή 1 Δε-
κεμβρίου στον ιερό ναό του Αγίου Νικο-
λάου Ραγκαβά, κάτω από άκρα μυστικό-
τητα, με καλεσμένους λίγους συγγενείς
και φίλους.
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Λαοθάλασσα 
στην «Dreamland» 
του Κωστή Γεωργίου

Τ
ο αδιαχώρητο σημειώθηκε στα εγκαίνια της νέας έκθε-
σης του διεθνώς αναγνωρισμένου Έλληνα εικαστικού
Κωστή Γεωργίου. Άνθρωποι της πολιτικής, κοινωνικής,

επιχειρηματικής και καλλιτεχνικής ζωής της χώρας γέμισαν
ασφυκτικά την γκαλερί Kapopoulos Fine Arts και θαύμασαν τα
υπέροχα «Dreamland» έργα του σημαντικού καλλιτέχνη.

Θοδωρής Αθερίδης, Δήμητρα 
Ματσούκα, Ηλίας Βαλάσης, 

Δημήτρης Σαμόλης, 
Αναστασία ΤσιλιμπίουΟι νεόνυμφοι 

Φλώρα Γεωργίου, Κωστής Γεωργίου, Μαριάννα Λάτση, Ευάγγελος Καπόπουλος Μαρίνα Βερνίκου, Μιχάλης Δημητρακόπουλος

Μαρίνα Καποπούλου, Δαρεία Σπυρίδη, Σούλα Λιάκου, Σουζάνα Κλεάνθους

Δαρεία Σπυρίδη, Μαριάννα Λάτση, Σουζάνα Κλεάνθους, Μαρίνα Καποπούλου

Εύη Αλεξίου, Πέγκυ Βραχνού, Χάρης Αλεξίου

Χρυσάνθη Μανέτα, Μυρτώ Σαμίου

Τίνα Μιχαηλίδου, Δέσποινα Σαββοπούλου
Ασπασία Λεβέντη, Αλεξάνδρα Πάλλη

Δημήτρης Εφραίμογλου, Μιχάλης Δημητρακόπουλος

Γιώργος Καρτάλος, Βαλέρια Χριστοδουλίδου

Σοφία 
Κωνσταντοπούλου,

Νατάσα
Δεργιανού



Τ
α παιδιά και ειδικά τα αγόρια λατρεύουν το
ποδόσφαιρο. Είναι ένα συναρπαστικό
άθλημα, έτσι βλέπουμε μεγάλο αριθμό

παιδιών και εφήβων να ασχολούνται από λίγες
έως και περισσότερες ώρες κάθε βδομάδα με αυ-
τό το άθλημα επαφής. Λόγω της ιδιαίτερα απαιτη-
τικής φύσης του σε αντοχή και ταχύτητα, οι αθλη-
τές υφίστανται μια σειρά τραυματισμών με διαφο-
ρετική βαρύτητα, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του
αγώνα και λιγότερο στην προπόνηση. 

Ο ορθοπαιδικός-χειρουργός Αντώνης Αγγουλές
αναφέρει τρόπους με τους οποίους οι γονείς μπο-
ρούν να μειώσουν την πιθανότητα ή και τη συχνότη-
τα των τραυματισμών στον ανώριμο ακόμη σκελετό
των παιδιών και εφήβων. Σε αυτό μπορούν φυσικά
να έχουν ρόλο και οι υπεύθυνοι των χώρων άθλη-
σης, αλλά και ο ρόλος του γονέα είναι σημαντικός,
αφού αυτός πηγαίνει το παιδί του στο γήπεδο και
μπορεί να φροντίσει ώστε και ο χώρος και οι συν-
θήκες να είναι κατάλληλες για να γλιτώσει έναν
τραυματισμό. 

Ο κ. Αγγουλές αναφέρει ότι «η καταλληλότητα
του γηπέδου θα πρέπει να έχει εξασφαλιστεί για να
επιτρέπεται η εξέλιξη του αγώνα. Ακατάλληλοι χώ-
ροι άθλησης, γήπεδα που δεν έχουν τις κατάλληλες
προδιαγραφές και δεν εξασφαλίζουν την άθληση
των παιδιών χωρίς κίνδυνο δεν πρέπει να χρησιμο-
ποιούνται. Τα παιδιά πρέπει να ασκούνται μόνο
όταν οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν. Άθληση
σε ακραίες καιρικές συνθήκες όπως κάτω από κα-
ταρρακτώδη βροχή, πολύ χαμηλές θερμοκρασίες ή

σε συνθήκες καύσωνα δεν πρέπει να επιτρέπεται.
Ο κατάλληλος εξοπλισμός είναι απαραίτητος. Ιδιαί-
τερη προσοχή δίνεται στα αθλητικά παπούτσια.
Επίσης οι κατάλληλες επικαλαμίδες προστατεύουν
τις κνήμες, ενώ σε περίπτωση ανάρρωσης μετά από
διάστρεμμα συστήνονται επιστραγαλίδες», και
συμπληρώνει ότι υπάρχουν και άλλα μέτρα πρόλη-
ψης για ασφαλείς αγώνες: «Να διασφαλίζεται η
επαρκής λήψη υγρών, ιδιαίτερα σε συνθήκες με

αυξημένη θερμοκρασία του περιβάλλοντος. Οι κα-
νόνες του παιχνιδιού θα πρέπει να τηρούνται με
σχολαστικότητα. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέ-
πεται το επιθετικό παιχνίδι, πχ, αγκωνιές, κλοτσιές,
αντικανονικά μαρκαρίσματα κ.λπ., τα οποία μπο-
ρούν να θέσουν σε κίνδυνο τον αντίπαλο.

Σε κάθε περίπτωση τραυματισμού, ο οποίος
δυσκολεύει τη συμμετοχή του παιδιού στο υπό-
λοιπο του αγώνα, αυτό θα πρέπει να εγκαταλείψει
έγκαιρα το παιχνίδι πριν ο τραυματισμός γίνει
χειρότερος. 

Στην αθλητική δραστηριότητα θα επιστρέψει μό-
νο μετά από πλήρη αποκατάσταση του τραυματι-
σμού, αφού η πρόωρη επιστροφή θα προκαλέσει
υποτροπή της κάκωσης.

Ιατρικό και παραϊατρικό προσωπικό επιβάλλε-
ται να είναι παρόν οπωσδήποτε σε κάθε αγώνα και
αν είναι δυνατό και στις προπονήσεις. Στην παρο-
χή πρώτων βοηθειών καλό είναι να έχουν εκπαι-
δευτεί και άλλοι μη υγειονομικοί, όπως προπονη-
τές, που μπορούν να βοηθήσουν άμεσα σε περί-
πτωση ανάγκης». 
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kpapakosto@yahoo.gr

Τρόποι με τους οποίους οι γονείς
μπορούν να μειώσουν την πιθανότητα
ή και τη συχνότητά τους στον ανώριμο
ακόμη σκελετό των παιδιών 
και εφήβων

Απαραίτητος 
ο σχολαστικός
καρδιολογικός έλεγχος
Ο γιατρός τονίζει ότι «τα παιδιά συμμετέ-
χουν σε αγώνες μόνο μετά από καρδιολογι-
κό έλεγχο, ο οποίος θα αποκλείσει κάποια
συγγενή καρδιοπάθεια. Η υπερπροπόνηση
μπορεί να προκαλέσει ευκολότερα τραυμα-
τισμούς στον εξασθενημένο οργανισμό και
για αυτό δεν επιτρέπεται σε καμία περίπτω-
ση. Όταν εμφανιστούν σημεία κόπωσης, το
παιδί πρέπει να εγκαταλείπει τον αγώνα ή
να μειώνει αμέσως τον ρυθμό προπόνησης.
Αντίθετα η επαρκής προπόνηση και η ικα-
νοποιητική προθέρμανση πριν την έναρξη
του αγώνα συμβάλλουν στη σημαντική μεί-
ωση των τραυματισμών στα παιδιά και τους
εφήβους».

Αντώνης Αγγουλές,
ορθοπαιδικός-χειρουργός 

Πρόληψη 
τραυματισμών 
στο ποδόσφαιρο 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα έχετε αρκετό άγχος για να
κλείσετε κάποιες υποχρεώσεις σας, αλ-
λά από το βράδυ τα πράγματα γίνονται πιο
χαλαρά και σας δίνεται η ευκαιρία να ξε-
κουραστείτε.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους του τελευταίου
δεκαημέρου, η διέλευση της Σελήνης
από το ζώδιο της Παρθένου θα σας γε-
μίσει σήμερα με αισιοδοξία και την τά-
ση να φύγετε μακριά από ό,τι σας πιέ-
ζει. Ευχάριστες γνωριμίες ή συναντή-
σεις με αγαπημένα σας πρόσωπα θα τις
απολαύσετε βραδινές ώρες. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς των πρώτων ημερών, τα πράγ-
ματα φαίνονται να ηρεμούν και έως το
βράδυ θα έχετε κάποια καλά νέα που
αφορούν τα επαγγελματικά σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η επικοινωνία
σας σήμερα θα είναι έντονη και αρκετά
στοχευμένη, κυρίως σε πρακτικά θέματα.
Είναι μια καλή ευκαιρία να συναντήσετε
κάποια πρόσωπα από το παρελθόν.

Λέων
(23/7-22/8)
Τα οικονομικά σας παίρνουν μια αισιό-
δοξη ανάσα και εσείς σκέφτεστε να
ανανεώσετε κάποιες επαγγελματικές
καταστάσεις, που σας έχουν πιέσει αρ-
κετά. Είναι καιρός να δείτε κάποια θέ-
ματα με διαφορετικό τρόπο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου είναι
πολύ σημαντικό να δώσετε στον εαυ-
τό σας την πολυτέλεια μιας αλλαγής.
Απαλλαγείτε από ό,τι σας έχει κουρά-
σει και σας προκαλεί δυσάρεστα συ-
ναισθήματα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα θα αναβιώσετε μια κατάσταση
που έχει περάσει, αλλά σας έχει αφή-
σει αρκετά κατάλοιπα. Φροντίστε να
έχετε κοντά σας τα πρόσωπα που εμ-
πιστεύεστε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια πολύ καλή μέρα για να φρον-
τίσετε τις προσωπικές σας υποθέσεις,
να συναντήσετε αγαπημένα σας πρό-
σωπα και να νιώσετε όμορφα με τις
επιλογές σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ίσως θα πρέπει να αφήσετε στην άκρη
τις προσωπικές αντιπαραθέσεις και
τις επαγγελματικές αναστατώσεις. Η
περίοδος των γενεθλίων σας θα γίνει
περισσότερο λαμπερή και αυτό μπορεί
να είναι η επιλογή σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια καλή μέρα για εσάς κυρίως
του τρίτου δεκαημέρου. Θα υπάρξουν
συναντήσεις και επαφές με πρόσωπα
που εκτιμάτε και η κοινωνικότητά σας
γίνεται αρκετά έντονη.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η οικογένεια και πρόσωπα από το
επαγγελματικό σας περιβάλλον θα
καθορίσουν σήμερα την ψυχολογία
σας. Είστε ανοιχτοί σε αλλαγές και
αυτό θα δουλέψει έντονα το επόμε-
νο διάστημα.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα
έχετε την ευκαιρία να κάνετε κάποι-
ες θετικές κινήσεις για τη σχέση σας
και αυτό θα εκτιμηθεί. Είναι πολύ
σημαντικό για εσάς να έχετε την
αποδοχή και τη συμπαράσταση των
δικών σας προσώπων και όλο αυτό
θα δουλέψει πολύ θετικά για εσάς. 
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Η Σελήνη συνεχίζει το σύντομο ταξίδι της στο ζώδιο
της Παρθένου, μια θέση με δυσκολίες λόγω
απαιτητικών γωνιών με τους πλανήτες, αλλά με

μικρή επιρροή εξαιτίας της γρήγορης πορείας της από το
κάθε ζώδιο.
• Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα είναι γεμάτη με αλλαγές στην επαγγελματική
σας ζωή. Η άνοιξη θα σας φέρει μια καλή ευκαιρία, ένα
δώρο που δεν περιμένατε. 




